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με τους 

Σπαρτιάτες

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Κρύος ιδρώτας έχει λούσει την αγαπημένη μας Ακρίτα ΣΕΛ. 2EDITORIAL
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το μεγαλύτερο σαΐνι
της πληροφορικής

το μεγαλύτερο σαΐνι
της πληροφορικής

Στα όρια 
της απόλυτης 
γελοιότητας 
οι απαντήσεις του

Η διαγραφή 
από Χαρδαλιά και 

οι ανατριχιαστικές
δηλώσεις τού

πρώην διοικητή 
της Δίωξης
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Παραμένει κυρίαρχος ο Μητσοτάκης ΣΕΛ. 14

Τι μηνύματα 
θα στείλει 
ο Μητσοτάκης
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Γ
ια την κυρία Ακρίτα, την εθνική μας θυγατέρα,
κανονικά θα έπρεπε να βάλω τίτλο: «Κο, κο, κο
κι αυγό τίποτα…». Μετά τον σάλο που προ-

κλήθηκε και τις ανακοινώσεις της κυρίας Μαρέβας
Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη ότι θα κινηθεί νομικά
εναντίον της, η γλυκιά Έλενα το έστριψε το νόμισμα
και έσπευσε να μαζέψει τις αθλιότητες με νέα ανάρ-
τηση που βάζει στο κάδρο και τον Μητσοτάκη, μιλών-
τας γενικά κι αόριστα για το πόθεν έσχες της οικογέ-
νειας Μητσοτάκη. Περσινά ξινά σταφύλια, δηλαδή.
Και είναι τέτοιος ο κρύος ιδρώτας που την έχει λούσει
που μιλάει και για διαστρέβλωση των όσων είχε υπο-

στηρίξει… Με λένε Ρίζο, δηλαδή, κι όπως θέλω τα
γυρίζω! Η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ τώρα «αλλάζει
γραμμή» και αναφέρει: «Η κυρία Γκραμπόφσκι δεν
κρίθηκε ούτε ως γυναίκα ούτε ως σύντροφος και μη-
τέρα». Και «το Πόθεν Έσχες του πρωθυπουργικού
ζεύγους έχει πολιτικό χαρακτήρα: κατατίθεται από
κοινού και αφορά όλο τον ελληνικό λαό». Μιλάμε για
τριπλό άξελ…

Παράλληλα, η «αστυνόμος του ίντερνετ» Έλενα
Ακρίτα τόνισε: «Απαιτούμε να μάθουμε το ΠΟΘΕΝ
των 40 ακινήτων. Είναι κληρονομιά; Είναι αγορά; Πού
και πώς αποκτήθηκαν τα χρήματα;». Ώπα Έλενα, μη

γίνεσαι τόσο σκληρή. Εδώ εσύ έγινες βουλευτίνα χω-
ρίς να τρέξεις καθόλου για τον σταυρό. Ξεκούραστα
σε έβαλε στο Επικρατείας ο Αλέξιος ο Τσίπρας για να
φτιάξεις κι εσύ ένα κομπόδεμα, αφού τα λεφτά από
τη «Γόβα στιλέτο» και τον «Αδύναμο Κρίκο» δεν σου
έφτασαν, φαίνεται… Ένα παιδί που ο μπαμπάς του, η
μαμά του και ο παππούς του ήταν βουλευτές και
υπουργοί είναι δυνατόν να μείνει στον δρόμο; Να μην
έχει μια δουλίτσα να εξασφαλίσει ένα μεροκάματο;
Κάτσε τώρα στην παχυλή βουλευτική καρέκλα και
βρίζε συλλήβδην το πολιτικό «σύστημα» που σε πλη-
ρώνει. Βολεμένη κι αντισυστημικιά… 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Άρχισε 
τις κωλοτούμπες 

για να γλιτώσει 
τις μηνύσεις 

και τις αγωγές

Κρύος ιδρώτας 
έχει λούσει 

την αγαπημένη μας 
Ακρίτα 
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Τ
ο δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού. Με-
τά την αρχική του ανατριχιαστική δήλωση
ότι ο 39χρονος σκότωσε την 28χρονη Κυ-

ριακή στους Αγίους Αναργύρους επειδή τον
προκάλεσε καθώς ήταν χαρούμενη στα social
media, επανήλθε με νέα ανάρτησή του στο Fa-
cebook επιμένοντας στην αθλιότητα που είπε
προσθέτοντας παράλληλα ότι του αρέσουν τα
challenges (προκλήσεις) γιατί είναι Υδροχόος!
Μιλάμε για τον ορισμό της γελοιότητας και της
απόλυτης ασέβειας για μια κοπέλα που δολο-
φονήθηκε με τον πιο άγριο τρόπο. Υπενθυμί-
ζουμε ότι ο Νίκος Χαρδαλιάς τον διέγραψε ακα-
ριαία από τον συνδυασμό «Αττική Μπροστά»
αμέσως μετά την ντροπιαστική δήλωση.

Στη δεύτερη ανάρτησή του ο πρώην διοικητής
της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος τα κάνει
ακόμα χειρότερα τα πράγματα. Επιμένει στην
αρχική του αθλιότητα λέγοντας σε σχετικό βίν-
τεο: «Όταν δύο άνθρωποι έχετε μία σχέση και
χωρίζετε, όταν γράφει ο ένας κι ο άλλος στα κοι-
νωνικά δίκτυα “περνάω καλά”, αυτός που δεν
περνάει καλά έχει θέμα. Κι όταν είναι ψυχικά
άρρωστος κάνει πράγματα που δεν πρέπει».
Προφανώς ο κ. Σφακιανάκης έχει έλλειμα εν-
συναίσθησης και πρόβλημα αντίληψης για το τι
ακριβώς λέει και κινείται στα όρια της αυτογε-
λιοποίησης λέγοντας διάφορες ασυναρτησίες
ότι είναι Υδροχόος και έχει μάθει να μην το βά-
ζει κάτω…

Όμως για όσους ξέρουν τον βίο και την πολι-
τεία του δεν προκαλεί εντύπωση η στάση του. Ο
κ. Σφακιανάκης ήταν και είναι χαρακτηριστική
περίπτωση υπερεκτιμημένου ανθρώπου, ο
οποίος αναδείχθηκε μέσα από το σύστημα της
σόουμπιζ και των τηλεοπτικών εκπομπών, τις
οποίες χρησιμοποίησε για να φτιάξει το μετέ-
πειτα προφίλ του όταν αποχώρησε από την
αστυνομία για να ιδρύσει το CS Institute, ένα
ιδιωτικό ινστιτούτο για την κυβερνοασφάλεια,
το οποίο υποτίθεται ότι είναι μη κερδοσκοπικού
χαρακτήρα.

Παντελώς άσχετος 
σε θέματα πληροφορικής 

Οι παλιοί συνάδελφοί του στην Ελληνική
Αστυνομία λένε ότι είναι παντελώς άσχετος σε
θέματα τεχνολογίας και υπολογιστών. Και όχι
μόνο αυτό. Από το πέρασμά του στη Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος δεν έμαθε απολύτως τί-
ποτα. Αν μάλιστα μελετήσει κάποιος προσεκτι-
κά το βιογραφικό του θα διαπιστώσει ότι οι
«σπουδές» του είναι σε κάποιο ιδιωτικό ΙΕΚ και
μετέπειτα στη Σχολή Ενωμοταρχών! Από χωρο-
φύλακας ξεκίνησε ο άνθρωπος. Παραθέτουμε
ένα απόσπασμα από το βιογραφικό του:

«Γεννήθηκε στα Χανιά, Κρήτη, τελείωσε το
Τεχνικό Λύκειο Χανίων, τμήμα ηλεκτρονικών,
και το 1982 εισήλθε στη 10 μηνών εκπαίδευσης
Σχολή Ενωμοταρχών Ρόδου της τότε Ελληνικής
Χωροφυλακής. Σπούδασε προγραμματισμό
υπολογιστών στο δύο ετών πρόγραμμα σπου-
δών στην ιδιωτική σχολή ΚΟΡΕΛΚΟ (τώρα Ιδιω-
τικό ΙΕΚ ΚΟΡΕΛΚΟ) στη Αθήνα, 1986-1990 στη
Σχολή Αξιωματικών της Ακαδημίας της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, και 2014-2016 μεταπτυχιακό

πτυχίο στις Ποινικές Επιστήμες του Τμήματος
Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών».

Κανένα πτυχίο και κανένα μεταπτυχιακό επί
των ηλεκτρονικών υπολογιστών και της κυβερ-
νοασφάλειας. Ό,τι είναι το οφείλει σε ένα μεγά-
λο μέρος στη «χρησιμοποίηση» του ονόματος
του αδερφού του, Μιχαήλ Σφακιανάκη, που εί-
ναι καθηγητής Εφαρμογών Πληροφορικής και
Στατιστικής στη Διοίκηση Επιχειρήσεων του

Πανεπιστημίου Πειραιώς. Έχει πτυχίο από το
Μαθηματικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, μάστερ στην Πληροφορική και Επιχειρη-
σιακή Έρευνα και διδακτορικό στις Εφαρμο-
σμένες Ποσοτικές Μεθόδους. Ο Μανώλης όμως
ενωμοτάρχης ξεκίνησε, ενωμοτάρχης έμεινε…
«Μυρωδιάς», όπως μου έλεγαν άνθρωποι που
συνεργάστηκαν μαζί του… Για να μαθαίνουν οι
νεότεροι και να θυμούνται οι παλαιότεροι, ο Μα-

νώλης Σφακιανάκης είναι ο άνθρωπος που το
2002 επιχείρησε να ξεσκεπάσει τον διαδικτυα-
κό τόπο των αναρχικών, το διαβόητο indymedia,
στέλνοντας ένα ηλεκτρονικό μήνυμα με ψευ-
δώνυμο «Μanos Fanariotis», ενώ από πάνω
φαινόταν κανονικά το υπηρεσιακό του email με
το όνομά του sfakianakis> manossfa@ath.for-
thnet.gr. Για τέτοιο σαΐνι μιλάμε. Φανταστείτε τι
γέλια έκαναν οι αναρχικοί όταν είδαν αυτό το
πράγμα!

Τα καυτά ερωτήματα
Εμείς πάντως έχουμε κάποιες απορίες τις

οποίες θέλουμε να καταθέσουμε στον δημόσιο
διάλογο: 

1 Ποια είναι τα πτυχία και τα μεταπτυχιακά
του κ. Σφακιανάκη στην επιστήμη των

υπολογιστών, της πληροφορικής και της υψη-
λής τεχνολογίας;

2 Είναι αλήθεια ότι εκμεταλλεύτηκε την
ιδιότητα και τις γνώσεις του αδερφού

του, ο οποίος είναι όντως καθηγητής Πανεπι-
στημίου, αλλά και τις δημόσιες σχέσεις που
έχτισε με τα media όσο ήταν στη Δίωξη, προκει-
μένου αποχωρώντας να καρπωθεί οφέλη από
τον ιδιωτικό τομέα;

3 Αληθεύουν οι καταγγελίες αρκετών δη-
μάρχων ότι από τη στιγμή που δημιούρ-

γησε αυτό το ιδιωτικό ινστιτούτο ερευνών για την
κυβερνοσφάλεια οι δήμοι έχουν πληρώσει χρή-
ματα χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα υπηρεσιών;

Τα υπόλοιπα που λέει στο βιντεάκι με το τσα-
λακωμένο μπλε-ασπροκόκκινο Ralph Lauren
και τα «εγώ δεν κάνω κωλοτούμπες» μόνο θυ-
μηδία προκαλούν…

Έχασε η περιφέρεια
το μεγαλύτερο σαΐνι
της πληροφορικής

ΜΑΝΩΛΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ

Στα όρια της απόλυτης
γελοιότητας οι απαντήσεις του 
- Η διαγραφή από τον Νίκο
Χαρδαλιά και οι ανατριχιαστικές
δηλώσεις τού πρώην διοικητή 
της Δίωξης



Ρ
αγδαίες και πολύπλευρες πολιτικές εξε-
λίξεις δρομολογούνται μετά την παραγ-
γελία της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου

Γεωργίας Αδειλίνη για άσκηση ποινικής δίωξης
κατά 11 βουλευτών του κόμματος των Σπαρτιατών
για εξαπάτηση των εκλογέων καθώς επίσης και
του έγκλειστου πρώην βουλευτή Ηλία Κασιδιάρη,
τον οποίο εμφανίζει ως πραγματικό αρχηγό των
Σπαρτιατών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που προέκυψαν στο
πλαίσιο της εισαγγελικής έρευνας, ο Ηλίας Κασι-

διάρης φέρεται ως ο υποκρυ-
πτόμενος επικεφαλής του κόμ-
ματος, καθώς είχε συνεχείς
επαφές μέσα από τη φυλακή με
υποψήφιους βουλευτές των
Σπαρτιατών και είχε αναλάβει
την καθοδήγηση και την πολιτι-
κή τους στήριξη, προκειμένου
να τους χρησιμοποιεί σαν πολι-
τικό μανδύα, αφού ο ίδιος λόγω
των περιορισμών της νομοθε-

σίας δεν μπορούσε να λάβει μέρος στις εθνικές
εκλογές.

Η ποινική δίωξη θα ασκηθεί σε βαθμό πλημμε-
λήματος στους Αθανάσιο Χαλκιά, Χαράλαμπο Κα-
τσιβαρδά, Γεώργιο Μανούσο, Αλέξανδρο Ζερβέα,
Ιωάννη Δημητροκάλλη, Διονύσιο Βαλτογιάννη, Γε-
ώργιο Ασπιώτη, Μιχαήλ Γαυγιωτάκη, Ιωάννη Κόν-
τη, Πέτρο Δημητριάδη και Κωνσταντίνο Φλώρο.

«Ψευδείς καταγγελίες 
του προέδρου»

Το κόμμα από χθες που ανακοινώθηκε η είδη-
ση άρχισε να φυλλορροεί, με την πρώτη αποχώ-
ρηση να έρχεται από τον βουλευτή του Δυτικού
Τομέα Αθηνών Γιώργο Μανούσο. Στην επιστολή
του προς τον πρόεδρο της Βουλής, ο κ. Μανού-
σος άφησε ξεκάθαρες αιχμές εναντίον του επι-
κεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Βασίλη
Στίγκα ότι αυτός ευθύνεται για την ποινική δίωξή
τους, γιατί τους συκοφάντησε στην Εισαγγελία. 

Συγκεκριμένα αναφέρει στην επιστολή του ότι
«κατόπιν της ποινικής δίωξης που παρήγγειλε η
Εισαγγελία του Αρείου Πάγου εναντίον των 11
συναδέλφων μου αλλά και εμού προσωπικά,
έπειτα από τις ψευδείς και συκοφαντικές καταγ-
γελίες του προέδρου των Σπαρτιατών κ. Βασίλει-
ου Στίγκα, σας γνωστοποιώ ότι αποχωρώ από την
ΚΟ των Σπαρτιατών. Η μέχρι τώρα παραμονή μου
σε αυτή είχε να κάνει με την πεποίθησή μου ότι η
ελληνική δικαιοσύνη δεν θα ανεύρισκε ούτε
ψήγμα αξιοπιστίας σε αυτές τις ψευδείς καταθέ-
σεις, ειδικά μετά τα αποδεικτικά στοιχεία που
προσκόμισα ενώπιόν της».

Στη συνέχεια της επιστολής του αναφέρει: «Η
ηθική μου, η στάση ζωής αλλά και η αξιοπρέ-
πειά μου δεν μου επιτρέπουν να συνεχίσω να
συνυπάρχω με τον άνθρωπο που οδήγησε με
ψεύδη και συκοφαντίες κατηγορούμενη σύσ-
σωμη την Κοινοβουλευτική του Ομάδα. Αναμέ-
νοντας ως εκ τούτου και την απόφαση του ΑΕΔ,
θα εκπληρώνω τα καθήκοντά μου ως ανεξάρτη-
του βουλευτή τιμώντας την ψήφο των χιλιάδων
συμπατριωτών μας που με εμπιστεύθηκαν». Λί-
γη ώρα μετά ακολούθησε και η ανεξαρτητοποί-
ηση του Γιάννη Δημητροκάλλη, που ρίχνει επί-
σης τα βέλη του στον Βασίλη Στίγκα κατηγορών-

τας τον ότι με τις καταθέσεις του στη δικαιοσύνη
βρέθηκε κατηγορούμενη σύσσωμη η Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματος. 

«Η ασκηθείσα ποινική δίωξη σε βάρος μου
με κατέστησε αδίκως υπόλογο ενώπιον των δι-
καστικών αρχών για το αδίκημα της εξαπάτησης
των εκλογέων, σε συνέχεια των αναληθών, ψευ-
δών και συκοφαντικών δηλώσεων του κ. Βασί-
λη Στίγκα. Ως εκ τούτου κάθε ημέρα παραμονής
στο πλευρό του θα ισοδυναμούσε με την ηθική
και πολιτική απαξίωσή μου», αναφέρει στην
επιστολή ανεξαρτητοποίησής του προς τον πρό-
εδρο της Βουλής ο κ. Δημητροκάλλης.

Σύμφωνα, δε, με πληροφορίες, δεν αποκλεί-
εται να υπάρξουν κι άλλες ανεξαρτητοποιήσεις
βουλευτών.

Ζητούν άμεση σύγκληση της ΚΟ
Μετά και την ανεξαρτητοποίηση Μανούσου

και Δημητροκάλλη, η ΚΟ των Σπαρτιατών αριθ-
μεί οκτώ βουλευτές, υποχωρώντας στην 8η θέση
της κοινοβουλευτικής κατάταξης. Όσο πάντως ο
Βασίλης Στίγκας διαθέτει πέντε βουλευτές δεν
τίθεται κίνδυνος διάλυσης. Πάντως, οι εναπομεί-
ναντες βουλευτές ζητούν την άμεση σύγκληση
της ΚΟ με την παρουσία του Βασίλη Στίγκα, προ-

κειμένου να συζητήσουν τις αρνη-
τικές για την παράταξή τους

εξελίξεις. Η συνεδρίαση
θα πραγματοποιηθεί πι-
θανότατα έως την προ-
σεχή Δευτέρα.

Οι ραγδαίες δικαστι-
κές εξελίξεις προκάλε-

σαν την αντίδραση του
Βασίλη Στίγκα, ο οποίος
δήλωσε πως οι Σπαρτιάτες
στοχοποιήθηκαν, προκει-
μένου να αποπροσανατολι-

στεί η κοινή γνώμη. Το οξύμωρο
είναι ότι όσοι αποχώρησαν

από το κόμμα τον κατηγο-
ρούν ως υπεύθυνο για
τη δίωξή τους, καθώς
ήταν αυτός που είχε κα-
ταγγείλει πέρσι παρα-

σκηνιακές και έκνομες
ενέργειες εντός των Σπαρ-

τιατών, κάνοντας λόγο για
«Greek Mafia» και «Ντον
Κορλεόνε», «φωτογραφί-
ζοντας» τον Ηλία Κασιδιά-

ρη. Μάλιστα ο κ. Στίγκας είχε καταθέσει δύο φο-
ρές στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου που πα-
ρενέβη μετά τις καταγγελίες του και ανέλαβε
προσωπικά την έρευνα.

«Εργαλειοποιεί 
την ποινική δικαιοσύνη»

Παρ’ όλα αυτά ο Βασίλης Στίγκας χθες ανακοί-
νωσε ότι στηρίζει και αγκαλιάζει όλους τους
βουλευτές των Σπαρτιατών, ενώ όπως κατήγγει-
λε το κόμμα του στοχοποιήθηκε για να αποπρο-
σανατολιστεί η κοινή γνώμη. 

«Μέσα σε ένα ιδιαίτερα δυσάρεστο πολιτικό
κλίμα που έχει διαμορφωθεί σε βάρος της κυ-
βέρνησης με τους τραγικούς χειρισμούς της σε
σωρεία σημαντικών κοινωνικοπολιτικών ζητη-
μάτων, εξαιτίας των οποίων η πλειοψηφία του
ελληνικού λαού ασφυκτιά, οι Σπαρτιάτες έπρεπε
να στοχοποιηθούν, προκειμένου η κοινή γνώμη
να αποπροσανατολιστεί με την ποινική δίωξη,
έστω και σε βαθμό πλημμελήματος, εναντίον των
βουλευτών του κόμματος προς δημιουργία εντυ-
πώσεων και εκφοβισμού», ανέφερε ο επικεφα-
λής των Σπαρτιατών.

«Παράλληλα, η δίωξη αυτή», προσέθεσε ο κ.
Στίγκας, «αποτελεί τρανή απόδειξη ότι η παρού-
σα κυβέρνηση, έχοντας χάσει κάθε ίχνος σεβα-
σμού προς τους δημοκρατικούς θεσμούς, δεν
διστάζει να εργαλειοποιεί την ποινική δικαιο-
σύνη και τα συστημικά μέσα που προδικάζουν
δικαστικές αποφάσεις, για να εξουδετερώσει
όποιους πολιτικούς αντιπάλους της φοβάται».

Χθες αναμενόταν να διαβιβάσει η Εισαγγε-
λία του Αρείου Πάγου τη δικογραφία στη Βου-
λή για την άρση ασυλίας των 11 βουλευτών, την
οποία θα αποφασίσει η Ολομέλεια, προκειμέ-
νου στη συνέχεια να ασκηθεί ποινική δίωξη
για το αδίκημα της εξαπάτησης ψηφοφόρων.
Πάντως, μετά την άσκηση ποινικής δίωξης, η
οποία αναμένεται άμεσα, θα υπάρξουν καται-
γιστικές εξελίξεις τόσο σε νομικό όσο και σε
πολιτικό επίπεδο. 
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Καταιγιστικές
εξελίξεις φέρνει 

η δίωξη των 
Σπαρτιατών

Έντεκα βουλευτές θα διωχθούν για εξαπάτηση του εκλογικού σώματος
και ο έγκλειστος Κασιδιάρης ως ηθικός αυτουργός 

- Γιατί μένει εκτός κάδρου ο Βασίλης Στίγκας - Άρχισε να «φυλλορροεί»
το κόμμα, ήδη δύο αποχωρήσεις χθες κι έπεται συνέχεια

Γιώργος Μανούσος

Ιωάννης
Δημητροκάλλης
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Σ
το εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου
Πλημμελημάτων για εξαπάτηση εκλογι-
κού σώματος αναμένεται να βρεθούν

σύντομα οι έντεκα βουλευτές που εκλέχτηκαν
με τους Σπαρτιάτες, πλην του αρχηγού του κόμ-
ματος Βασίλη Στίγκα. 

Μαζί τους θα καθίσει στο σκαμνί ως ηθικός
αυτουργός ο Ηλίας Κασιδιάρης, ο οποίος κατη-
γορείται ότι κρύφτηκε πίσω από το κόμμα των
Σπαρτιατών, ώστε να μπορέσει να ξεπεράσει το

εμπόδιο της εκλογικής νομο-
θεσίας που δεν του επιτρέπει
την κάθοδο στις εθνικές εκλο-
γές λόγω της πρωτόδικης κα-
ταδίκης του για διεύθυνση εγ-
κληματικής οργάνωσης στην
υπόθεση της Χρυσής Αυγής.

Στην υπόθεση κατηγορείται
και ένας δικηγόρος από το πε-
ριβάλλον των συνεργατών του

Ηλία Κασιδιάρη, ο οποίος φέρεται ως συνεργός
στην εξαπάτηση του εκλογικού σώματος, κάνο-
ντας τις συνεννοήσεις μεταξύ του έγκλειστου
στις φυλακές Δομοκού Ηλία Κασιδιάρη και των
μετέπειτα βουλευτών των Σπαρτιατών.

Τι έδειξε η εισαγγελική έρευνα
Η άσκηση ποινικής δίωξης αναμένεται τις

αμέσως επόμενες ημέρες μετά την παραγγελία
που έδωσε στις εισαγγελικές αρχές η εισαγγε-
λέας του Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη. Η
έρευνα της ανώτατης εισαγγελικής λειτουργού
κατέληξε πως σύσσωμη η Κοινοβουλευτική
Ομάδα των Σπαρτιατών, πλην του προέδρου της
Βασίλη Στίγκα, λειτούργησε ως «πολιτικός μαν-
δύας» του έγκλειστου Ηλία Κασιδιάρη. 

Η κ. Αδειλίνη στάθμισε τα στοιχεία της δικο-
γραφίας, τις καταγγελίες του Βασίλη Στίγκα και
τις εξηγήσεις που έδωσαν οι εμπλεκόμενοι και
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι ο Ηλίας Κασιδιά-
ρης ήταν ο πραγματικός αρχηγός του κόμματος,
καθοδηγώντας και συμβάλλοντας καθοριστικά
στην εκλογή των συγκεκριμένων βουλευτών
στη Βουλή.

Υπενθυμίζεται ότι η εισαγγελική έρευνα για
τα έργα και τις ημέρες των Σπαρτιατών ξεκίνησε
στις αρχές Σεπτεμβρίου 2023 και λόγω σοβαρό-
τητας, καθώς αφορά ένα κόμμα που μετέχει στο
Κοινοβούλιο, διενεργήθηκε αυτοπροσώπως
από την εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. 

Το έναυσμα ήταν η ομιλία του προέδρου του
κόμματος Βασίλη Στίγκα στην Ολομέλεια της
Βουλής στις 31 Αυγούστου 2023, ο οποίος κα-
τήγγειλε πρακτικές «Greek Mafia» και «Ντον
Κορλεόνε» στους κόλπους της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας των Σπαρτιατών, «φωτογραφίζον-
τας» ως ενορχηστρωτή σχεδίου ανατροπής του
τον Ηλία Κασιδιάρη με σκοπό τη νομή της κρατι-
κής επιχορήγησης που δίνεται στα κόμματα. 

Ο κ. Στίγκας κλήθηκε δύο φορές να δώσει
κατάθεση στον Άρειο Πάγο και σύμφωνα με
πληροφορίες, επανέλαβε στην κυρία Αδειλίνη
τις καταγγελίες του. Οι έντεκα βουλευτές που
εκλέχτηκαν με τους Σπαρτιάτες σταδιακά πέρα-
σαν από το εισαγγελικό γραφείο για εξηγήσεις
με την ιδιότητα του υπόπτου, αρνούμενοι ότι
υποκινούνται από τον Ηλία Κασιδιάρη. 

Στο πλαίσιο της έρευνας προσκομίστηκαν και

τα ημερολόγια επισκεπτηρίων των φυλακών
Δομοκού, από τα οποία η εισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου διαπίστωσε ποιοι και πόσο συχνά επι-
σκέπτονταν τον έγκλειστο Κασιδιάρη. 

Τελευταίος, πριν από λίγες ημέρες, έδωσε
εξηγήσεις ο ίδιος ο Ηλίας Κασιδιάρης μέσα από
τις φυλακές. Τα όσα υποστήριξαν οι εμπλεκό-
μενοι φαίνεται πως δεν έπεισαν την εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου και χθες ζήτησε την άσκηση
ποινικής δίωξης για το αδίκημα της εξαπάτησης
εκλογικού σώματος. 

Η απάντηση του έγκλειστου χρυσαυγίτη 
Χωρίς να χάσει χρόνο, ο πρωτοδίκως καταδι-

κασθείς και υπόδικος σε δεύτερο βαθμό για την
υπόθεση της Χρυσής Αυγής Ηλίας Κασιδιάρης,
μέσω της δικηγόρου του Βάσως Πανταζή, διέ-
νειμε μία γραπτή δήλωση μιλώντας για «αστει-
ότητες».

«Αν είχα χιούμορ θα δήλωνα ότι στηρίζω ΝΔ,
ώστε ο Άρειος Πάγος να ασκήσει δίωξη στους
βουλευτές της και το εκλογοδικείο να τους απο-
βάλει άμεσα από τη Βουλή. Πρόκειται για αστει-
ότητες που υποτιμούν την ελεύθερη βούληση
και τη νοημοσύνη του ελληνικού λαού», υπο-
στήριξε. 

Και ενώ η άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος
των Σπαρτιατών δρομολογεί εξελίξεις τόσο σε
ποινικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο, με ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον αναμένεται η απόφαση του
Εκλογοδικείου για τις προσφυγές που έχουν
κατατεθεί σε βάρος του κόμματος. 

Μία εξ αυτών έχει θέσει ήδη υπ’ όψιν του
Ανώτατου Δικαστηρίου ζήτημα μη νόμιμης κα-
θόδου του κόμματος στις εκλογές του Ιουνίου
2023, κάνοντας λόγο για «υποκρυπτόμενη ηγε-
σία Κασιδιάρη» που έρχεται σε αντίθεση με τις
προβλέψεις του εκλογικού νόμου. 

Τι λένε οι συνταγματολόγοι
Η απόφαση του Εκλογοδικείου αναμένεται το

αργότερο έως τα τέλη Ιουνίου 2024, καθώς τότε
συνταξιοδοτείται η πρόεδρος του ΣτΕ Ευαγγε-
λία Νίκα, η οποία μετέχει στη σύνθεση του
Εκλογοδικείου. Μία εκδοχή είναι το Εκλογοδι-
κείο να δηλώσει αναρμόδιο να δικάσει την προ-
σφυγή, με το σκεπτικό ότι το θέμα της καθόδου
του κόμματος στον εκλογικό στίβο κρίθηκε από
το Α1 Πολιτικό Τμήμα του Αρείου Πάγου.   Όμως
τι θα γίνει εάν τελικά κρίνει ότι το κόμμα κακώς
έλαβε μέρος στις εκλογές ή κηρύξει έκπτωτους
συγκεκριμένους βουλευτές; Τρία είναι τα σενά-
ρια που τίθενται από τους συνταγματολόγους. 

1Να διεξαχθούν επαναληπτικές εκλογές

στις περιφέρειες όπου εξέλεξαν τους 11

βουλευτές οι Σπαρτιάτες. Πρόκειται για τις πε-

ριφέρειες Α’ Αθηνών, Β’ Πειραιά, Βόρειου Το-

μέα Αθήνας, Δυτικού Τομέα Αθήνας, Ανατολι-

κής Αττικής, Αιτωλοακαρνανίας, Ηρακλείου, Α’

Θεσσαλονίκης, Β’ Θεσσαλονίκης και Λάρισας. 

2 Αναλογική κατανομή του ποσοστού των

Σπαρτιατών (4,68%) σε όλα τα κόμματα

που συμμετείχαν στις εκλογές του Ιουνίου

2023. Σε αυτή την περίπτωση η ΝΔ θα αύξανε το

ποσοστό της κατά 1,9% και θα πήγαινε στο

42,45% ενώ οι έδρες της από 158 θα ανέβαιναν

σε 163. Αντίστοιχα ο ΣΥΡΙΖΑ θα πάρει άλλες 3

έδρες κοκ. Σε αυτή την περίπτωση όμως θα

προκληθούν «καραμπόλες» σε όλες σχεδόν τις

εκλογικές περιφέρειες.

3 Να καταληφθούν οι έδρες σε κάθε περι-

φέρεια από τον πρώτο σε σταυρούς υπο-

ψήφιο του κόμματος που είχε το μεγαλύτερο

αδιάθετο υπόλοιπο στη συγκεκριμένη εκλογική

περιφέρεια.
Σε κάθε περίπτωση, το Εκλογοδικείο είναι

εκείνο που στην απόφασή του θα περιγράφει
και τον τρόπο που να αναπληρωθούν οι έδρες.
Εφόσον κρίνει ότι κακώς οι Σπαρτιάτες έλαβαν
μέρος στις εκλογές. 

Τοπικές εκλογές
συν 2 ακόμη σενάρια 

για τις έδρες 
των Σπαρτιατών

Έρχονται αλλαγές στη σύνθεση του Κοινοβουλίου σε περίπτωση 
που το Εκλογοδικείο κρίνει ότι ήταν παράνομη η κάθοδος 

του κόμματος στις εθνικές κάλπες του 2023 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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ΑΞΙΖΕΙ...
Μιλώντας με κύκλους εντός κι εκτός
κυβέρνησης, μου έλεγαν τα καλύτε-
ρα για τον Θωμά Βαρβιτσιώτη, αξιο-
λογώντας και την πολύ καλή σχέση
με την αγορά και το εκδοτικό σύστη-
μα της χώρας αλλά και την επιτυχη-
μένη επαγγελματική του πορεία. Και
φυσικά υπάρχει μια πολύ καλή άπο-
ψη για τον άνδρα και από μεριάς
υπουργικού συμβουλίου και βουλευ-
τών… Απλώς το καταθέτω… 

Ο γνωστός τραγουδιστής Νότης Σφακιανάκης φέρεται να
βρίσκεται σε συζητήσεις με ένα κόμμα που είναι πολύ κον-
τά στις απόψεις που εκφράζει διαχρονικά, τον Λαϊκό Ορθό-
δοξο Συναγερμό του Καρατζαφέρη, πρόεδρος πλέον του
οποίου είναι ο Φίλιππος Καμπούρης. Ο παρουσιαστής-πρό-
εδρος έχει κάνει επίσημη πρόταση στον Νότη Σφακιανάκη
για να συμμετάσχει στο ευρωψηφοδέλτιο. Ήδη έχουν γίνει
οι πρώτες κουβέντες με ενδιάμεσο πρόσωπο σε αυτές τις
συζητήσεις έναν επιστήθιο φίλο και συνεργάτη του, ο οποί-

ος έχει αναλάβει τον ρόλο του μεσολαβητή. «Έχουν γίνει οι
πρώτες κουβέντες και είμαστε σε αναμονή των τελικών
αποφάσεων από τον γνωστό τραγουδιστή. Περιμένουμε τις
ερχόμενες μέρες να ανακοινώσουμε και επίσημα τη συμ-
μετοχή του στο ψηφοδέλτιό μας. Θεωρούμε ότι ο Νότης
Σφακιανάκης θα πει το “ναι” και θα είναι πρωταγωνιστής
στο ευρωψηφοδέλτιο του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
μού», ανέφερε ο κ. Καμπούρης σχετικά με την αποχή του
Νότη Σφακιανάκη από τη νυχτερινή ζωή.

Πρόταση στον Νότη Σφακιανάκη από τον ΛΑΟΣ

Δειλά χαμόγελα 
στον ΣΥΡΙΖΑ

H προχθεσινή δημοσκόπηση της Pulse δημιούρ-
γησε αίσθημα ικανοποίησης στα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, τουλάχιστον σε αυτά που βρίσκονται κοντά στον
Στέφανο Κασσελάκη. Και αυτό διότι φαίνεται να
εδραιώνεται στη δεύτερη θέση ο ΣΥΡΙΖΑ και να μέ-
νει τρίτο το ΠΑΣΟΚ, παρά την προσπάθεια που έκανε
να ανακάμψει μετά την πρόταση δυσπιστίας κατά
της κυβέρνησης. Συνεπώς εκτιμούν οι επιτελείς του
Στέφανου ότι δεν τίθεται ζήτημα για το ποιος θα κρα-
τάει τα σκήπτρα στην αξιωματική αντιπολίτευση την
επόμενη μέρα και θεωρούν ότι με ένα 15% δεν θα
αμφισβητηθεί ο Κασσελάκης, δεδομένης της πτώ-
σης όλων των κομμάτων… Αφήστε, λένε, που το
πρόβλημα μετά τις εκλογές θα το έχει ο Ανδρουλά-
κης και όχι αυτός. 

Θέλει να κάνει σόου 
στη Γαύδο ο Κασσελάκης

Μετά τη Μακρόνησο ο Στέφανος Κασσελά-
κης και ο Βαγγέλης Αποστολάκης, ο επονομα-
ζόμενος «ναύαρχος», ετοιμάζονται να μετα-
βούν με το ταχύπλοο στη Γαύδο κατά την πεν-
ταήμερη περιοδεία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
στην Κρήτη. Επειδή όπου πάει αυτός ο άνθρω-
πος θέλει να κάνει σόου και πάταγο, να το έχε-
τε σίγουρο ότι ο Στέφανος θα θελήσει να ανα-
δείξει το θέμα των μεταναστών που έρχονται
από Αίγυπτο και Λιβύη δημιουργώντας sto-
ries στα social media. Μόνο που θα του συνι-
στούσαμε προσοχή, διότι εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στο θέμα των μετανα-
στών και αν πει καμία χοντράδα, τον βλέπω να
την πατάει άσχημα. Πέρα από αυτό, θα επισκε-
φτεί όλους τους νομούς του νησιού, αλλά η
βάση του θα είναι στα Χανιά. 

Άρχισαν πάλι τη σεναριολογία
Έχει αρχίσει και αναπαράγεται

από διάφορες ιστοσελίδες -αρι-
στερών αποχρώσεων με μάστερ
στη σεναριολογία- ότι επειδή η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν βρίσκε-
ται στο μάτι της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας για το PfizerGate, ίσως τελι-
κά να μην ευδοκιμήσει η επανε-
κλογή της στην προεδρία της Κομι-
σιόν. Και ότι είναι ένας λόγος για να
ενεργοποιηθεί η υποψηφιότητα
του Κυριάκου Μητσοτάκη για τη θέση. Ουσιαστικά αρχίζουν να ξαναπαίζουν το
χιλιοπαιγμένο σενάριο ότι ο Μητσοτάκης μετά τις ευρωεκλογές φεύγει από Ελ-
λάδα, ασχέτως αν ο ίδιος το έχει αποκλείσει… Παιδιά, μην ονειρεύεστε ότι θα
σας κάνει το χατίρι ο Μητσοτάκης να αφήσει τη διακυβέρνηση της χώρας μπας
και διασωθούν οι Κασσελάκηδες και οι Ανδρουλάκηδες αυτού του τόπου… 

Μ
αθαίνω από πολύ καλή
πηγή, που κινείται στους
κύκλους των επικοινω-

νιολόγων, ότι μεγάλη κυρία του επι-
χειρείν με δεδομένο το ενδιαφέρον
της για την πολιτική προσέλαβε
γνωστό επικοινωνιολόγο προκει-
μένου να προβάλει μια πιο ανθρώ-
πινη και λαϊκή πλευρά της. Ο σκο-
πός της, όπως μου λένε και όπως
μπορώ να συμπεράνω από τη συ-
στηματική φιλοδοξία της, είναι να
παίξει ρόλο στα πολιτικά δρώμενα.
Ο επικοινωνιολόγος έχει μεγάλες
επιτυχίες. Έχει αναλάβει μέχρι και
πρίγκιπες, μου λένε οι δικοί μου…
Παλαιότερα είχε εκφράσει τη συμ-
πάθειά της σε κόμμα που επ’ ουδενί
ταιριάζει με το προφίλ και την κουλτούρα της. Το μεγάλο ερώτημα είναι
για ποια θέση ενδιαφέρεται, γιατί αν είναι η Προεδρία της Δημοκρατίας,
τότε τσάμπα θα δώσει τα λεφτά της… 

Σιδηρά κυρία του επιχειρείν
ενδιαφέρεται 

για πολιτική θέση

Θα κατέβει και στις
εθνικές εκλογές 
ο Πέτρος Κόκκαλης

Όπως μαθαίνω, ο Πέτρος Κόκκαλης έχει
βάλει σκοπό να κατεβάσει τον Κόσμο και στις
εθνικές εκλογές, ανεξάρτητα από το ποιο θα
είναι το αποτέλεσμα στις ευρωεκλογές. Βέ-
βαια, οι δημοσκοπήσεις δείχνουν χαμηλές
πτήσεις για τον ευ-
ρωβουλευτή των
Πρασίνων, αλλά
δεν πτοείται. Μάλι-
στα, σε συζητήσεις
αποκαλύπτει ότι θα
ξεκινήσει ένα βαρύ
πρόγραμμα περιο-
δειών σε όλη την
Ελλάδα. Όσο για τα
υπόλοιπα κόμματα,
πιστεύει ότι ο νέος
ΣΥΡΙΖΑ χάνει και ένα θεμελιακό του κομμάτι
ακολουθώντας έναν πρόεδρο που λίγα έχει να
κάνει με την Αριστερά - προγραμματικά ή ιδε-
ολογικά. Ενώ την ίδια ώρα αισθάνεται πιο
κοντά στη Νέα Αριστερά παρά τις μικρές δια-
φορές που υπάρχουν. 



Τ
ώρα θα αρχίσουν οι «αναλυτές» να μας λέ-
νε (ανάλογα σε ποιο σάιτ ή έντυπο ανή-
κουν) ποιοι ήταν οι ωφελημένοι και ποιοι

οι ηττημένοι από το… μδμν που έγινε επί τρεις
ημέρες στη Βουλή. 

Ηττημένη υπήρξε η δημοκρατία μας, γιατί απο-
δείξαμε περίτρανα ότι η Βουλή των Ελλήνων απο-
τελείται σε πολύ μεγάλο ποσοστό από τερατολό-
γους, λαϊκιστές, ψεύτες και λυσσασμένους για την
εξουσία σαλτιμπάγκους (και μία ψυχοπαθολογική
περίπτωση), που αντιμετώπισαν ένα τραγικό γεγο-
νός με λιγότερη σοβαρότητα από όση θα έδειχνε ο
σκύλος σας σε ένα λαστιχένιο μπαλάκι. Και δυστυ-
χώς, μια και ο Έλληνας έχει μνήμη χρυσόψαρου,
όλα αυτά τα υποκείμενα θα παραμείνουν για πολλά
ακόμα χρόνια μέσα στο Κοινοβούλιο, προσπαθών-
τας να καταρρακώσουν οτιδήποτε, προκειμένου να
διατηρήσουν τις θεσούλες τους σε αυτό. «Cui
bono?» (τις ωφελείται;) από το αόριστο κατηγορη-
τήριο που εκτοξεύτηκε, πέρα από κάποιους επιχει-
ρηματίες που προσπαθούν λυσσαλέα να πλήξουν
την κυβέρνηση; Βλέπετε, έχουν χάσει πολλά μεγά-
λα έργα που τα θεωρούσαν «δικά τους» αυτό το
διάστημα (διασυνδέσεις με Αίγυπτο, πετρελαϊκές
έρευνες, Αλεξανδρούπολη, τα 36 δισ. του ΚΠΣ,
κ.λπ.) και σταμάτησαν πλέον να κρατούν τα προ-
σχήματα. Οποιαδήποτε άλλη αποτίμηση του τριη-
μέρου προσπαθήσω να κάνω, θα ήταν μάλλον υπο-
τιμητική για την ευφυΐα σας.
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Κερδισμένοι και
χαμένοι στη Βουλή

Ποιος παλιός μυστικοσύμβουλος του Γιώργου
Παπανδρέου με άκρες στην ομογένεια έχει

προσεγγίσει τον Στέφανο Κασσελάκη; 

Με ποιους έγινε  
έξαλλος ο Κικίλιας 
Ποιος είδε τον Κικίλια και δεν τον φοβήθηκε…
Εξερράγη ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας λίγο
πριν από την έναρξη της εκδήλωσης στη ΛΑΕΔ
(Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων) για
την υπογραφή σύμβασης προμήθειας τριών αε-
ροσκαφών, στο πλαίσιο του εξοπλιστικού προ-
γράμματος «Αιγίς». Έξω από τον χώρο της εκ-
δήλωσης ασυνείδητοι είχαν παρκάρει τα μεγά-
λου κυβισμού πολυτελή αυτοκίνητά τους κλεί-
νοντας τη διάβαση πεζών. Πέσανε τα απαραίτη-
τα «γαλλικά» από τον υπουργό Κλιματικής Κρί-
σης και μετά την έκρηξη του υπουργού οι οδη-
γοί απομάκρυναν τα τζιπ.

Ο Κυρανάκης
κλωνοποίησε 
τον εαυτό του 
Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κώστας Κυρανάκης έφτιαξε ένα βίντεο
όπου με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύ-
νης μιλά μια ο ίδιος και μια ο κλωνοποιημέ-
νος εαυτός του χωρίς να μπορείς να τους
ξεχωρίσεις… Ο κ. Κυρανάκης εξήγησε και
τους κινδύνους που έχει η τεχνητή νοημο-
σύνη. Όμως δεν είναι ο πρώτος πολιτικός
που προέβη σε μια τέτοια κίνηση. Θυμίζω
ότι με περίπου ίδιο τρόπο, στις προηγούμε-
νες εκλογές, ο Άδωνις Γεωργιάδης μιλού-
σε ταυτόχρονα σε τρεις διαφορετικές κομ-
ματικές εκδηλώσεις την ίδια ώρα!

Θα πάει για 2η θητεία
η Σακελλαροπούλου;
Προφανώς το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών είναι πιθανόν να επιφέρει εξελί-
ξεις σε πολιτικό επίπεδο. Όμως, όπως
μου έλεγαν παλιοί κοινοβουλευτικοί, δεν
πρέπει να προτρέχουμε και να μιλάμε για
εθνικές εκλογές, ούτε για πρόωρες. Εί-
ναι μακριά όλα αυτά… Έχουμε μπροστά
μας άλλο ακανθώδες ζήτημα… Το 2025
έχουμε εκλογή Προέδρου της Δημοκρα-
τίας και θα πρέπει να δούμε ποιον θα προ-
τείνει η ΝΔ και τι θα απογίνει η Αικατερί-
νη Σακελλαροπούλου, η οποία φτιάχνει
από τώρα το προφίλ της (με γατούλες και
λουλουδάκια στον κήπο) για μια δεύτερη
θητεία. Έβαλε μάλιστα και τον Σταύρο,
τον πρώην κύριο… Ποτάμι, να της φιλο-
τεχνήσει την προσωπογραφία στην εκ-
πομπή του, τους «Πρωταγωνιστές». 

Χ
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Ακάθεκτος 
ο Πιερρακάκης 
Με σχετικό έγγραφό του προς τους περιφερει-
ακούς διευθυντές και τους διευθυντές Εκπαί-
δευσης, το υπουργείο Παιδείας τούς καλεί να
προβούν άμεσα στην αντικατάσταση των διευ-
θυντών οι οποίοι αρνούνται να λάβουν μέρος
στη διαδικασία αξιολόγησης των εκπαιδευτι-
κών ή με τη στάση τους παρακωλύουν τη διαδι-
κασία της αξιολόγησης. Όποιος δεν θέλει, σπίτι
του, σύντροφοι! Επιτέλους, ένας υπουργός
σπάει αυγά. Αν δεν σπάσει τώρα ο Κυριάκος
Πιερρακάκης τις συντεχνίες, δεν θα πάει ποτέ
μπροστά αυτός ο τόπος. 

O φίλος του Άδωνι
Ο Άδωνις Γεωργιάδης και ο Νίκος Καρανίκας έδωσαν
το «παρών» στην παρουσίαση του βιβλίου της Αγνής
Ιωάννου με τίτλο «Ο λευκός
ελέφαντας». Μάλιστα, ο εκ-
δότης του Ιανού αποκάλεσε
τον Άδωνι Γεωργιάδη… φί-
λο του κ. Καρανίκα, προκα-
λώντας τα γέλια όλων. «Απο-
δέχομαι τον τίτλο, είναι πολύ τιμητικός για μένα»,
απάντησε ο υπουργός Υγείας. Η αλήθεια είναι ότι ο
Άδωνις δεν πουλάει ποτέ τους φίλους του για τίποτα. 
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Δεν σηκώνει μύγα στο σπαθί του. Για άλλη μια

φορά ο περιφερειάρχης Αττικής απέδειξε ότι είναι

άμεσος, αποτελεσματικός και σε ζητήματα ηθικής

αμείλικτος. 

Η απομάκρυνση του Μανώλη Σφακιανάκη από

την παράταξη «Αττική Μπροστά» δείχνει τον δρόμο

πάνω στον οποίο θα κινηθεί ο Νίκος Χαρδαλιάς.

Χωρίς εκπτώσεις σε αξίες, ιδανικά και ηθικές αρ-

χές. Όποιος ξεφύγει θα πηγαίνει σπίτι του χωρίς

δεύτερη συζήτηση. Ό,τι λέει το κάνει! Και αυτή η

απομάκρυνση είναι ένα μήνυμα προς όλους ότι δεν

θα ανεχτεί το παραμικρό. Ο κ. Χαρδαλιάς είπε μια

σοφή κουβέντα: «Δηλώσεις και νοοτροπίες με έλ-

λειμμα κοινωνικής ευαισθησίας και ενσυναίσθη-

σης, που βρίσκονται έξω από κάθε πλαίσιο ηθικών

αξιών και θεσμικής τάξης, θα με βρίσκουν πάντα

απέναντι. Και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να

γίνουν άλλοθι στην ευθύνη της Πολιτείας να προ-

στατεύει την ανθρώπινη ζωή». Δεν κρύβεται πίσω

από το δάχτυλό του ο περιφερειάρχης και το έχει

αποδείξει από όλες τις θέσεις που υπηρέτησε δια-

χρονικά.Το
..

. 
Π
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Νίκος Χαρδαλιάς: Καμία έκπτωση σε αξίες και ηθικές αρχές

- Για ατύχημα που θα μπορούσε να προβλεφθεί, άμεσα υπεύθυνος είναι ο διαχειρι-
στής του συστήματος και έμμεσα αυτοί που επιβλέπουν την τήρηση των διαδικασιών.

- Και ποιος ήταν αυτός ο διαχειριστής;
- Στην περίπτωσή μας ο σταθμάρχης.
- Και ποιο κόμμα διόρισε τον σταθμάρχη;
Και εδώ το πράγμα ξεφεύγει. Αν δηλαδή ο κάθε σταθμάρχης είχε διοριστεί πριν από

χρόνια από κάποιο κόμμα, τότε γίνεται προσπάθεια να μετατοπιστούν οι ευθύνες στο κόμ-
μα, τον παράγοντα που μεσολάβησε και τον υπουργό που δέχτηκε τον διορισμό τού εν λό-
γω σταθμάρχη. Και ξέρετε γιατί συμβαίνει αυτό, σύντροφοι; Γιατί απλούστατα στην Ελλά-
δα μας κάποιος διορίζεται σε ένα πόστο με ΔΕΔΟΜΕΝΗ την ικανότητά του να το διαχειρι-
στεί και από εκείνο το σημείο ούτε αξιολογείται, ούτε ελέγχεται, ούτε υποβαθμίζεται. Και
δεν έχει αλλάξει απολύτως τίποτα εδώ και 50 χρόνια, επειδή ΟΛΟΙ οι πολιτικοί αλληθωρί-
ζουν προς τις «λαϊκές αντιδράσεις» των συνδικαλιστών. Φανταστείτε δηλαδή να διορίζαμε
κάποιον πιλότο και για τα επόμενα 30 χρόνια να παίρναμε ως δεδομένο ότι έχει τις ικανό-
τητες να χειριστεί ένα αεροσκάφος. Και αν ο εν λόγω ρίξει το α/φ σε κάποια πλαγιά και
σκοτώσει 150 ανθρώπους, να ψάχνουμε να βρούμε επί ποιας κυβέρνησης διορίστηκε. Σε
ένα αεροσκάφος που λέγεται Ελλάδα είμαστε όλοι μας και έχουμε αφήσει ΟΛΟΥΣ αυτούς
που το χειρίζονται -είτε λέγονται εκπαιδευτικοί είτε αστυνομικοί, γιατροί, μηχανικοί, τμη-
ματάρχες, διευθυντές, περιφερειακοί διευθυντές, γενικοί διευθυντές, επιθεωρητές και
πάει λέγοντας- να ενεργούν όχι βάσει συγκεκριμένων αυστηρών κανόνων και προδια-
γραφών αλλά όπως καταλαβαίνουν οι ίδιοι. Προσδεθείτε και μην καπνίζετε!

Η Χριστίνα Τσάκωνα νέα
γενική γραμματέας
Νομικών Θεμάτων
της κυβέρνησης

Με απόφαση του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη τοποθετείται γενική γραμ-
ματέας Νομικών και Κοινοβουλευτικών
Θεμάτων της κυβέρνησης η Χριστίνα Τσά-
κωνα, μέχρι σήμερα διευθύντρια Νομοπα-
ρασκευαστικής Διαδικασίας της Γενικής

Γραμματείας Νομικών και Κοι-
νοβουλευτικών Θεμά-

των. Είναι δικηγό-
ρος παρ’ Αρείω
Πάγω, απόφοιτος
της Νομικής Σχο-
λής του Δημοκρί-

τειου Πανεπιστη-
μίου Θράκης. Κατέ-

χει Master in Law and
Economics από τη Σχολή Οι-

κονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς και
έχει αποφοιτήσει από το πρόγραμμα Επαγ-
γελματιών Νομοτεχνών του Institute of Ad-
vanced Legal Studies, School of Advanced
Study, University of London.

Πέραν της δικηγορικής της εμπειρίας,
έχει εργαστεί ως σύμβουλος του προέδρου
της Νέας Δημοκρατίας, υπεύθυνη για την
παρακολούθηση του Γ’ Προγράμματος Οι-
κονομικής Προσαρμογής (2015-2019) και
ως νομική συνεργάτιδα στο ιδιαίτερο γρα-
φείο του πρωθυπουργού, υπεύθυνη για τον
κοινοβουλευτικό έλεγχο (2012-2015). Μι-
λάει αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά.

Πρόωρες γιοκ
Μπορεί ο Στέφανος να φωνασκεί όλη μέ-

ρα για τη διενέργεια πρόωρων εκλογών, αλ-
λά οι πολίτες δεν πείθονται. Στη δημοσκό-
πηση της Pulse, παρά το σχετικό αίτημα του
Στέφανου Κασσελάκη και τους τόνους που

ανέβηκαν το τελευταίο διάστημα, οι περισ-
σότεροι από τους μισούς πολίτες (51%) εμ-
φανίζονται αρνητικοί στο ενδεχόμενο διε-
ξαγωγής πρόωρων εκλογών, ενώ μόλις το
35% δηλώνει θετικό.

Είδε κι απόειδε ο γίγαντας Γιώργος Κύρτσος ότι δεν του δίνει κα-
νένα κόμμα σημασία και αποφάσισε να απλώσει τα δίχτυα του στον
Αλέξη Τσίπρα, μήπως και τον βολέψει κάπου στο μέλλον, τώρα που
θα μείνει άστεγος με χρέη… Σε παρέμβασή του ο Γιώργος Κύρ-
τσος αναφέρει τα ακόλουθα: «Η περίοδος Τσίπρα μοιάζει πλέον -
παρά τα σοβαρά προβλήματα που υπήρχαν, πολλά από τα οποία εί-
χα επισημάνει- περίπου ειδυλλιακή, από θεσμική άποψη, σε σχέ-
ση με την περίοδο Μητσοτάκη». Μπράβο Γιώργαρε, καλά το πας… 

Η επιλογή Κασσελάκη
για την εκπροσώπηση
στο Συνέδριο της ΝΔ

Από τις 5 έως τις 7 Απριλίου η Νέα Δημοκρατία
πραγματοποιεί το Συνέδριο που συμπίπτει με τα
50 χρόνια από την ίδρυσή της. Ως συνήθως, τα
κόμματα καλούν αντιπροσώπους από τα υπόλοι-
πα κοινοβουλευτικά κόμματα. Μια τέτοια πρό-
σκληση έχει λάβει προφανώς και ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο
Στέφανος Κασσελάκης έχει επιλέξει τον Κώστα
Ζαχαριάδη να απευθύνει χαιρετισμό στο Συνέ-
δριο της Νέας Δημοκρατίας. Αντίστοιχα, η Νέα
Δημοκρατία είχε εκπροσωπηθεί από τη γραμμα-
τέα της Μαρία Συρεγγέλα στο πρόσφατο επεισο-
διακό Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ.

Ξαναφεύγει για Αμερική

Ο Στέφανος Κασσελάκης θέλει να μεταβεί
ξανά στην Αμερική, συγκεκριμένα στη Νέα
Υόρκη, για την καθιερωμένη παρέλαση της
ομογένειας στις 13-16 Απριλίου. Η παρέλαση θα
λάβει χώρα στις 14 Απριλίου στη Νέα Υόρκη,
ενώ ο κ. Κασσελάκης θα συναντηθεί με ομογε-
νειακές οργανώσεις και ομογενείς προκειμέ-
νου να δώσει έμφαση στην ψήφο των αποδή-
μων. Είναι πιθανό να μεταβεί και στην Ουάσιγ-
κτον για μία μέρα, ενώ θα ψηφίσει ηλεκτρονικά
για τις προκριματικές εκλογές, καθώς θα βρί-
σκεται στη Νέα Υόρκη. 

Ρίχνει δίχτυα και στον Τσίπρα

Όταν η λογική έχει φάει 
πολλή σκορδαλιά
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
πρόσφατη αναφορά του
Πολωνού πρωθυπουρ-
γού Ντόναλντ Τουσκ ότι

«ο πόλεμος δεν είναι πλέον μια
έννοια του παρελθόντος» δεν
έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία
στην ευρωπαϊκή πραγματικότη-
τα. Οι δείκτες ανησυχίας αυξά-
νονται διαρκώς, καθώς η ρωσι-
κή εισβολή στην Ουκρανία συ-
νεχίζεται, χωρίς κανείς να μπορεί στην
παρούσα φάση να προβλέψει πού θα
καταλήξει και ποιες θα είναι οι μεσο-
πρόθεσμες συνέπειες για τα γειτονικά
κράτη και την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Από τη μία πλευρά, η Δύση προετοι-
μάζεται ακόμα και για το πιο αρνητικό
σενάριο, δίνοντας έμφαση στην αμυντι-
κή θωράκιση όχι μόνο του Κιέβου, αλ-
λά και ολόκληρης της ΕΕ, που οφείλει
να κάνει ό,τι είναι απαραίτητο για να
μην πιαστεί στον ύπνο, σε περίπτωση
περαιτέρω ανάφλεξης των πολεμικών
επιχειρήσεων και εμπλοκής και άλλων
χωρών, ακόμα και εκείνων που
ανήκουν στο ΝΑΤΟ. Στις Βρυ-
ξέλλες έχει σημάνει συναγερ-
μός και στα κεντρικά γραφεία
τόσο των ευρωπαϊκών θεσμών
όσο και της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας εξετάζουν τις επό-
μενες κινήσεις, με στόχο την
αύξηση του βαθμού ετοιμότη-
τας και την ουσιαστική ενίσχυ-
ση της ανθεκτικότητας σε όλα
τα επίπεδα. Περιθώρια για
εφησυχασμό δεν υπάρχουν,
ενώ το ενδιαφέρον εστιάζεται
επίσης στο πώς θα διαμορφω-
θούν οι πολιτικές συνθήκες
στην άλλη πλευρά του Ατλαντι-
κού, μετά τις αμερικανικές
προεδρικές εκλογές τον Νο-
έμβριο του τρέχοντος έτους.

Την ώρα που οι ουκρανικές
δυνάμεις δέχονται τεράστια
πίεση από την ισχυρότερη ρω-
σική πολεμική μηχανή, εξετά-
ζονται ήδη τα επόμενα βήματα
για την ένταξη της Ουκρανίας
στο ΝΑΤΟ, ως μία κίνηση στή-
ριξης και ενός σαφούς μηνύ-
ματος προς τη Μόσχα, ότι, δη-
λαδή, η αμυνόμενη χώρα δεν
θα αφεθεί στη μοίρα της. Εξάλ-
λου, στη Δύση αντιλαμβάνονται
ότι μια ρωσική νίκη στο ανατο-
λικό μέτωπο θα ανοίξει ουσια-
στικά το νέο κεφάλαιο του ρω-
σικού αναθεωρητισμού, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την παγ-
κόσμια ειρήνη και τη διεθνή

σταθερότητα. «Η Ουκρανία θα γίνει σε
κάθε περίπτωση μέλος του ΝΑΤΟ, το
ζητούμενο δεν είναι εάν, αλλά το πότε»,
διεμήνυσε τα προηγούμενα ει-
κοσιτετράωρα ο γραμματέας της
Συμμαχίας Γενς Στόλτενμπεργκ,
στέλνοντας έτσι ένα ξεκάθαρο
σήμα όχι μόνο στο εσωτερικό,
αλλά κυρίως στην ηγεσία του
Κρεμλίνου.

Την ίδια ώρα, οι ευρωπαϊκές
αμυντικές βιομηχανίες συνεχί-
ζουν τις συνέργειες, με στόχο την
επιτάχυνση της παραγωγής και
τη δημιουργία ενός αξιόπιστου οπλο-

στασίου, προκειμένου να είναι διαθέσι-
μο, αν αυτό απαιτηθεί από την εξέλιξη
των πραγμάτων.

Στο εσωτερικό της ΕΕ ανα-
πτύσσεται ένα έντονο ντιμπέιτ
σχετικά με τα επόμενα βήματα
στον χώρο της άμυνας και της
ασφάλειας. Το θέμα αυτό αγγί-
ζει αδιαμφισβήτητα και την αντι-
παράθεση ανάμεσα στις πολιτι-
κές οικογένειες που δραστηριο-
ποιούνται στη βελγική πρω-
τεύουσα. Για παράδειγμα, το Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα έχει ήδη

παρουσιάσει τους βασικούς άξονες της

πολιτικής του, οι οποίοι συμπερι-
λαμβάνονται στο εκλογικό μανιφέ-
στο. Σταχυολογούμε: 

• Πρώτον, η ενίσχυση της ευρω-
παϊκής αμυντικής βιομηχανίας μέ-
σω περισσότερων επενδύσεων. Το
ΕΛΚ έχει ήδη υποστηρίξει κοινές
πρωτοβουλίες, όπως η Ενίσχυση
της Ευρωπαϊκής Αμυντικής Βιομη-
χανίας μέσω του κοινού Νόμου περί

Προμηθειών (EDIRPA) και του Ευρω-
παϊκού Προγράμματος Αμυντικής Βιο-
μηχανικής Ανάπτυξης (EDIDP).

• Δεύτερον, η επέκταση της συνερ-
γασίας μέσα από την αξιοποίηση όλων
των διαθέσιμων επιλογών στις Συνθή-
κες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της
PESCO και των εμβληματικών της έρ-
γων, όπως το έργο για τη στρατιωτική
κινητικότητα που υποστηρίζει κρίσιμες
διασυνοριακές στρατιωτικές μεταφο-
ρές. Στο πλαίσιο αυτό, η δημιουργία θέ-
σης επιτρόπου για την Ασφάλεια και
την Άμυνα, ο οποίος θα συντονίζει κα-

λύτερα τα αμυντικά ζητήματα,
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων
της ΕΕ και θα προωθεί τη συ-
νεργασία, καθώς και ένα Συμ-
βούλιο Άμυνας με τους υπουρ-
γούς Άμυνας των κρατών-με-
λών, καθίσταται αναπόφευκτη. 

- Τρίτον, ο μακροπρόθεσμος
στόχος του ΕΛΚ είναι η ανά-
πτυξη μιας πραγματικής Ευρω-
παϊκής Αμυντικής Ένωσης με
ολοκληρωμένες ευρωπαϊκές
δυνάμεις σε ξηρά, θάλασσα,
κυβερνοχώρο και αέρα. Αυτές
οι δυνάμεις θα πρέπει να συμ-
πληρώνουν τους εθνικούς
στρατούς, ευθυγραμμισμένους
με το νέο μοντέλο δύναμης του
ΝΑΤΟ, με ικανότητα ταχείας
ανάπτυξης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
μπει πλέον σε τροχιά απόλυτης
ετοιμότητας με έμφαση στην
αμυντική της αυτονομία. Η Ρω-
σία δείχνει, από την πλευρά
της, αμετακίνητη από τη γραμ-
μή που έχει χαράξει και που
έχει ως απώτερο στόχο τη δη-
μιουργία μιας ισχυρής δύνα-
μης, εφάμιλλης με εκείνη την
τσαρική περίοδο ή τη Σοβιετική
Ένωση. Πού θα καταλήξει αυτή
η διαρκής αναμέτρηση μεταξύ
Δύσης και Μόσχας κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει. Το μόνο
που μπορούμε να ευχηθούμε
είναι να αποφευχθούν τα χει-
ρότερα... 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Έντονες ανησυχίες
για τη σταθερότητα

και την ειρήνη στην Ευρώπη
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Οαρχηγός ενός κόμματος που λέγεται Σπαρτιάτες καταγγέλλει από

το βήμα της Βουλής ότι τελικά δεν είναι ο πραγματικός αρχηγός,

αλλά έμπλεξε σε μια «μαφία» και αρχηγός είναι στην πραγματικό-

τητα ένας Ντον Κορλεόνε, ένας άνθρωπος που έχει καταδικαστεί για εγ-

κληματική οργάνωση και βρίσκεται στις φυλακές του Κορυδαλλού. 

Σχεδόν έναν χρόνο μετά τις εκλογές, ο Άρειος Πάγος αποφαίνεται ότι

243.922 ψηφοφόροι (4,68% του εκλογικού σώματος) «εξαπατήθηκαν» μαζί με

τον αρχηγό και το συγκεκριμένο κόμμα θα χάσει τις 11 έδρες του. Διώκονται

όλοι του οι βουλευτές πλην του αρχηγού (του εξαπατημένου, όχι του Κορλεό-

νε, που είναι έτσι κι αλλιώς στη φυλακή) και οι έδρες μένουν ορφανές. 

Όταν η πραγματικότητα
ξεπερνάει τη φαντασία

Λοιπόν, αντί να κάθομαι να γρά-

φω περί της επικαιρότητας, θα

έπρεπε να το έχω γράψει σενά-

ριο αυτό, θα το είχε πάρει το Net-

flix στο φτερό, θα είχα γίνει πάμ-

πλουτη και όλοι θα έλεγαν «μα,

πού τα σκέφτεται αυτά…». Ο σε-

ναριογράφος του «House of

Cards» θα έσκιζε τα πτυχία του

και ο Τραμπ θα με φώναζε να του

κάνω τον σύμβουλο, να του λέω

διάφορους απίθανους τρόπους

για να κάνουμε τη δημοκρατία

και τις κοινοβουλευτικές διαδι-

κασίες πατσαβούρι, που είναι το

δεύτερο αγαπημένο του σπορ,

μετά το γκολφ.

Μικρό plot twist για να το κά-

νουμε ακόμη καλύτερο: Μετά την

ανακοίνωση της απόφασης του

Αρείου Πάγου, ο αρχηγός του

κόμματος, ο «εξαπατημένος»

που ουσιαστικά ξεκίνησε και όλη τη διαδικασία, δηλώνει ότι το κόμ-

μα «στοχοποιείται» και ότι ο ίδιος «στηρίζει και αγκαλιάζει όλους

τους βουλευτές του κόμματος, ώστε να βαδίσουν όλοι μαζί ενωμένοι

μέχρι την τελική νίκη για την Ελλάδα και τους Έλληνες»… 

Το σενάριό μου έχει πολλά κενά, βέβαια, τα οποία όμως δεν ενδια-

φέρουν το κοινό (του Netflix λέμε πάντα), διότι το κοινό θέλει να βλέ-

πει ίντριγκες και χαβαλέ. Το κοινό, επίσης, θέλει να βλέπει να απα-

ξιώνονται όλο και περισσότερο οι θεσμοί, και θέλει να βλέπει απίθα-

να σενάρια που γειτνιάζουν με την επιστημονική φαντασία και τα οποία κα-

νείς δεν πιστεύει ότι μπορούν να γίνουν πραγματικότητα. 

Πέρα από κενά, έχει και ένα πάρα πολύ ενδιαφέρον σημείο: Τι θα απογί-

νουν οι 11 έδρες, οέο; Αν μιλούσαμε για την Κίνα, που έχει 3.000 βουλευ-

τές, δεν θα είχε μεγάλη σημασία, άσε που στην Κίνα έτσι κι αλλιώς δεν έχει

σημασία, διότι υπάρχει μόνο ένα κόμμα. Το οποίο, τεχνικά μιλώντας, λύνει

τέτοιου είδους μικροπροβλήματα. Αν έχεις πολλά κόμματα, όμως, και μό-

λις 300 έδρες στη Βουλή σου, είναι ένα θέμα ποιος θα πάρει τις 11. 

Αυτές τις έδρες ποιος θα τις πάρει;
Κάπου εδώ τελειώνουν τα σενάρια και περνάμε στην πραγματικότητα. Οι

11 έδρες προφανώς δεν μπορούν να μείνουν κενές και υπάρχουν τρεις

τρόποι να καλυφθούν: Να γίνουν ξανά γενικές εκλογές, να γίνουν εκλογές

εκεί που έχουν πάρει έδρες οι Σπαρτιάτες και να μοιραστούν αναλογικά

στα υπόλοιπα κόμματα. Γενικές εκλογές αποκλείεται να γίνουν, οπότε το

Εκλογοδικείο θα μας πει τι από τα υπόλοιπα δύο θα συμβεί. 

Το σωστό και δίκαιο και απόλυτα συνταγματικό θα ήταν να επαναληφθούν

οι εκλογές, ώστε να αποφασίσουν οι 243.922 εξαπατημένοι ποιος θέλουν να

τους εκπροσωπήσει.  Θεωρώ

άκρως απίθανο να προτιμούσαν

τον ΣΥΡΙΖΑ, για παράδειγμα, αν και

ποτέ δεν ξέρεις, ή το ΠΑΣΟΚ, ή ού-

τε καν τη Νέα Δημοκρατία. Για το

ΚΚΕ και την Πλεύση Ελευθερίας

δεν το κουβεντιάζουμε. 

Σε περίπτωση που οι έδρες μοι-

ραστούν με αυτόν τον τρόπο, οι

ισορροπίες θα αλλάξουν αρκετά

στη Βουλή, η κυβέρνηση θα ενι-

σχυθεί πολύ, ο ΣΥΡΙΖΑ θα περάσει

με άνεση πλέον δεύτερος και η

Ζωή Κωνσταντοπούλου θα βρεθεί

με επτά από έξι, που σε τέτοια επί-

πεδα μπορεί να κάνει τη διαφορά

μεταξύ ύπαρξης ως κόμμα και

ανυπαρξίας.

Μόνο που δεν πάει έτσι ακριβώς.

Εξαπατημένοι ή όχι, όλοι αυτοί οι

άνθρωποι συνεχίζουν να είναι ψη-

φοφόροι και να έχουν δικαίωμα να

επιλέξουν τους βουλευτές και το

κόμμα της αρεσκείας τους. Επίσης

έχει περάσει πάρα πολύς καιρός από εκείνον τον μακρινό Ιούνιο του

2023 και τα πράγματα έχουν αλλάξει. Δεν είναι τράπουλα η Βουλή, να

πετάμε έξω έναν παίκτη και να μοιράζουμε τις έδρες του στους άλ-

λους μεσούσης της κοινοβουλευτικής περιόδου.

Το πολιτικό πρόβλημα είναι προφανές: Εάν ξαναγίνουν εκλογές -

έστω και τοπικά- το πιθανότερο είναι να ευνοηθεί η Ελληνική Λύση,

ή κάποιος άλλος στα πάρα πολύ δεξιά. Επίσης, θα δείξουν και άλλες

δυναμικές, που καταγράφονται μεν στις δημοσκοπήσεις, αλλά άλλο

πράγμα οι δημοσκοπήσεις κι άλλο η κάλπη. Η κάλπη πονάει πιο πο-

λύ. Κάτι που θα φανεί και στις ευρωεκλογές αν οι Σπαρτιάτες έχουν ήδη

πάει σπίτια τους ως κόμμα. Όλα αυτά, όμως, είναι προβλήματα που δεν

αφορούν τη λειτουργία του πολιτεύματος. 

Εγώ, πάντως, στο σενάριο, θα τους έβαζα να ξανακάνουν εκλογές. Όχι

μόνο επειδή έτσι πρέπει, αλλά και για να δούμε τι πραγματικά συμβαίνει.

Θα είχε πολύ ενδιαφέρον. Δεν θα άρεσε σε όλους, αλλά δεν πειράζει. Έτσι

είναι τα σενάρια. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το φιάσκο
με τους Σπαρτιάτες



Κ
ωδικός «συσπείρωση» για τη Νέα Δημοκρατία, η
οποία βρίσκεται σε ρυθμούς συνεδρίου. Εκτός
από τις ντόπες εκλογικού ηθικού, όπως τα επετει-

ακά βίντεο, για τα οποία οι επιτελείς της Πειραιώς λένε ότι
«θα μιλάνε στην καρδιά του νεοδημοκράτη», αρκετοί περι-
μένουν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη μια έκπληξη - μπορεί

και περισσότερες. Ο πρωθυπουργός δεν
ανοίγει τα χαρτιά του σε κανέναν, αν και,
όπως μεταδίδεται από έγκυρη πηγή, «τα
μάτια θα πρέπει να είναι ανοιχτά και στραμ-
μένα στα πρόσωπα που θα παρευρίσκονται
στο Ζάππειο». Το ίδιο πρόσωπο διευκρίνιζε
ότι αυτή παρότρυνση δεν αφορά μόνο τον
δημοσιογράφο Γιώργο Αυτιά, ο οποίος θα
δώσει το «παρών» στο Συνέδριο και θα πε-

ριμένει την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του έως στις
10 Απριλίου μαζί με τις υπόλοιπες δεκατρείς που θα συμ-
πληρώσουν τη σύνθεση των σαράντα δύο του «γαλάζιου»
ευρωψηφοδελτίου. Για τον γνωστό δημοσιογράφο πάντως
αρκετοί στη Νέα Δημοκρατία τρίβουν τα χέρια τους με το
υψηλό πλασάρισμά του σε αρκετές από τις κυλιόμενες με-
τρήσεις.

Εναρκτήρια ομιλία πρωθυπουργού
Η αυλαία του Συνεδρίου στο Ζάππειο Μέγαρο θα ανοίξει

με την εναρκτήρια ομιλία του πρωθυπουργού και προ-
έδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου Μητσοτάκη.
Όπως σημειώνουν από την Πειραιώς, η επιλογή του χώρου
διεξαγωγής του Συνεδρίου δεν είναι τυχαία, καθώς φέτος
συμπληρώνονται 50 χρόνια από την ίδρυση του κόμματος
που έβαλε την Ελλάδα στην ευρωπαϊκή οικογένεια, την
κράτησε όρθια σε καιρούς κρίσης και τα τελευταία πέντε
χρόνια έχει ξανά τη θέση που της αξίζει στην Ευρώπη. Την
κλεψύδρα για τις τριήμερες εργασίες θα αναποδογυρίσει
ο πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής Γιάννης Πλακιω-
τάκης. 2.742 στελέχη από όλη τη χώρα, στα οποία περιλαμ-
βάνονται και εκπρόσωποι των απόδημων Ελλήνων, αναμέ-
νεται να συμμετάσχουν στη μεγάλη γιορτή της Νέας Δημο-
κρατίας, καθώς εκτός από τις ομιλίες των στελεχών -ήδη
έχουν εγγραφεί ως ομιλητές 220 σύνεδροι- θα λειτουργή-
σει εντός του Ζαππείου και έκθεση φωτογραφικού και
οπτικοακουστικού υλικού στην οποία θα αποτυπώνεται η
διαδρομή της παράταξης στα 50 χρόνια της ιστορίας της.

Παρόντες εκπρόσωποι του ΕΛΚ
Εκτός των κομματικών στελεχών, στο Συνέδριο του με-

γαλύτερου κεντροδεξιού κόμματος της Ευρώπης θα
απευθύνουν χαιρετισμό εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
Από το πρόγραμμα ξεχωρίζουν οι ομιλίες του προέδρου
του ΕΛΚ Μάνφρεντ Βέμπερ, του γενικού γραμματέα του
ΕΛΚ Θανάση Μπακόλα, του Προέδρου της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη, της προέδρου της Βου-
λής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας και
προέδρου του ΔΗΣΥ Αννίτας Δημητρίου και, κυρίως, η
ομιλία της επικεφαλής υποψήφιας του ΕΛΚ για την προ-
εδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν την Κυριακή το μεσημέρι, η οποία θα προηγηθεί της
ομιλίας του Κυριάκου Μητσοτάκη, με την οποία θα κλείσει
το 15ο Συνέδριο της ΝΔ. Μεγάλο είναι επίσης το ενδιαφέ-
ρον για την κάλυψη του Συνεδρίου τόσο από τα εγχώρια
ΜΜΕ όσο και από διεθνή ειδησεογραφικά πρακτορεία.
Είναι χαρακτηριστικό πως έχουν διαπιστευτεί για την κά-

λυψη των εργασιών του Συνεδρίου πάνω από 180 δημο-
σιογράφοι και φωτορεπόρτερ.

Ομιλίες και εργασίες του Συνεδρίου
Το Σάββατο 6 Απριλίου θα πραγματοποιηθεί η ομιλία του

γενικού διευθυντή της Νέας Δημοκρατίας Γιάννη Σμυρλή
και του γενικού γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
Σταύρου Καλαφάτη. Χαιρετισμό κατά τη διάρκεια των ερ-
γασιών του Συνεδρίου θα απευθύνουν εκπρόσωποι του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, καθώς και εκπρόσωποι άλλων κομμάτων του
ελληνικού Κοινοβουλίου. Παράλληλα, τη δεύτερη μέρα
των εργασιών του Συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν οι το-
ποθετήσεις των συνέδρων σε τέσσερις θεματικές ενότη-
τες: «50 Χρόνια ΝΔ: Οι ιδέες και οι άνθρωποι», «50 Χρόνια
ΝΔ: Για μια ισχυρή Ελλάδα στην Ευρώπη», «50 Χρόνια ΝΔ:
Για ανάπτυξη με επίκεντρο τον άνθρωπο» και «50 Χρόνια
ΝΔ: Μεγαλώνει γιατί εξελίσσεται».

Ευρωπαίοι καλεσμένοι
Την Κυριακή 7 Απριλίου θα πραγματοποιηθούν οι ομι-

λίες της γραμματέως της Πολιτικής Επιτροπής Μαρίας Συ-
ρεγγέλα, του προέδρου της Οργανωτικής Επιτροπής Γιάν-

νη Πλακιωτάκη, του αντιπρόεδρου της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Μαργαρίτη Σχοινά, του προέδρου της Κυπριακής
Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη και της υποψήφιας
του ΕΛΚ για την προεδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Πριν από τη λήξη των εργασιών θα απευθύνει ομιλία
προς το σώμα των συνέδρων ο πρωθυπουργός και πρό-
εδρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης. Στο
Συνέδριο θα υπάρχουν περίπτερα ξένων Ιδρυμάτων που
έχουν διαχρονική συνεργασία με τη ΝΔ (Konrad-Adena-
uer, Wilfried Martens, Hanns Seidel), καθώς και του Ινστι-
τούτου Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής (ΙΔΚΚ),
ενώ θα λειτουργεί και έκθεση φωτογραφικού και οπτικοα-
κουστικού υλικού στην οποία θα αποτυπώνεται η διαδρο-
μή της παράταξης στα 50 χρόνια της ιστορίας της.

Δύο ονόματα στο «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο
Λίγο πριν ανοίξει η αυλαία του 15ου Συνεδρίου, η Πειραι-

ώς πρόσθεσε ακόμη δύο κομμάτια στο παζλ του «γαλάζιου»
ευρωψηφοδελτίου. Τα δύο ακόμη ονόματα υποψηφίων για
τις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου που ανακοίνωσε η Νέα
Δημοκρατία είναι ο Νίκος Στέφος, δημοσιογράφος, συγ-
γραφέας, και η Νουρτζάν Σούλογλου, γιατρός - επιμελήτρια
Β’ Γενικής Ιατρικής στο Περιφερειακό Ιατρείο της Αμβρο-
σίας Ροδόπης. Η περίπτωση του Νίκου Στέφου πάντως συ-
νοδεύεται και από έναν ιδιαίτερο συμβολισμό, καθώς ανά-
μεσα στα έργα του βρίσκεται και το «Ώρα Ελλάδος, Βουκου-
ρέστι...» που έχει στο επίκεντρο το βέτο που είχε ασκηθεί
από τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή στη Σύνο-
δο του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι τον Απρίλιο του 2008.

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Γενέθλια με δυνατούς 
συμβολισμούς και υψηλούς

προσκεκλημένους

Η αυλαία του Συνεδρίου στο Ζάππειο Μέγαρο 
θα ανοίξει σήμερα με την εναρκτήρια ομιλία του

πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
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Σ
υντετριμμένος από τον άδικο χαμό
της 28χρονης Κυριακής έξω από το
αστυνομικό τμήμα των Αγίων Αναρ-

γύρων δήλωσε ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης χθες,
κατά την επίσκεψή του στην Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας, όπου είχε σύσκε-

ψη με τον περιφερειάρχη
Απόστολο Τζιτζικώστα και
τους δημάρχους της Θεσσα-
λονίκης για το θέμα της
αστυνόμευσης.

Έδωσε τη διαβεβαίωση
ότι σύντομα θα αποκαλυ-
φθεί πλήρως η αλήθεια στο
θέμα της δολοφονίας της

νεαρής γυναίκας, επισημαίνοντας ότι οι
έρευνες των αρχών και της αστυνομίας
προχωρούν με ταχείς ρυθμούς, ενώ όπως
ανέφερε θα υπάρξει και απολογισμός,
προκειμένου να μην ξανασυμβεί παρόμοιο
περιστατικό.

«Τέσσερις μέρες μετά το τραγικό περι-
στατικό της 1ης Απριλίου, όπου χάθηκε μια
νέα κοπέλα, η Κυριακή Γρίβα, συνεχίζουμε
όλοι μας να θρηνούμε και να πενθούμε. Εί-
μαι συντετριμμένος και προσωπικά γιατί
είναι από τις πλέον δυσάρεστες και δύσκο-
λες στιγμές που έχω βιώσει στη μακρά δια-
δρομή μου και στην προσωπική μου ζωή.
Απευθύνω συλλυπητήρια στην οικογένεια
αυτής της νέας γυναίκας που έφυγε», ση-
μείωσε ο κ. Χρυσοχοΐδης.

«Πρέπει να αλλάξουν 
πολλά στην αστυνόμευση»

«Η έρευνα διεξάγεται με μεγάλη ταχύτη-
τα. Είμαι βέβαιος πως θα τελειώσει πολύ
γρήγορα και θα αποκαλυφθεί πλήρως η
αλήθεια. Η Ελληνική Αστυνομία απέστειλε
σε όλες τις αρχές -αλλά και η ίδια διεξάγει
έρευνες- όλο το υλικό χωρίς να αποκρυφτεί
τίποτε. Θα υπάρξει πλήρης η αλήθεια, ολό-
κληρη, και θα αποδοθεί στους πολίτες της
χώρας μας και ταυτόχρονα θα υπάρξει όλος
εκείνος ο απολογισμός που πρέπει να γίνει
για να μην ξανασυμβούν τέτοια γεγονότα»,
υπογράμμισε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη επι-
σκέφθηκε χθες τη Θεσσαλονίκη και συναν-
τήθηκε με 14 δημάρχους του νομού, προ-
κειμένου να συζητηθεί το σχέδιο για την αν-
τιμετώπιση της εγκληματικότητας. Μάλιστα
ανέφερε σχετικά με το αντικείμενο της σύ-
σκεψης: «Είμαι εδώ σήμερα, στη Θεσσαλο-
νίκη, για έναν σπουδαίο λόγο. Πρέπει να αλ-
λάξουν πολλά στην αστυνόμευση της Θεσ-
σαλονίκης. Έχουμε ήδη φέρει περίπου 500
νέους αστυνομικούς. Προσθέσαμε σε όλες
τις κρίσιμες υπηρεσίες, για να αντιμετωπί-
σουμε την εγκληματικότητα, τα ζητήματα
της κυκλοφορίας με αφορμή το Flyover, τα
προβλήματα και τις συνέπειες που έχει».

Παράλληλα επισήμανε ότι πρόθεση του
υπουργείου είναι η σημαντική βελτίωση της
ποιότητας ζωής των πολιτών και πρόσθεσε:
«Για αυτό κάλεσα τους δημάρχους και τον
επικεφαλής της περιφέρειας, τον κ. Τζιτζι-
κώστα, προκειμένου να παρουσιαστεί ένα
ολοκληρωμένο σχέδιο. Επίσης θα γίνει μια
παρουσίαση και για την Τροχαία, την κίνηση
στην πόλη και τη ρύθμιση του ζητήματος του
Flyover όπως και ζητήματα που αφορούν τη
νεανική βία, τη βία ανηλίκων, που κι εκεί γί-
νεται μια μεγάλη προσπάθεια από την αστυ-
νομία, όπως επίσης και την ενδοοικογενει-

ακή βία».Ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη ανέλαβε επίσης τη δέσμευση ότι κάθε μέ-
ρα όλο και περισσότερο και με τη δική του
παρουσία και με την παρουσία της νέας ηγε-
σίας και όλων των αστυνομικών, από τους
αξιωματικούς μέχρι τον απλό αστυφύλακα,
θα βρίσκονται δίπλα στους πολίτες, με σκο-
πό να προασπίσουν τη ζωή και την ακεραι-
ότητα τη δική τους και των παιδιών τους.

Έξω από την αίθουσα συνεδριάσεων, ερ-
γαζόμενες της περιφέρειας πραγματοποί-
ησαν σιωπηλή διαμαρτυρία στη μνήμη της
αδικοχαμένης 28χρονης Κυριακής.

«Προέχει να διερευνήσουμε 
πώς έγινε το περιστατικό»

Υπενθυμίζεται ότι μία μέρα πριν σε τηλε-
οπτική συνέντευξή του στην ΕΡΤ ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης είχε αναφέρει ότι «αυτό το περι-
στατικό είναι ένα από τα πιο συγκλονιστικά,
γιατί έχει φύγει με έναν οδυνηρό τρόπο, με
βίαιο τρόπο μια νέα κοπέλα 28 ετών και
θρηνούμε όλοι για αυτό».

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτης στη
συνέχεια τόνισε ότι όταν χάνεται μια ζωή,
τίποτα δεν είναι καλώς καμωμένο, ενώ
σχετικά με το ότι προβλέπεται ακόμα και
ειδική εκπαίδευση αστυνομικών για να
υποδέχονται τέτοια περιστατικά και για το
αν μπορούσε να αποφευχθεί αυτή η γυναι-
κοκτονία, δήλωσε πως «προέχει να διε-
ρευνήσουμε πώς έγινε το περιστατικό.
Όταν πηγαίνει στην αστυνομία ένα τέτοιο
περιστατικό, υπάρχουν πολύ συγκεκριμέ-
να πρωτόκολλα τα οποία ακολουθεί ένας
αστυνομικός για να το διαχειριστεί, για τα
οποία είναι εκπαιδευμένοι οι αστυνομικοί.
Άρα λοιπόν θα πρέπει να εξεταστεί κατά
πόσο εφαρμόστηκαν όλα αυτά».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης ανέφερε επίσης ότι
«έχουμε πάνω από 17.000 αστυνομικούς
που εκπαιδεύτηκαν σε αυτό» και εξήγησε
ξανά πως «αυτό που προέχει είναι να διε-
ρευνηθεί πλήρως το περιστατικό, κάτω από
ποιες συνθήκες διεξήχθη, πώς έχασε τη
ζωή της η κοπέλα. Θα κάνουμε έρευνα σε
βάθος ούτως ώστε η οποιαδήποτε ευθύνη
να αποδοθεί ή οποιοδήποτε αμέλεια,
αδράνεια, παράλειψη να θεραπευτεί και να
τιμωρηθεί και από την άλλη να διαβεβαι-
ώσουμε τους πολίτες ότι γίνεται μια πολύ
μεγάλη προσπάθεια».

Πρόσθεσε, δε, πως μετά την πανδημία
Covid υπάρχει έξαρση τέτοιων περιστατι-
κών και πως πρόκειται για ένα κοινωνικό
ζήτημα το οποίο πρέπει να συζητήσουμε σε
ένα άλλο επίπεδο, σαν κοινωνία. «Από την
άλλη πλευρά όμως, επειδή ο τελευταίος
αποδέκτης αυτής της υπόθεσης είναι η
αστυνομία, η αστυνομία οφείλει, παλεύει,
κάνει μια προσπάθεια μεγάλη να διαχειρί-
ζεται τα περιστατικά κατά τον καλύτερο
τρόπο», ανέφερε ο κ. Χρυσοχοΐδης. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΟΝΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

«Συνεχίζουμε να θρηνούμε 
και να πενθούμε για τον χαμό 
της 28χρονης», δήλωσε
ο υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη - Είναι αποφασισμένος
να το πάει μέχρι τέλους 
και όπως τόνισε, «η έρευνα 
διεξάγεται με μεγάλη ταχύτητα» 

«Είμαι συντετριμμένος! 
Θα αποκαλυφθεί 

πλήρως η αλήθεια»

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Τ
ο ισχυρότατο προβάδισμα, με δε-
καοκτώ μονάδες, της Νέας Δημο-
κρατίας έναντι του ΣΥΡΙΖΑ που

παραμένει στη δεύτερη θέση, αν και με
ισχνά ποσοστά, και η συνολική εικόνα
των δημοσκοπήσεων της περιόδου ανα-

δεικνύουν ανάγλυφα τα
προβλήματα με τα οποία
είναι αντιμέτωπα τα κόμ-
ματα του Στέφανου Κασ-
σελάκη και του Νίκου Αν-
δρουλάκη.

Και αυτό, διότι όπως
παρατηρούν κορυφαία
κυβερνητικά στελέχη, σε

μια δύσκολη για την κυβέρνηση συγκυ-
ρία, με νωπές τις αντιδράσεις στο νομο-
σχέδιο για τον γάμο ομόφυλων ζευγα-
ριών, με εκκωφαντικό τον «θόρυβο» της
αντιπολίτευσης για την υπόθεση των
Τεμπών, με την ακρίβεια να εξακολουθεί
να ταλαιπωρεί τους πολίτες, τόσο η κυ-
βερνητική παράταξη όσο και ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης παρα-
μένουν πολιτικά κυρίαρχοι στην πολιτική
σκηνή. Ενδεικτικά, στην τελευταία δημο-
σκόπηση της εταιρείας Pulse (ΣΚΑΪ), η
οποία διενεργήθηκε το διάστημα 1 με 3
Απριλίου, η Νέα Δημοκρατία συγκεν-
τρώνει 33%, ο ΣΥΡΙΖΑ 15%, το ΠΑΣΟΚ
12,5% και ακολουθούν η Ελληνική Λύση
με 9%, το ΚΚΕ με 8,5%, η Νίκη και η Πλεύ-
ση Ελευθερίας με 3,5%, οι Σπαρτιάτες και
η Νέα Αριστερά με 3% και οι Δημοκράτες
του Ανδρέα Λοβέρδου με 1,8%.

Πολιτικά συμπεράσματα 
Κατά τις ίδιες πηγές, από την παραπά-

νω εικόνα μπορούν να εξαχθούν μια σει-
ρά από πολιτικά συμπεράσματα, με βασι-
κότερα τα εξής:

• Παρά τα όποια προβλήματα, οι πολί-
τες εξακολουθούν να εμπιστεύονται την
κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό για την
επίλυση των προβλημάτων τους. «Ξορκί-
ζουν», μάλιστα, τις πρόωρες εκλογές,
όπως ζητάει μετ’ επιτάσεως ο κ. Κασσε-
λάκης, την ώρα που ο ίδιος βάζει τον πή-
χη των ευρωεκλογών για τον ΣΥΡΙΖΑ στο
17%(!), αναγνωρίζοντας ότι δεν μπορεί να
φτάσει πιο ψηλά, διότι οι πολίτες δεν τον
εμπιστεύονται ως δυνάμει κυβερνήτη
της χώρας.

• Παρά το καταγεγραμμένο, συντριπτικό
αίτημα για πλήρη διαλεύκανση των συνε-
πειών και τυχόν ευθυνών για το πολύνεκρο
σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, τα
ποσοστά του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ που πρωτο-
στάτησε στην κατάθεση της πρότασης δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης όχι μόνο δεν
ανέβηκαν αλλά παρέμειναν καχεκτικά, με
αποτέλεσμα να βλέπει, έστω και από κοντι-
νή απόσταση, την «πλάτη» του ΣΥΡΙΖΑ.

• Ο πραγματικός «αντίπαλος» του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ δεν είναι η κυβέρ-
νηση, στην οποία δεν φαίνεται να μπο-
ρούν να προκαλέσουν σημαντικές φθο-
ρές, αλλά τα κόμματα που κινούνται στα
δεξιά της ΝΔ και ιδιαίτερα η Ελληνική
Λύση του Κυριακού Βελόπουλου και
δευτερευόντως η Νίκη του Δημήτρη Να-
τσιού, που σε αντίθεση με τα κόμματα
των κ. Κασσελάκη και Ανδρουλάκη δεί-
χνουν δυνατότητα προσέλκυσης δυσα-
ρεστημένων ψηφοφόρων. 

• Η επαναφορά της τοξικότητας στην
πολιτική σκηνή με ευθύνη κυρίως του
ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, αντί να συσπει-
ρώνει τα δικά τους ακροατήρια, στην
πραγματικότητα ενισχύει τη συσπεί-
ρωση της κομματικής βάσης της ΝΔ,
κάτι που αποτελεί εύλογο ζητούμενο
καθοδόν προς τις ευρωκάλπες της 9ης
Ιουνίου.

Ποιος έχει άγχος; 
«Το οξύμωρο είναι ότι αντί να έχουμε

εμείς άγχος για την άνοδο των κομμάτων
στα δεξιά του πολιτικού φάσματος, έχουν
στην Κεντροαριστερά», λένε κυβερνητικά
και κομματικά στελέχη, τα οποία, θέλοντας
να ερμηνεύσουν το φαινόμενο, το αποδί-
δουν στο γεγονός ότι τόσο στην Κουμουν-
δούρου όσο και στη Χαριλάου Τρικούπη
αντιλαμβάνονται πως οι όποιες διαρροές
υπάρξουν στις ευρωεκλογές προς τα δεξιά
της κυβερνητικής παράταξης, θα μαζευ-
τούν στις εθνικές εκλογές, γιατί τότε το δί-
λημμα θα είναι αμείλικτο και η απουσία
εναλλακτικής πρότασης εξουσίας εμφα-
νής. Που σημαίνει ότι στις μεν ευρωκάλπες
του Ιουνίου, που είναι κρίσιμες για την επό-
μενη μέρα σε Κουμουνδούρου και Χαριλά-
ου Τρικούπη, η δυναμική των δεξιών κομ-
μάτων τούς «κόβει την όποια φόρα», στις
δε εθνικές εκλογές ένα σημαντικότατο
κομμάτι αυτών των ψηφοφόρων θα επι-

στρέψει στον μητρικό του χώρο. Οπότε, και
στις δύο περιπτώσεις θα είναι χαμένοι.

Χτύπησαν τα καμπανάκια 
Πάντα σύμφωνα με κυβερνητικά και

κομματικά στελέχη της ΝΔ, οι δημοσκο-
πήσεις της περιόδου έχουν μεν κάποια
«καμπανάκια» για την κυβερνητική παρά-
ταξη, τα οποία το επιτελείο αφουγκράζε-
ται με ιδιαίτερη προσοχή, αλλά επιβεβαι-
ώνουν αυτό που όλοι καταλαβαίνουν χω-
ρίς δεύτερη σκέψη: ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και η ΝΔ έχουν ως αντίπαλο μό-
νο τα προβλήματα των πολιτών και ότι το
μόνο που θα κριθεί στις 9 Ιουνίου είναι η
ανάγκη για απρόσκοπτη ολοκλήρωση της
μεταρρυθμιστικής πορείας της χώρας και
για ισχυρή εκπροσώπηση της χώρας στο
ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, σε μια συγκυρία
κρίσιμη για την πορεία της ΕΕ. «Όλα τα
άλλα είναι για εσωτερική κατανάλωση και
υπηρετούν αποκλειστικά μικροκομματι-
κά συμφέροντα», λένε «γαλάζια» στελέχη
που επιβεβαιώνουν ότι το επόμενο διά-
στημα η ΝΔ θα δώσει τη μάχη των ευρωε-
κλογών προβάλλοντας τη θετική ατζέντα
των κυβερνητικών επιτευγμάτων της τε-
λευταίας πενταετίας. «Ας μείνουν μόνοι
στην τοξικότητα και τον λαϊκισμό τους»,
προσθέτουν.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Κυρίαρχος ο Μητσοτάκης - Τρέμουν
Βελόπουλο ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

Τα αποτελέσματα της Pulse αναδεικνύουν ότι,
παρά τον εκκωφαντικό «θόρυβο» της αντιπολίτευσης για 

την υπόθεση των Τεμπών, η ΝΔ αλλά και ο πρωθυπουργός
Κ. Μητσοτάκης παραμένουν αλώβητοι στην πολιτική σκηνή
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Ν
α μην εγκλωβιστεί σε μια μονοθεμα-
τικού τύπου αντιπολίτευση επιχειρεί
η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Ο Νίκος Αν-

δρουλάκης βρίσκεται συνεχώς στην πρώτη
γραμμή και κλιμακώνει καθημερινά την πο-
λιτική αντιπαράθεση με την κυβέρνηση. Ταυ-
τόχρονα όμως επιχειρεί με στοχευμένες
πρωτοβουλίες αφενός να ανοίξει τη βεντάλια

της κριτικής του κυρίως σε
θέματα αιχμής όπως η ακρί-
βεια, αφετέρου να υπο-
γραμμίσει τις ποιοτικές δια-
φορές του με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Στο πλαίσιο αυτό, ο κ.
Ανδρουλάκης συναντήθη-
κε χθες με τον διοικητή της
Τράπεζας της Ελλάδος

Γιάννη Στουρνάρα. «Ολιγοπώλια και έλλει-
ψη παραγωγικών επενδύσεων υπονο-
μεύουν την ανθεκτικότητα της οικονομίας
και της κοινωνίας μας. Ολιγοπώλια στα
τρόφιμα, την ενέργεια, τις υπηρεσίες υγεί-
ας. Όλα αυτά έχουν τεθεί από τον διοικητή
της Τράπεζας της Ελλάδος τους προηγού-
μενους μήνες. Η κυβέρνηση δεν έχει κάνει
τίποτα. Λίγα πρόστιμα και πάρα πολύ καθυ-
στερημένα. Οι πηχυαίοι τίτλοι έπειτα από
δελτία Τύπου του υπουργείου Ανάπτυξης
δεν βοηθούν στο να αντιμετωπίσουμε την
ακρίβεια, η οποία κλιμακώνεται κάνοντας
την αγοραστική δύναμη των Ελλήνων πολι-
τών να καταρρέει στον πάτο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης», υποστήριξε μετά το πέρας
της συνάντησης και συμπλήρωσε: «Έχου-
με ανάγκη μια ανθεκτική οικονομία με αν-
ταγωνιστικότητα δίνοντας έμφαση σε
επενδύσεις που ανοίγουν καλές θέσεις ερ-
γασίας, κάνουν την Ελλάδα μια ισχυρή χώ-
ρα, δίνουν προοπτική στον ελληνικό λαό
και ιδιαίτερα στη νέα γενιά. Έχουμε άλλο
όραμα για την ελληνική οικονομία από αυ-
τό που υλοποιεί ως σχέδιο ο κ. Μητσοτά-
κης, ένα σχέδιο υψηλών ανισοτήτων. Ένα
σχέδιο που μπορεί να ξαναφέρει την Ελλά-
δα προ νέων περιπετειών».

Μαύρα μαντάτα
Στο μεταξύ, οι πρώτες δημοσκοπήσεις

δεν δικαίωσαν τις προσδοκίες τους για
ανάκαμψη και έχουν φέρει μια παγωμάρα
στο ιστορικό κτήριο της Χαριλάου Τρικού-
πη καθώς ανέμεναν πιο ευνοϊκά μηνύματα.
Στις δύο δημοσκοπήσεις για το Open και
για τον ΣΚΑΪ το ΠΑΣΟΚ παρέμεινε στην τρί-
τη θέση πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ και ο Νί-
κος Ανδρουλάκης διατηρεί πολύ χαμηλά
ποσοστά δημοφιλίας. Στο πλαίσιο της δια-
χείρισης αυτής της δημοσκοπικής εικόνας,
ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανάσης
Γλαβίνας στον Real FM ισχυρίστηκε πως
«οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν τα απο-
τελέσματα των ερευνών που γίνονται, τις
παρακολουθούμε και αποτελούν χρήσιμα
εργαλεία. Εμείς όμως στο ΠΑΣΟΚ δεν κά-
νουμε πολιτική στη βάση των δημοσκοπή-
σεων. Κάνουμε το χρέος μας απέναντι

στους Έλληνες πολίτες σχετικά με το έγ-
κλημα των Τεμπών σε σχέση με την επί-
σκεψη στον Άρειο Πάγο και την κατάθεση
της πρότασης δυσπιστίας στη Βουλή. Αυτές
οι ενέργειες είχαν ως αποτέλεσμα να μά-
θουμε όλοι πολλά περισσότερα και να γί-
νουμε πιο σοφοί. Η διαδικασία της πρότα-
σης δυσπιστίας δεν είχε δημοσκοπικό αλ-
λά ουσιαστικό σκοπό. Παραφράζοντας το
ρητό που λέει “οι παραδόσεις είναι για να
σπάνε” θα πω “και οι δημοσκοπήσεις είναι
για να σπάνε”, το αποδείξαμε και στις εθνι-
κές εκλογές» και συμπλήρωσε αναφορικά
με την επόμενη μέρα: «Στόχος του ΠΑΣΟΚ
είναι να αυξήσει τα ποσοστά και να είναι
δεύτερο κόμμα. Θα πιάσουμε τον πήχη που
έχουμε θέσει, αυξάνοντας τις επιδόσεις
μας και θα καταλάβουμε τη δεύτερη θέση.
Κρίσιμο είναι η χώρα να αποκτήσει μια
εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης,

έναν αντίπαλο πόλο απέναντι από τη Νέα
Δημοκρατία. Αυτή η ασυμμετρία που υπάρ-
χει σήμερα στο πολιτικό σύστημα της χώ-
ρας πρέπει να ανατραπεί. Είναι διακριτό
στους πολίτες ότι κάνουμε μια θεσμική αν-
τιπολίτευση που βασίζεται σε θέσεις, προ-
τάσεις και αρχές. Όποια και αν είναι τα
αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων, ο λα-
ός θα μας κρίνει όλους για τις πράξεις και
τις αρχές μας στις ευρωεκλογές της 9ης
Ιουνίου».

Πυρά κατά υπουργείου Προστασίας
Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ βάζει στο στό-

χαστρό του την ηγεσία του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη και την κατάσταση
που επικρατεί στην ΕΛΑΣ με αφορμή τη δο-
λοφονία της 28χρονης έξω από το ΑΤ στους
Αγίους Αναργύρους.

«Η Ελληνική Αστυνομία, στο όνομα του

κράτους, έχει καθήκον να προστατεύει τη
ζωή μας, τη ζωή όλων των πολιτών, την
ασφάλειά μας. Σε αυτή την υποχρέωση
έχει αποτύχει πλήρως. Δεν νοείται το 2024
με τόσα περιστατικά έμφυλης βίας το προ-
ηγούμενο διάστημα να δολοφονείται μια
γυναίκα, η οποία πήγε να ζητήσει βοήθεια
έξω απ’ το αστυνομικό τμήμα. Είναι αδια-
νόητο», ισχυρίστηκε ο κ. Γλαβίνας προ-
σθέτοντας πως «η κάθε κυβέρνηση, εν
προκειμένω η Νέα Δημοκρατία, δεν είναι
άμοιρη ευθυνών. Ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη, η ηγεσία του υπουργείου, η
Ελληνική Αστυνομία, όταν κάτι δεν λει-
τουργεί σωστά, φέρουν ακέραια την ευθύ-
νη. Θα έπρεπε ενδεχομένως να υπάρχουν
πιο αυστηρά πρωτόκολλα, πιο σωστή εκ-
παίδευση, περισσότερο διαθέσιμο στα
τμήματα προσωπικό που, όπως φάνηκε,
δεν υπήρχε. Γιατί δημιουργούνται πολύ
σοβαρά ερωτήματα. Και συνδέεται και με
ένα ευρύτερο πλαίσιο διακινδύνευσης της
ασφάλειας, με περιστατικά όπως οι γυναι-
κοκτονίες, η νεανική βία, τα εγκλήματα
“της νύχτας”, οι βόμβες, βλέπουμε δηλαδή
μια αλληλουχία περιστατικών που αφο-
ρούν την ασφάλεια των πολιτών. Η κυβέρ-
νηση υποσχέθηκε στον πολίτη την ασφά-
λεια και εκείνος νιώθει κάθε άλλο παρά
ασφαλής. Προεκλογικά υπήρξαν υποσχέ-
σεις, έφεραν τον κ. Χρυσοχοΐδη ως τον
επικεφαλής και τον “καλύτερο” στα ζητή-
ματα αστυνόμευσης και λειτουργίας της
Ελληνικής Αστυνομίας και ως εγγύηση της
ασφάλειας των πολιτών. Τελικά όμως βλέ-
πουμε συνεχείς αποτυχίες, δεν τα λέω όλα
αυτά από αντιπολιτευτικό μένος, αλλά πα-
ρατηρώντας την πραγματικότητα που ζού-
με όλοι σήμερα στη χώρα». 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Αμηχανία έφεραν
οι δημοσκοπήσεις

Τα γκάλοπ δεν δικαίωσαν τις προσδοκίες για ανάκαμψη 
και έχουν φέρει παγωμάρα στη Χαριλάου Τρικούπη 

καθώς ανέμεναν πιο ευνοϊκά μηνύματα

ΠΑΣΟΚ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

Τ
ους 203 φτάνουν τελικώς οι υποψήφιοι
που θα μπουν στην κούρσα της διεκδίκη-
σης μίας από τις 35 θέσεις στο ευρωψη-

φοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ για τις εκλογές της 9ης
Ιουνίου. Οι υποψηφιότητες που κατατέθηκαν
μέσω του i-syriza ήταν βέβαια πολύ περισσότε-

ρες, όμως μετά το «ξεψάχνι-
σμα» των βιογραφικών τους,
αφού απολύθηκε ο πρόεδρος
του κόμματος από τον στρατό,
περιορίστηκαν στα μισά. 

Η διορία για όσους θέλουν να
πάρουν μέρος στην ψηφοφο-
ρία ηλεκτρονικά ολοκληρώνε-
ται σήμερα, Παρασκευή 5
Απριλίου, και η διαδικασία της

ψηφοφορίας είναι προγραμματισμένη για τις 14
Απριλίου. Οι φίλοι του κόμματος θα μπορούν να
εγγραφούν και να ψηφίσουν ακόμα και την ημέ-
ρα των προκριματικών εκλογών. Αν επιλέξουν
όμως να το κάνουν από αύριο, τότε θα πρέπει να
πάρουν μέρος διά ζώσης στις εκλογές. Στην
Κουμουνδούρου οι προετοιμασίες είναι πυρε-
τώδεις, ενώ ο Στέφανος Κασσελάκης έχει ανα-
χωρήσει για πενθήμερη περιοδεία στην Κρήτη,
όπου μαζί με τον ναύαρχο Αποστολάκη θα επι-
σκεφθεί και τη Γαύδο.

Ανά γεωγραφική περιφέρεια
Οι προκριματικές εκλογές θα πραγματοποι-

ηθούν με υβριδικό τρόπο, τόσο διά ζώσης όσο και
ηλεκτρονικά, με δικαίωμα συμμετοχής όχι μόνο
στα μέλη αλλά και στους φίλους του κόμματος. Οι
προκριματικές εκλογές θα διεξαχθούν ανά γεω-
γραφική περιφέρεια, ώστε να δώσουν τους 35
υποψηφίους από τα 42 ονόματα της ευρωλίστας. 

Δύο θέσεις θα καταλάβουν οι ήδη εκλεγμένοι
ευρωβουλευτές Κώστας Αρβανίτης και Έλενα
Κουντουρά, ενώ για ακόμα πέντε θέσεις θα απο-
φασίσει ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης, μετά τη
διαδικασία της εσωκομματικής ψηφοφορίας.
Σύμφωνα με τον ίδιο τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, τις
πέντε αυτές θέσεις θα τις χρησιμοποιήσει για να
δώσει «σωσίβιο» σε πέντε υποψηφιότητες που
δεν θα «περάσουν» από τις προκριματικές εκλο-
γές, ο ίδιος όμως κρίνει πως θα πρέπει να βρί-
σκονται στο ψηφοδέλτιο.

Η συγκεκριμένη τακτική, πάντως, έχει προκα-
λέσει «μουρμούρα» στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, κα-
θώς θεωρούν πως οι πέντε που θα επιλέξει ο
πρόεδρος του κόμματος θα έχουν αβαντάζ έναντι

των υπόλοιπων υποψηφίων, καθώς θα έχουν
το… ISO Κασσελάκη. 

Μεταξύ των υποψηφίων βρίσκονται στελέχη
του κόμματος που δεν κατάφεραν να εκλεγούν
στη Βουλή: Νικόλας Φαραντούρης, Ολυμπία Τε-
λιγιορίδου, Γιώργος Τσίπρας, Δώρα Αυγέρη, Μά-
ριος Κάτσης, Παναγιώτης Κουρουμπλής. Εκεί και
κάποιοι celebrities, όπως ο ηθοποιός Μάριος
Αθανασίου, η πρώην βουλευτής Άννα Βαγενά, το
όνομα-έκπληξη του ψηφοδελτίου, η Ολυμπιονί-
κης αλλά και πρωτοστάτης του κινήματος MeToo,
Σοφία Μπεκατώρου, η οποία είχε ακουστεί έντο-
να για το ψηφοδέλτιο της ΝΔ στο παρελθόν, οι πα-
νελίστες του Alpha, Δημήτρης Παπανώτας και
Δημήτρης Πανόπουλος, ο πρώην μπασκετμπολί-
στας Νίκος Παππάς, ο οποίος στη λίστα που δό-

θηκε στη δημοσιότητα αναφέρεται μόνο ως «επι-
χειρηματίας», αλλά και ο πρώην παίκτης του
«Survivor» και του «Nomads», Νάσος Παπαργυ-
ρόπουλος. 

Δεν θα δημοσιοποιηθούν 
τα αποτελέσματα 

Η παρουσία αρκετών γνωστών ονομάτων για
τόσο λίγες θέσεις έχει προκαλέσει ανησυχία στα
πιο έμπειρα στελέχη που θα πάρουν μέρος στη
διαδικασία. Παράλληλα φαίνεται πως δεν θα
υπάρξει δημοσίευση των αποτελεσμάτων της
προκριματικής ψηφοφορίας. Και αυτό γιατί εκεί-
νοι που θα έχουν λάβει τις περισσότερες ψήφους
θα έχουν εκ των πραγμάτων πλεονέκτημα σε
σχέση με τους υπόλοιπους και για την ίδια την

ψηφοφορία των ευρωεκλογών του Ιουνίου. 
Άλλωστε τα αποτελέσματα, από τη στιγμή που η

ψηφοφορία θα πραγματοποιηθεί ανά περιφέ-
ρεια, δεν θα είναι συγκρίσιμα, με τους υποψηφί-
ους της Αθήνας να έχουν πολλαπλάσιους σταυ-
ρούς από εκείνους -για παράδειγμα- της Κρήτης,
κάτι όμως που πιθανώς να δημιουργούσε εντυ-
πώσεις. 

Έτσι, μετά το κλείσιμο της κάλπης και την απαι-
τούμενη καταμέτρηση, το κόμμα αναμένεται να
ανακοινώσει απλώς τους 35 του ψηφοδελτίου,
χωρίς περαιτέρω λεπτομέρειες. Στη συνέχεια ο
Στέφανος Κασσελάκης θα έρθει για να διαλέξει
μεταξύ όσων έμειναν εκτός νυμφώνος τους πέντε
που θέλει οπωσδήποτε στο ψηφοδέλτιο με το
«προεδρικό δικαίωμα». 

Κόντρες στον ΣΥΡΙΖΑ 
και για την ευρωλίστα

Ως ευθεία αμφισβήτηση του στόχου που έθεσε ο Στέφανος Κασσε-
λάκης για «απόλυτη ανατροπή», μιλώντας στο κεντρικό δελτίο ειδή-
σεων του ΣΚΑΪ, μπορούν να θεωρηθούν οι δηλώσεις του Χρήστου
Σπίρτζη στο ίδιο κανάλι. 

Χαρακτηριστικά, το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, που παραιτήθηκε από
την Πολιτική Γραμματεία τον περασμένο Ιούνιο, σχολιάζοντας τη δη-
μοσκόπηση που παρουσίασε το κανάλι, σημείωσε: «Δεν έχουμε μια
αντιπολίτευση που να έχει πείσει για την ανατροπή».

«Δεν πρέπει να είμαστε στη λογική πότε θα πέσει η ΝΔ. Πρέπει να
συγκροτηθεί μια μεγάλη προοδευτική παράταξη, με προγραμματική

σύγκλιση των κομμάτων του προοδευτικού κέντρου. Δηλαδή, ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ΠΑΣΟΚ και όποιος άλλος», τόνισε, επαναφέροντας την πρόταση
που έχει κάνει για συμπόρευση των προοδευτικών δυνάμεων, την
ίδια ώρα που ο πρόεδρος του κόμματος χαράσσει γραμμή «κόμματος
ανάδελφου».  Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι προοπτικά ο Χρήστος
Σπίρτζης θα μπορούσε να είναι ένας από εκείνους που θα επωφελη-
θούν από τις χαμένες έδρες των Σπαρτιατών, καθώς ενδέχεται, αν τε-
λικά οι βουλευτές του ακροδεξιού μορφώματος εκπέσουν, να κατα-
λάβει την έδρα της Ανατολικής Αττικής, αναβαθμίζοντας και πάλι τον
ρόλο του εντός του κόμματος. 

Σπίρτζης κατά Κασσελάκη: «Δεν πρέπει να είμαστε στη λογική πότε θα πέσει η ΝΔ»

Αντιδράσεις για 
τη διαδικασία 

της προκριματικής 
ψηφοφορίας

που θα βγάλει 
τους 35 υποψήφιους

του ευρωψηφοδελτίου 
- Γιατί 

η  Κουμουνδούρου 
δεν θα ανακοινώσει 

τα αποτελέσματα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Σ
ε αλλεπάλληλες συσκέψεις με το επιτε-
λείο του βρίσκεται ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν προκειμένου να σχεδιάσει πώς θα

ανατρέψει επικοινωνιακά τη βαριά ήττα από τις
δημοτικές εκλογές. Σύμφωνα με τα τουρκικά
μέσα ενημέρωσης, θέλει να προχωρήσει σε
εκτεταμένη αναδιάρθρωση της κυβέρνησής
του φέρνοντας νέα, άφθαρτα πρόσωπα. Οι
πληροφορίες λένε ότι μπορεί να απομακρυν-
θούν βασικοί υπουργοί όπως οι Εργασίας, Δι-
καιοσύνης Περιβάλλοντος, Πολιτισμού, Υγείας
και Εμπορίου.

Ένα από τα ισχυρά μηνύματα που πήρε το ΑΚΡ
ήταν ότι σημαντικός αριθμός των θρησκευόμε-
νων ψηφοφόρων του εγκατέλειψε το ΑΚΡ λόγω
της ευνοιοκρατίας, της διαφθοράς και
των σχέσεων της Τουρκίας με το Ισραήλ
παρά την τραγωδία στη Γάζα.

Οι δυσαρεστημένοι προσχώρησαν
στο Νέο Κόμμα της Ευημερίας του γιου
του ιστορικού ισλαμιστή ηγέτη Νετσμε-
τίν Ερμπακάν, του Φατίχ Ερμπακάν.
Έτσι, πρώτο μέλημα του Τούρκου προ-
έδρου είναι να προσεταιριστεί το κόμμα του
Ερμπακάν, το οποίο κατέλαβε την τρίτη θέση με
ποσοστό άνω του 6% στις δημοτικές εκλογές
της Κυριακής, κάνοντας ενδεχομένως και αντί-
στοιχες κινήσεις προς τα μικρά κόμματα του
συντηρητικού χώρου.

Επίσης, ο Τούρκος πρόεδρος σχεδιάζει να
προχωρήσει στην τροποποίηση του Συντάγμα-
τος με στόχο τη μείωση του εκλογικού ορίου
κάτω από το έως τώρα 50%.

«Πλήρωσε» τον πληθωρισμό
Το κόστος ζωής και ο πληθωρισμός, σύμ-

φωνα με τον Ερντογάν, αποτέλεσαν τη βασική
αιτία της ήττας του κόμματος, ενώ επέστησε
στους συνεργάτες του την προσοχή και στη
«νόσο της αλαζονείας», όπως την αποκάλεσε,
που κυρίευσε το κόμμα. Υπογράμμισε την
ανάγκη για αυτοκριτική και αναφέρθηκε στη
σημασία της ανάληψης ευθυνών από το επιτε-
λείο του κόμματος. «Είτε βλέπουμε τα λάθη

μας και ανακάμπτουμε, είτε συνεχίζουμε να
λιώνουμε σαν πάγος στον ήλιο», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά ο Τούρκος πρόεδρος, επισημαί-
νοντας την ανάγκη για ολοκληρωμένη και
αποτελεσματική δράση.

Εξέφρασε την ανησυχία του για τη μείωση
του ποσοστού συμμετοχής στις εκλογές του
2024 και ανέλυσε τους παράγοντες που συνέ-
βαλαν σε αυτή την εξέλιξη, καλώντας το επιτε-
λείο του να αναλάβει πρωτοβουλία για την αντι-
μετώπισή τους. Επιπλέον, τόνισε την ανάγκη
για συζήτηση και ανάλυση των θεμάτων που
προέκυψαν, συμπεριλαμβανομένης της διαδι-
κασίας επιλογής υποψηφίων και της λήψης
κατάλληλων μέτρων για τη βελτίωση της κατά-

στασης. Ο Τούρκος πρόεδρος επέστησε
επίσης την προσοχή στις δυσκολίες που
αντιμετωπίζουν οι συνταξιούχοι λόγω
του υψηλού πληθωρισμού και δεσμεύ-
τηκε να ληφθούν μέτρα για την αντιμε-
τώπισή τους.

Τέλος, κάλεσε τα στελέχη του κόμμα-
τος να επιδείξουν αυτοσυγκράτηση και

αποφασιστικότητα στην αντιμετώπιση των
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η χώρα. Απέρ-
ριψε ασφαλώς την ιδέα της επίρριψης ευθυ-
νών στον τουρκικό λαό για τα αποτελέσματα
των πρόσφατων εκλογών, επισημαίνοντας ότι
αυτή η πρακτική είναι συνηθισμένη για «τους
ανίκανους και τους αδαείς» και υπογράμμισε
τη σημασία της αυτοκριτικής και της ανάληψης
ευθυνών από τους πολιτικούς.

Μήνυμα-οδικός χάρτης
«Το μήνυμα που μας έδωσαν οι πολίτες είναι

ο οδικός μας χάρτης», δήλωσε από την πλευρά
του ο Ομέρ Τσελίκ, εκπρόσωπος Τύπου του
ΑΚΡ, έπειτα από την κρίσιμη συνεδρίαση της
Κεντρικής Εκτελεστικής Επιτροπής του κόμ-
ματος υπό τον πρόεδρο Ερντογάν, όπου έγινε
αξιολόγηση του αρνητικού εκλογικού αποτε-
λέσματος και λήφθηκαν οι αποφάσεις για τα
επόμενα βήματα.

Ο Τσελίκ παραδέχτηκε ότι οι Τούρκοι πολίτες

μέσω της κάλπης έστειλαν προειδοποίηση
στην κυβέρνηση για αποτυχημένες πολιτικές
και τόνισε ότι η 31η Μαρτίου ήταν μια καμπή για
την πορεία που θα ακολουθήσει το κόμμα. Ο
Τσελίκ είπε ότι «η Τουρκία πρέπει να προχω-

ρήσει στη σύνταξη νέου Συντάγματος και αυτό
είναι χρέος μας για τις επόμενες γενιές». Πα-
ράλληλα απέκλεισε κάθε συζήτηση για πρό-
ωρες εκλογές. «Τέτοιες τοποθετήσεις της αντι-
πολίτευσης», είπε, «είναι εκτός λογικής».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μετά το τραγικό αποτέλεσμα των δημοτικών εκλογών ο Ερντογάν
σκέφτεται να προχωρήσει σε εκτεταμένη αναδιάρθρωση 
της κυβέρνησής του φέρνοντας νέα, άφθαρτα πρόσωπα 

- Ποιοι υπουργοί κινδυνεύουν να δουν την έξοδο

Ο «σουλτάνος»
ετοιμάζεται για
καρατομήσεις



Α
ν και όλοι περίμεναν πως στην προτε-
ραιοποίηση των εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων το υπουργείο Άμυνας θα

έθετε σε δεύτερη μοίρα τον Στρατό Ξηράς, φαί-
νεται πως ο Νίκος Δένδιας προωθεί την ενίσχυ-
σή του και μάλιστα με προγράμματα που του αλ-
λάζουν επίπεδο.

Γρήγορα, μεθοδικά και έχοντας συνεχώς μά-
τια και αυτιά ανοιχτά για ευκαιρίες μεταχειρι-

σμένων οπλικών συστημάτων,
αλλά και ολοκαίνουργιων
όπως τα αντιαρματικά Spike
Nlos, πολιτική ηγεσία, ΓΕΕΘΑ
και Γενικό Επιτελείο Στρατού
εξοπλίζουν τη «ραχοκοκαλιά»
των Ενόπλων Δυνάμεων προ-
σφέροντας σημαντικές λύσεις,
κυρίως στις μονάδες που βρί-
σκονται σε όλη τη διακεκαυμέ-

νη ζώνη των ελληνοτουρκικών συνόρων.
Ήδη στο Γενικό Επιτελείο Στρατού έχει θέσει

σε πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα εκατοντά-
δες μεταχειρισμένα θωρακισμένα οχήματα
αναγνώρισης M1117 Guardian, που απέκτησαν
οι Ένοπλες Δυνάμεις από το απόθεμα του αμε-
ρικανικού στρατού, ενώ παράλληλα εξετάζονται
και νέα σημαντικά προγράμματα για τον πολυ-
πληθέστερο κλάδο.

Δωρεάν παραχώρηση
Μεταξύ αυτών των προγραμμάτων είναι και

η απόκτηση τεθωρακισμένων οχημάτων μά-
χης Bradley Μ2Α2. Πρόκειται για τα ΤΟΜΑ τα
οποία παραχωρούν δωρεάν οι Αμερικανοί
στην Ελλάδα μέσω του προγράμματος ΕDA,
που αφορά πλεονάζον στρατιωτικό υλικό προς
συμμαχικές χώρες.

Οι αρχικές συζητήσεις αφορούν 62 Bradley,
με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χού-
πη και τον αρχηγό ΓΕΣ, αντιστράτηγο Γεώργιο
Κωστίδη να ασκούν πιέσεις για τουλάχιστον 20
ακόμη τεθωρακισμένα. 

Μάλιστα, κλιμάκιο Ελλήνων αξιωματικών του
Στρατού Ξηράς αναμένεται να μεταβεί στις ΗΠΑ
το προσεχές διάστημα, ώστε να ελέγξει την κα-
ταλληλόλητα των αμερικανικών ΤΟΜΑ και να
επιλέξει τα πρώτα 62 που θα βαφτούν στα χρώ-
ματα της παραλλαγής του Ελληνικού Στρατού.
Πηγές πάντως του Στρατού Ξηράς κάνουν λόγο
για τεθωρακισμένα που βρίσκονται σε εξαιρετι-
κή κατάσταση και αποτελούν ευκαιρία.

Βέβαια, πρέπει να επισημάνουμε πως οι
Αμερικανοί δεν είναι διατεθειμένοι να δίνουν
μόνο δωρεάν από το απόθεμα των εκατοντά-
δων τεθωρακισμένων που διαθέτουν. Έχουν
ξεκαθαρίσει και προς τη χώρα μας πως για την
προμήθεια επιπλέον Bradley θα πρέπει να
υπάρξει κόστος.

Νέα δεδομένα 
Η απόκτηση των 62+20 Bradley αλλάζει επί-

πεδο τον Ελληνικό Στρατό, που πλέον αποκτά
σύγχρονα τεθωρακισμένα που θα ενισχύσουν
όχι μόνο τις τεθωρακισμένες ταξιαρχίες, αλλά
και τα μηχανοκίνητα τάγματα.

Η προμήθειά τους θα ενισχύσει σημαντικά τη
δύναμη πυρός της Ελλάδας, ειδικά αν ληφθεί
υπόψη η πιθανή συνεργασία τους με τα θηριώ-

δη άρματα μάχης Leopard 2A6 HEL του Δ’ Σώ-
ματος Στρατού, με τις επιχειρησιακές τους δυ-
νατότητες να είναι τεράστιες και να εκτοξεύουν
την αποτρεπτική ισχύ του Στρατού Ξηράς.

Διαθέτουν μεγάλη δύναμη πυρός, ενισχυμέ-
νη θωράκιση και υπερσύγχρονα συστήματα
στόχευσης, ενώ η ευελιξία τους και η ταχύτητά
τους προσφέρουν σπουδαίες δυνατότητες στα
σύγχρονα πεδία μάχης. Η ικανότητά τους να με-
ταφέρουν στρατιώτες και η σημαντική υποστή-
ριξη πυρός που παρέχουν μέσω ενός πυροβό-
λου 25 χιλιοστών και αντιαρματικών πυραύλων

TOW τα καθιστούν ένα ευέλικτο πλεονέκτημα
σε διάφορα σενάρια μάχης.

Χαμηλά στη λίστα 
Όπως αναφέραμε, η χώρα μας είναι συνε-

χώς σε ετοιμότητα μην τυχόν προκύψει κάποια
ευκαιρία από το απόθεμα του αμερικανικού
στρατού σε οπλικά συστήματα και μέσα που
ενδιαφέρουν τις Ένοπλες Δυνάμεις. Ένα από
αυτά ήταν και η δωρεάν παραχώρηση από τα
αμερικανικά αποθέματα αμφιβίων τεθωρακι-
σμένων οχημάτων AAV7A1, προς κάλυψη των

αναγκών της 32ας Ταξιαρχίας Πεζοναυτών.
Οι επαφές ήταν σε πολύ προχωρημένο επί-

πεδο και μάλιστα είχε «κλειδώσει» και ο αριθ-
μός των 75 AAV7A1, τα οποία θα παραλάμβανε ο
Ελληνικό Στρατός με τον ίδιο τρόπο που παρέ-
λαβε τα Μ1117. Η προτεραιοποίηση, ωστόσο,
των εξοπλιστικών φέρνει το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα χαμηλά στη λίστα του υπουργείου Άμυ-
νας. Δεν ακυρώνεται τίποτα, παραπέμπεται
όμως για το μέλλον.

Προτάσεις Ισραηλινών
Δύο ισραηλινές εταιρείες παρουσίασαν τις

προηγούμενες ημέρες τις προτάσεις τους στον
ελληνικό Στρατό Ξηράς για την αναβάθμιση των
Τεθωρακισμένων Οχημάτων Μεταφοράς Προ-
σωπικού (ΤΟΜΠ) M113. Συγκεκριμένα, η ισραη-
λινή Elbit Systems πραγματοποίησε την παρου-
σίαση της πρότασής της στις 2 Απριλίου, ενώ η
Rafael είχε συνάντηση με επιτελείς του Γενικού
Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ) στις 27 Μαρτίου 2024.

H Elbit Systems έχει εκσυγχρονίσει σαράντα
τέσσερα M113A2 για τον στρατό των Φιλιππίνων,
με κύριο χαρακτηριστικό του προγράμματος
την εγκατάσταση του τηλεχειριζόμενου σταθ-
μού οπλισμού πολυβόλου των 12,7mm Dragon.

Υπενθυμίζεται ότι στις 22 Μαρτίου 2024
πραγματοποιήθηκε παρουσίαση σε επιτελείς
του ΓΕΣ από εκπροσώπους της ελληνικής εται-
ρείας RAM EUROPE, σχετικά με πρόταση ανα-
βάθμισης των ΤΟΜΠ M113. Επίσης, άλλη μία ελ-
ληνική εταιρεία, η INJEGOV SA, παρουσίασε
στις 27 Μαρτίου 2024, σε επιτελείς του ΓΕΣ, τις
προτάσεις της για τη συντήρηση των κινητήρων
MTU των αρμάτων μάχης Leopard του ελληνι-
κού στρατού.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία εξοπλίζουν 
τη «ραχοκοκαλιά» των Ενόπλων Δυνάμεων και κυρίως 

τις μονάδες στα ελληνοτουρκικά σύνορα με την απόκτηση
τεθωρακισμένων οχημάτων μάχης - Οι προτάσεις 

για τα αμερικανικά Bradley και AAV7

«Ατσάλινος θώρακας» 
για τον Στρατό Ξηράς

Τεθωρακισμένο όχημα 
μάχης Bradley Μ2Α2

Αμφίβιο τεθωρακισμένο
όχημα AAV7
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Μια ιστορική αναδρομή

Η
Σύμβαση του 1979, η οποία εγκρίθηκε σε διάσκεψη
στο Αμβούργο, είχε ως στόχο την ανάπτυξη ενός
Διεθνούς Θαλάσσιου Σχεδίου Έρευνας και Διάσω-

σης (Search and Rescue/SAR) έτσι ώστε, ανεξάρτητα από
τον τόπο όπου συμβαίνει ένα ατύχημα, η διάσωση των ατό-

μων που κινδυνεύουν στη θάλασσα
να συντονίζεται από έναν οργανισμό
Έρευνας και Διάσωσης (SAR) και,
όταν είναι απαραίτητο, με τη συνερ-
γασία μεταξύ γειτονικών οργανι-
σμών SAR.

Αν και η υποχρέωση των πλοίων να
προστρέχουν σε βοήθεια προς σκά-
φη που κινδυνεύουν ήταν κατοχυ-
ρωμένη τόσο στην παράδοση όσο και
σε διεθνείς συνθήκες (όπως η Διε-
θνής Σύμβαση για την Ασφάλεια της

Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα [SOLAS], 1974), δεν
υπήρχε μέχρι την υιοθέτηση της Σύμβασης Έρευνας και
Διάσωσης (SAR) κανένα διεθνές σύστημα που να καλύπτει
τις επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης. Σε ορισμένες πε-
ριοχές υπήρχε ένας εδραιωμένος οργανισμός ικανός να
παρέχει βοήθεια άμεσα και αποτελεσματικά, ενώ σε άλλες
δεν υπήρχε τίποτε απολύτως.

Στη Σύμβαση SAR του 1979 (Σύμβαση του Αμβούργου) οι
τεχνικές απαιτήσεις περιέχονται στο παράρτημα το οποίο
χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Τα συμβαλλόμενα μέρη της
σύμβασης οφείλουν να διασφαλίζουν ότι έχουν ληφθεί
μέτρα για την παροχή επαρκών υπηρεσιών SAR στα παρά-
κτια ύδατά τους. Ωστόσο, δεδομένου ότι η Σύμβαση επέ-
βαλε σημαντικές υποχρεώσεις, όπως η δημιουργία παρά-
κτιων εγκαταστάσεων στα Μέρη, η Σύμβαση δεν επικυρώ-
θηκε από τόσες πολλές χώρες όσο άλλες συνθήκες. Η εν
λόγω Σύμβαση προβλέπει ότι:

• Οι περιοχές ευθύνης των συμβαλλόμενων μερών για
την παροχή υπηρεσιών έρευνας και διάσωσης, όσον αφο-
ρά τα ναυτικά ατυχήματα, επικυρώνονται κατόπιν συμφω-
νίας των ενδιαφερόμενων παράκτιων κρατών. 

• Η Ελλάδα έχει υπογράψει συμφωνίες για συνεργασία
σε θέματα Έρευνας και Διάσωσης με Ιταλία (2000), Μάλτα
(2008), Κύπρο (2014), Αίγυπτο (2022). Στις οποίες ρητώς
ορίζεται ότι η ελληνική περιοχή ευθύνης συμπίπτει με το
FIR (Flight Information Region/ Αθηνών).

Ένα αναθεωρημένο παράρτημα της Σύμβασης Έρευνας
και Διάσωσης εγκρίθηκε το 1998 και τέθηκε σε ισχύ το
2000. Η αναθεώρηση αποσαφηνίζει τις ευθύνες των κυ-
βερνήσεων και δίνει μεγαλύτερη έμφαση στην περιφερει-
ακή προσέγγιση και στον συντονισμό μεταξύ θαλάσσιων
και αεροναυτικών επιχειρήσεων έρευνας και διάσωσης. Η
ισχύουσα σύμβαση περιέχει την αναθεώρηση που έγινε με
το ψήφισμα MSC155(78), το οποίο εγκρίθηκε το 2004 και
τέθηκε σε ισχύ το 2006.

Ορισμός FIR (Περιοχή Πληροφοριών Πτήσεων)
Η Περιοχή Πληροφοριών Πτήσεων είναι αεροπορικός

όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει έναν εναέριο
χώρο συγκεκριμένης έκτασης όπου παρέχεται κάποια
Υπηρεσία Πληροφοριών Πτήσεων και κάποια υπηρεσία
προειδοποιήσεως. Είναι ο μεγαλύτερος τακτικός διαχωρι-
σμός του εναέριου χώρου σε χρήση παγκοσμίως σήμερα.

Λίγα λόγια για το FIR Αθηνών
Την 7η Δεκεμβρίου 1944 υπογράφηκε στο Σικάγο η

Σύμβαση περί Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, που προ-
έβλεπε την ίδρυση ενός Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής
Αεροπορίας (International Civil Aviation
Organization/ICAO). O ICAO, με περιοχικές Συμφωνίες
Αεροναυτιλίας, θέσπισε τα όρια των περιοχών ευθύνης
εκάστου των κρατών-μελών του για τον έλεγχο του εναε-
ρίου χώρου (Flight Information Region/FIR). Το FIR Αθη-
νών οριοθετήθηκε στο πλαίσιο των περιοχικών συνδια-
σκέψεων αεροναυτιλίας Ευρώπης των ετών 1950, 1952
και 1958. Το FIR Αθηνών καλύπτει τον ελληνικό εθνικό
εναέριο χώρο και επιπλέον διάσπαρτα τμήματα του διε-
θνούς εναερίου χώρου, δεδομένου ότι δεν άπτεται ζητη-
μάτων κυριαρχίας αλλά δικαιοδοσίας. Η Τουρκία ήταν
εξαρχής παρούσα στις παραπάνω συνδιασκέψεις και
αποδέχτηκε τον καθορισμό του εναέριου χώρου για τον
οποίο υπεύθυνη ορίστηκε η Ελλάδα.

Το Παγκόσμιο Σχέδιο Έρευνας 
και Διάσωσης (The Global SAR Plan)

Το Παγκόσμιο Σχέδιο Έρευνας και Διάσωσης είναι μία
από τις ενότητες του Παγκόσμιου Ολοκληρωμένου Συστή-
ματος Πληροφοριών για τη Ναυτιλία (GISIS) που επιτρέπει
στους χρήστες να έχουν ανοικτή πρόσβαση σε πληροφο-

ρίες σχετικά με την έρευνα και τη διάσωση που παρέχονται
από τις ναυτιλιακές διοικήσεις. Η θεματική ενότητα «Παγ-
κόσμιο Σχέδιο Έρευνας και Διάσωσης» (Global SAR Plan)
είναι οργανωμένη σε τρεις ενότητες: την Εθνική Αρχή, τα
RCCs και το TMAS. 

* Η Εθνική Αρχή υποδεικνύει την αρμόδια αρχή, διοίκη-
ση ή συντονιστή υπηρεσιών για τη θαλάσσια SAR κάθε
κράτους. Τα στοιχεία που περιέχουν όνομα, τηλέφωνο και
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου καθοδηγούν τους
χρήστες να επικοινωνήσουν με τη σωστή Αρχή. 

* Τα RCCs παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τα διαθέ-
σιμα Κέντρα Συντονισμού Διάσωσης, συμπεριλαμβανομέ-
νων των μέσων επικοινωνίας και της περιοχής ευθύνης
τους. Με τη συλλογή των δεδομένων στο Διαδίκτυο οι χρή-
στες είναι σε θέση να επικοινωνούν με το RCC που είναι
υπεύθυνο για μια συγκεκριμένη περιοχή σε περίπτωση
έκτακτης ανάγκης. 

* Το TMAS (Telemedical Advice Services) είναι μια ια-
τρική υπηρεσία που στελεχώνεται συνεχώς από επαγγελ-
ματίες ιατρούς οι οποίοι μπορούν να παρέχουν εξ αποστά-
σεως διαβουλεύσεις και βοήθεια σε όσους πάσχουν από
ασθένεια ή τραυματισμό επί του πλοίου. Ο αριθμός τηλε-
φώνου, το σχετικό RCC και η πιθανή γλώσσα διαβούλευ-
σης αναρτώνται στο Παγκόσμιο Σχέδιο Έρευνας και Διά-
σωσης από τις Ναυτιλιακές Διοικήσεις.

του
του Νίκου 
Ι. Σπανού*

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έρευνα και διάσωση 
στη θάλασσα - 

Ασφάλεια στη ναυσιπλοΐα 
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ΡOLITICAL ΘΕΣH20
Θαλάσσια Ασφάλεια (Maritime Safety)

Η ναυτιλία είναι ίσως η πιο διεθνοποιημένη από όλες τις
μεγάλες βιομηχανίες του κόσμου - και μία από τις πιο επι-
κίνδυνες. Ανέκαθεν αναγνωριζόταν ότι ο καλύτερος τρό-
πος για τη βελτίωση της ασφάλειας στη θάλασσα είναι η
ανάπτυξη διεθνών κανονισμών που θα ακολουθούνται από
όλα τα κράτη που δραστηριοποιούνται στη ναυτιλία.

Διεθνής Οργανισμός Ναυσιπλοΐας 
(International Maritime Organization/IMO)

Ορισμός
Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός είναι εξειδικευμέ-

νος οργανισμός του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών που
επιβλέπει τη σωστή και ασφαλή επικοινωνία και συνεργα-
σία μεταξύ των χωρών-μελών του στον τομέα της ναυσι-
πλοΐας.

Πρωταρχικό καθήκον IMO
Το πρώτο καθήκον του ΙΜΟ, όταν δημιουργήθηκε

το 1959, ήταν να εγκρίνει μια νέα έκδοση της Διε-
θνούς Σύμβασης για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης
Ζωής στη Θάλασσα (SOLAS), της σημαντικότερης
από όλες τις συνθήκες που αφορούν την ασφάλεια
στη θάλασσα.

Ο ΙΜΟ έχει επίσης αναπτύξει και υιοθετήσει διε-
θνείς κανονισμούς σύγκρουσης και παγκόσμια πρό-
τυπα για τους ναυτικούς, καθώς και διεθνείς συμβά-
σεις και κώδικες σχετικά με την έρευνα και διάσωση,
τη διευκόλυνση της διεθνούς ναυσιπλοΐας, τις γραμ-
μές φόρτωσης, τη μεταφορά επικίνδυνων εμπορευ-
μάτων και τη μέτρηση της χωρητικότητας.

Η Επιτροπή Ναυτικής Ασφάλειας
(The Maritime Safety Committee)

Η Επιτροπή Ναυτικής Ασφάλειας (The Maritime Safety
Committee) είναι το ανώτερο τεχνικό όργανο του ΙΜΟ για
θέματα που σχετίζονται με την ασφάλεια. Τα καθήκοντα
της Επιτροπής Ναυτικής Ασφάλειας είναι να εξετάζει κάθε
θέμα που εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Οργανισμού
και αφορά τα βοηθήματα ναυσιπλοΐας, την κατασκευή και
τον εξοπλισμό των πλοίων, την επάνδρωση από άποψη
ασφάλειας, τους κανόνες για την πρόληψη συγκρούσεων,
τον χειρισμό επικίνδυνων φορτίων, τις διαδικασίες ναυτι-
κής ασφάλειας.

Η Επιτροπή Ναυτικής Ασφάλειας αναλαμβάνει θέματα
σχετικά με τη θαλάσσια ασφάλεια και προστασία που κα-
λύπτουν τα επιβατηγά πλοία και όλα τα εμπορικά πλοία.
Ένας από τους πολλούς βαθύτατους ρόλους της είναι η
ανάπτυξη και η επικαιροποίηση όλων των διεθνών ναυτι-
λιακών κανονισμών για την ενίσχυση της ασφάλειας και
της προστασίας του 90% του παγκόσμιου εμπορίου.

Ασφάλεια της Ναυσιπλοΐας (Safety of Navigation)
Ο ΙΜΟ έδινε πάντοτε μεγάλη προσοχή στην ενίσχυση της

ασφάλειας της ναυσιπλοΐας.
Από την ίδρυση της IMCO (Inter-Governmental Mariti-

me Consultative Organization/Διακυβερνητικός Ναυτι-
λιακός Συμβουλευτικός Οργανισμός) κληρονόμησε τους
υφιστάμενους διεθνείς κανόνες και εισήγαγε μια ολόκλη-
ρη σειρά νέων μέτρων με τη μορφή συμβάσεων, συστάσε-
ων και άλλων μέσων. Τα πιο γνωστά και σημαντικά από αυ-
τά τα μέτρα είναι οι Συμβάσεις, τρεις από τις οποίες έχουν

ιδιαίτερη σημασία για τη ναυσιπλοΐα. Πρόκειται για τη Διε-
θνή Σύμβαση για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη
Θάλασσα (SOLAS), 1974 - τη Σύμβαση για τους Διεθνείς
Κανονισμούς Πρόληψης των Συγκρούσεων στη Θάλασσα
(COLREG), 1972 - και τη Διεθνή Σύμβαση για τα Πρότυπα
Εκπαίδευσης, Πιστοποίησης και Φύλαξης των Ναυτικών
(STCW), το 1978.

Τα μέτρα που αφορούν την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας
προβλέπονται κυρίως στο κεφάλαιο V της SOLAS. Τον Δε-
κέμβριο του 2000 ο ΙΜΟ ενέκρινε μια αναθεωρημένη έκ-
δοση του κεφαλαίου V, επικαιροποιώντας το και ενσωμα-
τώνοντας νέες απαιτήσεις, η οποία τέθηκε σε ισχύ το 2002.
Έκτοτε έχουν εισαχθεί ορισμένες περαιτέρω τροποποι-
ήσεις.

Εκτός από τις Συμβάσεις, ο ΙΜΟ έχει επίσης εκδώσει μια
σειρά από ψηφίσματα και κώδικες, συμπεριλαμβανομέ-
νων κατευθυντήριων γραμμών για θέματα ναυσιπλοΐας και

προτύπων επιδόσεων για τον ναυτιλιακό εξοπλισμό πλοή-
γησης και ραδιοεπικοινωνίας. Ορισμένα από αυτά είναι
απλώς συστάσεις -αν και η ευρεία αποδοχή τους είναι τέ-
τοια που ουσιαστικά σηματοδοτούν τη Διεθνή Πολιτική-
ενώ άλλα αναφέρονται στους σχετικούς κανονισμούς συγ-
κεκριμένων συμβάσεων, δίνοντάς τους έτσι την ίδια βαρύ-
τητα με τους ίδιους τους κανονισμούς των συμβάσεων.

Κανονισμοί ασφαλείας για διάφορους τύπους πλοίων
Ενώ δεν υπάρχουν καθολικά εφαρμόσιμοι ορισμοί των

τύπων πλοίων, χρησιμοποιούνται συγκεκριμένες περιγρα-
φές και ονομασίες στο πλαίσιο των συνθηκών και συμβά-

σεων του ΙΜΟ. Ακολουθεί ένας μη εξαντλητικός κατάλο-
γος τύπων πλοίων που ορίζονται σε διάφορες πράξεις του
ΙΜΟ:
• Το επιβατηγό πλοίο είναι το πλοίο που μεταφέρει περισ-
σότερους από δώδεκα επιβάτες. (SOLAS I/2)
• Το αλιευτικό σκάφος είναι ένα σκάφος που χρησιμοποι-
είται για την αλίευση ψαριών, φαλαινών, φωκιών, θαλάσ-
σιων ίππων ή άλλων έμβιων πόρων της θάλασσας. (SOLAS
I/2)
• Πυρηνικό πλοίο είναι το πλοίο που διαθέτει πυρηνικό
σταθμό παραγωγής ενέργειας. (SOLAS I/2)
• Ως πλοίο μεταφοράς χύδην φορτίου νοείται πλοίο το
οποίο είναι κατασκευασμένο γενικά με μονό κατάστρωμα,
δεξαμενές στην επάνω πλευρά και δεξαμενές στην πλευ-
ρά της χοάνης στους χώρους φορτίου και προορίζεται κυ-
ρίως για τη μεταφορά ξηρού φορτίου χύδην, και περιλαμ-
βάνει τύπους όπως τα πλοία μεταφοράς μεταλλευμάτων

και τα πλοία μεταφοράς συνδυασμένων φορτίων.
• Ως πετρελαιοφόρο νοείται πλοίο κατασκευασμένο
ή προσαρμοσμένο κυρίως για να μεταφέρει πετρέ-
λαιο χύδην στους χώρους φορτίου του και περιλαμ-
βάνει τα συνδυασμένα πλοία, κάθε «δεξαμενόπλοιο
NLS», όπως ορίζεται στο παράρτημα ΙΙ της παρούσας
σύμβασης και κάθε υγραεριοφόρο όπως ορίζεται
στον κανονισμό 3.20 του κεφαλαίου ΙΙ-1 της SOLAS
74 (όπως τροποποιήθηκε), όταν μεταφέρει φορτίο ή
μέρος φορτίου πετρελαίου χύδην. (MARPOL Παράρ-
τημα Ι, κανόνας 1.5)
• Πλοίο γενικού φορτίου: Πλοίο με πολυώροφο ή μο-
νοώροφο σκαρί σχεδιασμένο κυρίως για τη μεταφο-
ρά γενικού φορτίου. (MEPC.1/Circ.681 Παράρτημα)
• Σκάφος υψηλής ταχύτητας: Σκάφος ικανό να ταξι-

δεύει με μεγάλη ταχύτητα. (SOLAS X/1.2, Κώδικας HSC
2000, παράγραφος 1.4.30)
• Κινητή μονάδα υπεράκτιας γεώτρησης (MODU): Σκάφος
ικανό να συμμετέχει σε εργασίες γεώτρησης για την εξε-
ρεύνηση ή εκμετάλλευση πόρων κάτω από τον πυθμένα
της θάλασσας, όπως υγροί ή αέριοι υδρογονάνθρακες,
θείο ή αλάτι. (SOLAS IX/1, Κώδικας MODU 2009 παρ.
1.3.40)

* Ως πλοίο ειδικού σκοπού (SPS)νοείται το μηχανικά αυ-
τοκινούμενο πλοίο το οποίο λόγω της λειτουργίας του με-
ταφέρει επί του πλοίου περισσότερο από 12 άτομα ειδικό
προσωπικό. (Κώδικας SPS παράγραφος 1.3.12)

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε, βάσει των
κανόνων της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις,
ελληνικά μέτρα ύψους 1 δισ. ευρώ για τη

στήριξη δύο έργων παραγωγής και αποθήκευσης
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στην Ελλάδα. Τα
μέτρα συμβάλλουν στην επίτευξη των κλιματικών και
ενεργειακών στόχων της Ελλάδας, καθώς και των
στόχων της ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας και
της δέσμης προσαρμογής στον στόχο του 55%, καθι-
στώντας δυνατή την ενσωμάτωση των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας στο ελληνικό σύστημα ηλεκτρικής
ενέργειας.

Η Ελλάδα κοινοποίησε στην επιτροπή τα σχέδιά της
να στηρίξει δύο έργα παραγωγής και αποθήκευσης
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 1 δισ. ευρώ.

Το έργο Faethon περιλαμβάνει την κατα-
σκευή δύο φωτοβολταϊκών μονάδων καθε-

μία από τις οποίες θα έχει δυναμικότητα 252

MW, καθώς και την κατασκευή ολοκληρωμέ-
νων μονάδων θερμικής αποθήκευσης τηγ-

μένου άλατος και ενός υποσταθμού υπερυ-
ψηλής τάσης. Στόχος αυτού του έργου είναι η

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά τη

διάρκεια της ημέρας. Η πλεονάζουσα ενέρ-

γεια θα αποθηκεύεται και στη συνέχεια θα

μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια προς

χρήση σε περιόδους αιχμής της κατανάλωσης, όπως

τις βραδινές και τις νυχτερινές ώρες.

Το έργο Σέλι περιλαμβάνει την κατασκευή φωτο-
βολταϊκής μονάδας 309 MW συνοδευόμενης από ένα
ενσωματωμένο σύστημα αποθήκευσης ενέργειας σε
συσσωρευτές ιόντων λιθίου. Στόχος αυτού του έργου

είναι η βελτιστοποίηση της παραγωγής ηλεκτρικής

ενέργειας και της σταθερότητας του δικτύου.

Οι δύο κατασκευές προβλέπεται να ολοκληρωθούν

έως τα μέσα του 2025.

Η ενίσχυση θα λάβει τη μορφή αμφίδρομης σύμ-

βασης επί διαφοράς διάρκειας είκοσι ετών. Η τιμή
άσκησης του δικαιώματος θα καθορίζεται από τεχνι-

κή επιτροπή βάσει, μεταξύ άλλων, ανάλυσης κό-

στους-οφέλους και εκτίμησης κινδύνου. Η τιμή ανα-
φοράς θα υπολογίζεται ως μηνιαίος σταθμισμένος

ως προς την παραγωγή μέσος όρος της αγοραίας τι-

μής της ηλεκτρικής ενέργειας στις αγορές επόμενης

ημέρας.

Όταν η τιμή αναφοράς είναι χαμηλότερη από την τι-
μή άσκησης του δικαιώματος, οι δικαιούχοι θα έχουν
δικαίωμα να λαμβάνουν πληρωμές ίσες προς τη δια-
φορά μεταξύ των δύο τιμών. Ωστόσο, όταν η τιμή ανα-
φοράς είναι υψηλότερη από την τιμή άσκησης του δι-
καιώματος, οι δικαιούχοι θα πρέπει να καταβάλλουν

τη διαφορά στις ελληνικές αρχές. Το καθεστώς θα
διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη σταθερότητα των τι-
μών για τους παραγωγούς ενέργειας από ανανεώσι-
μες πηγές, εξασφαλίζοντας ένα ελάχιστο επίπεδο
απόδοσης, χωρίς ωστόσο να αποζημιώνονται υπερ-
βολικά οι δικαιούχοι σε περιόδους κατά τις οποίες η
τιμή αναφοράς είναι υψηλότερη από την τιμή άσκη-
σης του δικαιώματος. Η στήριξη των έργων θα κατα-
βάλλεται ετησίως για περίοδο 20 ετών.

Αμφότερα τα έργα αναμένεται να αυξήσουν την
ετήσια καθαρή ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές στο
ελληνικό μείγμα ηλεκτρικής ενέργειας κατά περίπου
1,2 TWh. Αυτό αντιστοιχεί περίπου στο 2,1% της συνο-
λικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της Ελλάδας
το 2020. Επιπλέον, τα δύο έργα θα τονώσουν την πα-

ραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές
κατά 8% σε σύγκριση με τα επίπεδα του
2020. Οι μονάδες αποθήκευσης και στα δύο
έργα θα συμβάλουν στην αποσύνδεση της
κατανομής ηλεκτρικής ενέργειας από την
παραγωγή, μετριάζοντας έτσι τη διαλείπου-
σα φύση της ηλιακής ενέργειας και ενι-
σχύοντας τη σταθερότητα του ελληνικού δι-
κτύου ηλεκτρικής ενέργειας.

Η επιτροπή διαπίστωσε τα εξής:

* Τα μέτρα διευκολύνουν την ανάπτυξη οι-
κονομικής δραστηριότητας και, συγκεκρι-
μένα, της ηλεκτρικής ενέργειας από ανανε-

ώσιμες πηγές σε συνδυασμό με μονάδες αποθήκευ-
σης. Η ενίσχυση είναι αναγκαία και κατάλληλη για τη
στήριξη της απανθρακοποίησης του τομέα της ηλε-
κτρικής ενέργειας, σύμφωνα με τους ευρωπαϊκούς
και εθνικούς περιβαλλοντικούς στόχους.

• Η ενίσχυση έχει «χαρακτήρα κινήτρου», καθώς οι
δικαιούχοι δεν θα πραγματοποιούσαν τις επενδύσεις
στην απανθρακοποίηση στον ίδιο βαθμό χωρίς τη δη-
μόσια στήριξη.

• Η ενίσχυση έχει περιορισμένο αντίκτυπο στον αν-
ταγωνισμό και στο εμπόριο εντός της ΕΕ. Ειδικότερα,
η ενίσχυση είναι αναλογική και τυχόν αρνητικές επι-
πτώσεις στον ανταγωνισμό και στο εμπόριο θα είναι
περιορισμένες, λόγω του σχεδιασμού των συμβάσε-
ων επί διαφοράς ο οποίος διασφαλίζει ότι το ποσό
της ενίσχυσης περιορίζεται στο ελάχιστο.

•Οι ελληνικές αρχές θα διασφαλίσουν ότι η τεχνο-
γνωσία που θα αποκτηθεί ως αποτέλεσμα των έργων
θα τεθεί στη διάθεση κάθε εταιρείας που επιθυμεί να
αναπτύξει τέτοιες τεχνολογίες στην Ελλάδα.

Η Ελλάδα διεκδικεί και απαιτεί πράσινες πόλεις
και καθαρή ενέργεια. Τα δεδομένα αλλάζουν και οι
χρηματοδοτήσεις διευκολύνουν την προσπάθεια αυ-
τή. Είναι η στιγμή να το καταλάβουν όλοι και να στρα-
φούν σε τέτοιες λογικές.

Έργα παραγωγής και αποθήκευσης 
ενέργειας από ΑΠΕ προωθεί η ΕΕ

Άλλα θέματα ασφάλειας
Η ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα απα-

σχολεί τον ΙΜΟ από την ίδρυσή του και στο διάστημα αυτό
έχουν εκδοθεί πολλοί κανονισμοί και συμβάσεις για τη
βελτίωση των συνθηκών επιχειρησιακής ασφάλειας.

Ένας τρόπος για να διασφαλιστεί ότι λαμβάνονται μέτρα
πριν από την εκδήλωση μιας καταστροφής είναι η χρήση
μιας διαδικασίας γνωστής ως επίσημης αξιολόγησης της
ασφάλειας.

Αυτή έχει περιγραφεί ως «μια ορθολογική και συστη-
ματική διαδικασία για την εκτίμηση των κινδύνων που
συνδέονται με τη ναυτιλιακή δραστηριότητα και για την
αξιολόγηση του κόστους και των οφελών των επιλογών
του ΙΜΟ για τη μείωση αυτών των κινδύνων».

Τα επιβατηγά πλοία -συνήθως ορίζονται ως πλοία που
μεταφέρουν περισσότερους από 12 επιβάτες- σε διεθνή
ταξίδια πρέπει να συμμορφώνονται με όλους τους σχετι-
κούς κανονισμούς του ΙΜΟ, συμπεριλαμβανομένων εκεί-
νων της σύμβασης SOLAS και της σύμβασης για τις γραμ-
μές φόρτωσης.

Τα επιβατηγά πλοία που λειτουργούν σήμερα υπόκειν-
ται σε ένα ευρύ φάσμα κανονισμών και προτύπων που
καλύπτουν κάθε πτυχή της κατασκευής και της λειτουρ-
γίας του πλοίου. Ορισμένα περιστατικά με την πάροδο των
ετών οδήγησαν σε βελτιώσεις των απαιτήσεων ασφαλεί-
ας, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν μέτρα
πυρασφάλειας -όπως οι οδεύσεις διαφυγής και τα συ-
στήματα πυροπροστασίας που είναι χαρακτηριστικό των
κρουαζιερόπλοιων- και τα σωστικά μέσα και συσκευές
και ρυθμίσεις.

Οι κανονισμοί που διέπουν τη μεταφορά χημικών ου-
σιών με πλοία περιέχονται στη Διεθνή Σύμβαση για την
Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα (SOLAS)
και στη Διεθνή Σύμβαση για την Πρόληψη της Θαλάσσιας
Ρύπανσης από Πλοία, όπως τροποποιήθηκε από το σχετι-
κό Πρωτόκολλο του 1978 (MARPOL 73/78).

Οι κανονισμοί καλύπτουν χημικές ουσίες που μεταφέ-
ρονται χύδην, σε δεξαμενόπλοια μεταφοράς χημικών ου-
σιών, και χημικές ουσίες που μεταφέρονται σε συσκευα-
σμένη μορφή.

Πλοίαρχοι με ειδικές γνώσεις της περιοχής απασχο-
λούνται επί αιώνες στα πλοία για να καθοδηγούν τα πλοία
με ασφάλεια μέσα ή έξω από το λιμάνι - ή οπουδήποτε η
ναυσιπλοΐα μπορεί να θεωρηθεί επικίνδυνη, ιδίως όταν ο
πλοίαρχος δεν είναι εξοικειωμένος με την περιοχή.

Εκτός από τις τοπικές γνώσεις και την εμπειρογνωμο-
σύνη, οι πλοηγοί είναι σε θέση να παρέχουν αποτελεσμα-
τική επικοινωνία με την ακτή και τα ρυμουλκά, συχνά
στην τοπική γλώσσα.

Εν κατακλείδι, είναι σημαντικό να τονιστεί άλλη μια φο-
ρά η σπουδαιότητα της τήρησης των μέτρων ασφάλειας
στη ναυσιπλοΐα με σκοπό τη διασφάλιση της προστασίας
της ανθρώπινης ζωής, ως υπέρτατο αγαθό όλων και
ακρογωνιαίο λίθο της Ναυτιλίας.

* Ναύαρχος ΛΣ-ΕΛΑΚΤ (εα), πρώην δ/ντής Λιμένων
- Λιμενικής Πολιτικής & Λιμενικής Αστυνομίας,
διεθνής πραγματογνώμονας Επιστημών Ναυτιλίας,
συγγραφέας του βιβλίου «Έρευνα και Διάσωση στη
Θάλασσα»

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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O
λο και μακραίνει η φρικιαστική λί-
στα των νέων ανθρώπων που επι-
λέγουν να δώσουν τέλος στη ζωή

τους επειδή δεν αντέχουν τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητα. 

Η Ολλανδή Ζοράγια τερ Μπέεκ αποφάσι-
σε να υποβληθεί σε ευθανασία τον ερχόμε-
νο Μάιο. Είναι μία από τους ολοένα και πε-
ρισσότερους ανθρώπους στη Δύση που
αποφασίζουν να πεθάνουν αντί να συνεχί-
σουν να ζουν με πόνο που, σε αντίθεση με
μια ανίατη ασθένεια, μπορεί να αντιμετω-
πιστεί.

Είναι από τους πολλούς που υποφέρουν
από ένα σωρό άλλα προβλήματα ψυχικής
υγείας, όπως κατάθλιψη ή άγχος, τα οποία
ενισχύονται από την οικονομική αβεβαι-
ότητα, την κλιματική αλλαγή, τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης και άλλα.

Είχε προηγηθεί η επίσης 28χρονη Ολ-
λανδέζα Λόρεν Χόεβε, η οποία πέθανε στο

σπίτι της με υποβοηθούμενη ευθανασία,
έχοντας στο πλευρό της τους γονείς και την
καλύτερή της φίλη, αφού μοιράστηκε ένα
συγκλονιστικό τελευταίο μήνυμα με τους
διαδικτυακούς της οπαδούς.

Η Λόρεν Χόεβε διαγνώστηκε με σύνδρο-
μο χρόνιας κόπωσης το 2019. Τα τελευταία
πέντε χρόνια, η μπλόγκερ βιβλίων στο You-
Tube πάλευε με την ακραία εξάντληση που
την άφηνε καθηλωμένη στο κρεβάτι. Άρχι-
σε επίσης να βιώνει αδιαθεσία μετά την
άσκηση και ταλαιπωρούνταν με ακραία
ναυτία, πόνο και κόπωση, κάτι που περιέ-
γραψε ως «απόλυτο μαρτύριο» στο X.

Το 2022, η Λόρεν, η οποία είχε επίσης

διαγνωστεί με Διαταραχή Ελλειμματικής
Προσοχής και Υπερκινητικότητα (ΔΕΠΥ),
άρχισε να ετοιμάζει το ταξίδι της προς την
ευθανασία. Ο υποβοηθούμενος θάνατος
είναι νόμιμος στην Ολλανδία τα τελευταία
22 χρόνια. Αξίζει να σημειωθεί πως οι θά-
νατοι από ευθανασία καλύπτουν το 5% του
συνολικού ποσοστού στην Ολλανδία, ενώ
το 2023 ο αριθμός αυξήθηκε κατά 14%. 

Η απόφαση για ευθανασία
Στο ιστολόγιό της η Λόρεν εξήγησε πώς ο

παθολόγος τής είπε ότι σεβόταν την επιθυ-
μία της για ευθανασία, αλλά δεν μπορούσε
να το κάνει ο ίδιος λόγω των ψυχολογικών
της διαταραχών. 

Μετά από αυτό, η Λόρεν μπήκε σε λί-
στα αναμονής για ραντεβού με ειδικό
στην ευθανασία, το οποίο πήρε περισσό-
τερο χρόνο από το συνηθισμένο λόγω της
πανδημίας.

Τον Απρίλιο του 2023 συναντήθηκε με
διάφορους γιατρούς, οι οποίοι κατέληξαν
στο συμπέρασμα ότι ήταν «ψυχικά ικανή»
να λάβει την απόφαση για ευθανασία.

«Ενδεδυμένοι» τα ιμάτια του δράματος των Παλαιστινίων οι
Χούθι επιτίθενται στη Δύση και εκδικούνται την προσπάθεια
των ΗΠΑ να σύρουν στο άρμα του Ισραήλ τη Σαουδική Αραβία
και τα Εμιράτα.

Η Λωρίδα της Γάζας έχει υποστεί μέχρι στιγμής ζημιές που
αγγίζουν τα 18,5 δισ. δολάρια σε υποδομές ζωτικής σημασίας,
εξαιτίας των στρατιωτικών επιχειρήσεων που έχει εξαπολύσει
το Ισραήλ εν είδει αντιποίνων για την άνευ προηγουμένου επί-
θεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου, σύμφωνα με κοινή έκθεση
της Παγκόσμιας Τράπεζας και του ΟΗΕ που δημοσιεύτηκε
προχθές.

Το νούμερο είναι τραγικό από κάθε άποψη, αν αναλογιστεί
κανείς πως αυτές οι καταστροφές που προκλήθηκαν από τις
πολεμικές επιχειρήσεις αντιστοιχούν στο 97% του συνδυασμέ-
νου ΑΕΠ Δυτικής Όχθης και Λωρίδας της Γάζας το 2022. Η
έκτασή τους μεταφράζεται σε 26 εκατομμύρια τόνους συντριμ-
μιών και ερειπίων, που θα χρειαστούν πολλά χρόνια για να
απομακρυνθούν.

Η έκθεση περιγράφει λεπτομερώς την καταστροφή που
έχουν υποστεί οι υποδομές στη Λωρίδα της Γάζας και τη δεινή
κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι άμαχοι στον πολιορ-
κημένο παλαιστινιακό θύλακα, όπου οι δομές υγείας έχουν κα-
ταρρεύσει, ο πληθυσμός λιμοκτονεί και η παροχή ανθρωπιστι-
κής βοήθειας παρεμποδίζεται.

Το 72% των ζημιών αφορά κατοικίες και το 19% υπηρεσίες
κοινής ωφέλειας (όπως νοσοκομεία, σχολεία, το δίκτυο
ύδρευσης, κ.ά.).

Περισσότεροι από ένα εκατομμύριο άνθρωποι έχουν μείνει
άστεγοι, τρεις στους τέσσερις Παλαιστίνιους που συνωστίζον-
ται στη Λωρίδα της Γάζας είναι εκτοπισμένοι, υπογραμμίζεται
στην έκθεση που προειδοποιεί ότι πάνω από το 50% του πληθυ-
σμού βρίσκεται στα πρόθυρα λιμού.

Επισημαίνει, εξάλλου, τις «καταστροφικές, σωρευτικές επι-
πτώσεις στην ψυχική και σωματική υγεία», αναφέροντας ότι το
χειρότερο πλήγμα υφίστανται «γυναίκες, παιδιά, ηλικιωμένοι
και άτομα με αναπηρία». 

Σε 18,5 δισ. οι ζημιές, αντιστοιχούν στο 97% του ΑΕΠ Γάζας και Δυτικής Όχθης μαζί

Γιατί νέοι 
στην Ολλανδία 

θέλουν να κάνουν
την ευθανασία

Απογοητευμένη από τα προβλήματα που αντιμετώπιζε, μια
28χρονη έδωσε ήδη τέλος στη ζωή της, ενώ τον ερχόμενο Μάιο

αναμένεται να κάνει το ίδιο ακόμα μια συνομήλική της

Λόρεν Χόεβε Ζοράγια τερ Μπέεκ



Δ
ιπλωματικές προεκτάσεις έλαβε
ο φονικός σεισμός στην Ταϊβάν, η
οποία κατήγγειλε ως «ξεδιάν-

τροπη» την Κίνα επειδή ο μόνιμος αντι-
πρόσωπός της στον ΟΗΕ ευχαρίστησε τη
διεθνή κοινότητα για το ενδιαφέρον της
σχετικά με τον ισχυρό σεισμό που έπληξε
το νησί.

Η Κίνα διεκδικεί ως δικό της έδαφος τη
δημοκρατικά διοικούμενη Ταϊβάν και δια-
τηρεί το δικαίωμα να μιλάει εξ ονόματός
της στη διεθνή σκηνή, προκαλώντας την
οργή της Ταϊπέι, δεδομένου ότι η κομμου-
νιστική κυβέρνηση του Πεκίνου δεν έχει
κυβερνήσει ποτέ στο νησί και δεν έχει λόγο
στο πώς η Ταϊβάν επιλέγει τους ηγέτες της.

Ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Κίνας στα
Ηνωμένα Έθνη, Τζενγκ Σουάνγκ, σε συ-
νάντηση με θέμα τα δικαιώματα των παι-
διών, ανέφερε ότι ένας άλλος ομιλητής εί-
χε κάνει λόγο για τον σεισμό στην «Ταϊβάν
της Κίνας». Η Κίνα ανησυχεί για τις ζημιές
από τον σεισμό και έχει εκφράσει τα συλ-
λυπητήριά της στην Ταϊβάν, ενώ προσφέρ-
θηκε να στείλει και βοήθεια, είπε ο ίδιος,
σύμφωνα με την ιστοσελίδα της κινεζικής
αποστολής στον ΟΗΕ. «Ευχαριστούμε τη
διεθνή κοινότητα για την έκφραση του εν-
διαφέροντός της», πρόσθεσε. 

Αγνοούνται 50 άνθρωποι
Αυξάνεται ο αριθμός των νεκρών στην

Ταϊβάν μετά τον σεισμό των 7,4 Ρίχτερ, με
τα θύματα να ανέρχονται πλέον σε εννέα,
ενώ εκατοντάδες είναι οι εγκλωβισμένοι.

Ο αριθμός των τραυματιών έφθασε τους
821, ενώ αγνοείται η τύχη 50 ανθρώπων οι
οποίοι βρίσκονταν καθοδόν προς ένα
εθνικό πάρκο, ανακοίνωσαν οι αρχές την
ώρα που οι διασώστες χρησιμοποίησαν
σκάλες για να απομακρύνουν με ασφά-
λεια τους κατοίκους από κτήρια. Τρένο και

μετρό δεν λειτουργούν για λόγους ασφα-
λείας, ενώ σοβαρές ζημιές έχουν υποστεί
υποδομές και κατασκευαστικά έργα.

Οι περισσότεροι από τους σεισμούς που
καταγράφηκαν στην Ταϊβάν συμβαίνουν
στα ανοιχτά της ανατολικής ακτής και προ-
καλούν μικρές ζημιές, ενώ οι μικρότεροι
σεισμοί κάτω από το ίδιο το νησί έχουν
ιστορικά αποδειχθεί πιο καταστροφικοί. 

Ο προηγούμενος μεγάλος σεισμός με
υψηλό αριθμό νεκρών στην Ταϊβάν έπληξε

το νησί στις 21 Σεπτεμβρίου 1999 και στοί-
χισε τη ζωή σε 2.415 ανθρώπους. Χθες ση-
μειώθηκε και υποθαλάσσιος σεισμός
ισχύος 6 Ρίχτερ, σύμφωνα με την ιαπωνι-
κή μετεωρολογική και σεισμολογική υπη-
ρεσία, στα ανοιχτά των ακτών του νομού
Φουκουσίμα, στη βορειοανατολική Ιαπω-
νία. Δεν θεωρήθηκε ευτυχώς ότι υπάρχει
κίνδυνος να προκληθεί τσουνάμι. Σύμφω-
να με ιαπωνικά μέσα ενημέρωσης δεν
αναφέρθηκαν θύματα ούτε ζημιές. 

ΓΓιατί οι Γερμανοί
αστυνομικοί 
κατέβασαν 
τα παντελόνια 

Μεγάλη φαντασία είχαν οι αστυνο-
μικοί στο κρατίδιο της Βαυαρίας στη
Γερμανία για να διαμαρτυρηθούν για
τις ελλείψεις στολών. Σε βίντεο που
ανάρτησε το παράρτημα του συνδικά-
του στη Βαυαρία, διακρίνονται δύο
αστυνομικοί, ένας άνδρας και μια γυ-
ναίκα, σε περιπολικό να ρωτούν ο ένας
τον άλλον, «Πόσον καιρό περιμένεις;»
και να απαντούν αντίστοιχα τέσσερις
και έξι μήνες, προτού αποβιβαστούν
αποκαλύπτοντας ότι δεν φορούν παν-
τελόνια. «Μπορεί να ακούγεται σαν
πρωταπριλιάτικο αστείο, αλλά κάθε
άλλο παρά για γέλια είναι. Η έλλειψη
στολών ισοδυναμεί με έλλειψη σεβα-
σμού για τους αστυνομικούς», δήλωσε
ο πρόεδρος του παραρτήματος στη
Βαυαρία. «Οι Βαυαροί αστυνομικοί
“ξεγυμνώνονται” και μπορεί κυριολε-
κτικά να ξεμείνουν από παντελόνια»,
σημείωσε, προσθέτοντας ότι η αναμο-
νή για 21 διαφορετικά μέρη των στο-
λών, από καπέλα μέχρι παντελόνια και
σακάκια, μπορεί να πάρει μήνες, εφό-
σον είναι διαθέσιμα. 

Εκπρόσωπος του υπουργείου Εσω-
τερικών της Βαυαρίας παραδέχθηκε
το πρόβλημα, κάνοντας λόγο για δυ-
σκολίες στις εφοδιαστικές αλυσίδες
μεταξύ άλλων λόγω του πολέμου στην
Ουκρανία και στον απόηχο της πανδη-
μίας της Covid-19, που επηρέασαν την
τροφοδοσία των αστυνομικών ειδικά
με τα καλοκαιρινά παντελόνια.
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Ο Ντόναλντ Τραμπ προηγείται του Τζο Μπάιντεν σε έξι
κρίσιμες πολιτείες, ενόψει των προεδρικών εκλογών του
Νοεμβρίου στις ΗΠΑ, σύμφωνα με μια δημοσκόπηση της
εφημερίδας «Wall Street Journal». Όπως προκύπτει από
τα ευρήματα, οι αρνητικές απόψεις για την απόδοση του
Μπάιντεν στα καθήκοντά του ξεπερνούν κατά τουλάχιστον
16 μονάδες τις θετικές. Σε τέσσερις από τις αμφίρροπες πο-
λιτείες η διαφορά είναι μεγαλύτερη των 20 μονάδων. Αρνη-
τική άποψη για την απόδοση του Τραμπ όταν ήταν στην προ-

εδρία εξέφρασαν οι ψηφοφόροι μόνο μιας πολιτείας, της
Αριζόνας. Επίσης, ο Ντόναλντ Τραμπ προηγείται του Τζο
Μπάιντεν με 2 έως 8 ποσοστιαίες μονάδες στην Πενσιλβά-
νια, το Μίσιγκαν, την Αριζόνα, την Τζόρτζια, τη Νεβάδα και
τη Βόρεια Καρολίνα στο ερώτημα ποιον θα επέλεγαν οι ψη-
φοφόροι, συμπεριλαμβανομένων και των τρίτων, ανεξάρ-
τητων υποψηφίων. Στο Ουισκόνσιν, την έβδομη πολιτεία
όπου το αποτέλεσμα θεωρείται επίσης αμφίρροπο, ο
Μπάιντεν προηγείται με 3 μονάδες του Τραμπ μεταξύ όλων

των υποψηφίων. Στη μεταξύ τους μονομαχία φαίνεται να
συγκεντρώνουν το ίδιο ποσοστό. Το προεκλογικό επιτελείο
του Μπάιντεν αγωνίζεται να κατευνάσει τις ανησυχίες των
ψηφοφόρων για την αμερικανική οικονομία, παρά τη δημι-
ουργία θέσεων εργασίας, τις υγιείς δαπάνες και την καλύ-
τερη του αναμενομένου ανάπτυξη του ΑΕΠ. Το θέμα αυτό
προβληματίζει τους οικονομολόγους και τους Δημοκρατι-
κούς πολιτικούς αναλυτές. Η δημοσκόπηση διενεργήθηκε
σε δείγμα 4.200 ψηφοφόρων, 600 σε κάθε πολιτεία. 

Γκάλοπ:Προβάδισμα του Τραμπ επί του Μπάιντεν σε έξι κρίσιμες εκλογικές περιοχές 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο καταστροφικός σεισμός 7,4 Ρίχτερ έφερε ξανά 
στην επιφάνεια τις ήδη τεταμένες σχέσεις τους 

Οργή στην Ταϊβάν για 
το «ενδιαφέρον» της Κίνας
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ΣΔ είναι ο άνθρωπος που συνόδεψε
την Κυριακή στο αστυνομικό τμήμα
το μοιραίο βράδυ, όταν ο 39χρονος

της είχε στήσει καρτέρι με σκοπό να τη δολο-
φονήσει. Ο νεαρός άνδρας φαίνεται, σύμφω-
να με πληροφορίες, ότι το τελευταίο καιρό
ήταν κοντά στην 28χρονη και τη στήριζε ψυ-
χολογικά μετά τον επεισοδιακό χωρισμό της
από τον δολοφόνο της.

Σύμφωνα με ασφαλείς πηγές, ο χωρισμός
ήταν απόλυτη απόφαση της 28χρονης Κυ-
ριακής μετά από πληροφορίες που είχε για
τον 39χρονο σχετικά με υπόθεση ναρκωτι-
κών που είχε εμπλακεί και της το είχε απο-
κρύψει. Οι άνθρωποι που της εμπιστεύτηκαν

συγκεκριμένα στοιχεία τής ανέ-
φεραν και περιπτώσεις επιθέσε-
ων του 39χρονου σε άλλα άτομα
που η ίδια δεν γνώριζε. Τις τε-
λευταίες ημέρες της σχέσης
τους, η Κυριακή ήρθε αντιμέτω-
πη με σοβαρά ξεσπάσματα του
δολοφόνου και όταν έμαθε λε-
πτομέρειες για πολύ σοβαρές
πράξεις του, αποφάσισε να του

ζητήσει να χωρίσουν.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες από

πολύ αξιόπιστη πηγή, ο 39χρονος για δυο ή
τρεις ημέρες φάνηκε ότι είχε αποδεχτεί την
απόφαση της 28χρονης για τον χωρισμό
τους. Όμως της έστελνε μηνύματα, άφηνε
σημειώματα στο σπίτι που είχε μετακομίσει
και μέσω κοινών γνωστών της διεμήνυε πως
θα γυρίσει εκείνη κοντά του. Τίποτα όμως
δεν έδειχνε να πείθει την 28χρονη να γυρίσει
πίσω σε έναν άνθρωπο που δεν ήθελε πια
στη ζωή της. 

Το τελευταίο καιρό προσπαθούσε να τη
συναντήσει, αλλά η Κυριακή τον απέφευγε.
Μια ημέρα πριν τη δολοφονία της, ο 39χρο-
νος πληροφορήθηκε ότι έχει δημιουργήσει
νέα σχέση. Αυτό φαίνεται ότι τον εξόργισε
και πήγε στο σπίτι της. Προκλήθηκε ένταση
και όπως λένε οι πληροφορίες, τον ανάγκασε
να φύγει με την πρόφαση πως θα τηλεφωνή-
σει στην αστυνομία. 

Τα μηνύματα στο κινητό της έπεφταν βρο-
χή καθ’ όλη τη διάρκεια της επόμενης ημέ-
ρας. Ο 39χρονος φαίνεται πως παρακολου-
θούσε την Κυριακή και όταν εκείνη επέστρε-
φε στο σπίτι μαζί με τον ΣΔ είδαν τον δράστη
να περιφέρεται κοντά στο σπίτι. Της δημι-
ουργήθηκε έντονη ανησυχία, καθώς δεν
ήξερε πώς θα αντιδρούσε εάν την έβλεπε με
έναν άλλο άνδρα, και για αυτό κατέφυγε στο
αστυνομικό τμήμα. Τους είδε όμως ο δρά-
στης και τους ακολούθησε… Λίγη ώρα αργό-
τερα, με το κουζινομάχαιρο της όρμηξε και
την έσφαξε στη μέση του δρόμου.

Ξαφνικά έπεσε πάνω της
κι άρχισε να τη μαχαιρώνει

«Μου είπε ότι είναι χωρισμένη εδώ και
δύο μήνες γιατί δεν περνούσε καλά και ότι
χώρισε γιατί ο πρώην σύντροφός της γινόταν

καταχρηστικός και κακοποιητικός, ενώ με-
ρικές φορές αναγκαζόταν να φύγει και από
το σπίτι. Του είχε κάνει και μήνυση, αλλά την
είχε ανακαλέσει. Λίγο πριν την αφήσω, είδα
έξω από ένα σύμπλεγμα κατοικιών, όπου
διέμενε η Κυριακή, έναν άντρα με μια άσπρη
μοτοσικλέτα. Μόλις τον είδε η Κυριακή, μου

φώναξε να φύγουμε, γιατί ήταν ο παλιός της
δεσμός και τον φοβόταν. Της είπα να πάμε
στο αστυνομικό τμήμα να αναφέρει το γεγο-
νός και λίγο αργότερα ξεκινήσαμε για το ΑΤ
Αγίων Αναργύρων», αναφέρει στην κατάθε-
σή του ο φίλος του θύματος που πήγε μαζί
με την Κυριακή στο αστυνομικό τμήμα και

έγινε μάρτυρας του θανάτου της.
«Έλεγε ότι δεν τον φοβάται και δεν ήθελε

να κάνει μήνυση. Δεν άκουγα όλη τη συζήτη-
ση, αλλά κατάλαβα από τα λίγα που μπορού-
σα να ακούσω ότι οι αστυνομικοί την προ-
έτρεπαν να κάνει μήνυση, αλλά εκείνη δεν
ήθελε και θα έπαιρνε τηλέφωνο το 100 για να
τη συνοδέψουν αστυνομικοί στο σπίτι της.
Όταν κατεβήκαμε κάτω, στον δρόμο, πήρε το
100 και είπε στους αστυνομικούς ότι ο πρώην
φίλος της ήταν έξω από το σπίτι, εξηγώντας
πού βρίσκεται και η ίδια. Όταν φτάσαμε σε
ένα σημείο όπου είναι σταθμευμένα κάποια
μηχανάκια, ξαφνικά η Κυριακή, ενώ μιλούσε
ακόμα στο τηλέφωνο, ανέστρεψε πλάτη.
Ασυναίσθητα ανέστρεψα και εγώ, αλλά δεν
κάναμε πολλά βήματα και τότε ένας άντρας
έπεσε με άλμα επάνω της και άρχισε να τη
χτυπάει με μαχαίρι», κατέθεσε ο άντρας που
ήταν δίπλα της.

«Αιφνιδιάστηκα και άρχισα να φωνάζω,
αλλά εντός λίγων δευτερολέπτων η Κυριακή
είχε πέσει αιμόφυρτη κάτω μαζί με τον δρά-
στη, ενώ ο 39χρονος παρόλο που ήταν κάτω
δεν άφηνε το μαχαίρι», θυμάται. Ένας αστυ-
νομικός κλότσησε το μαχαίρι παραπέρα για
να μην το κρατάει ο δράστης.

«Όταν κατάφερα να συνέλθω, την είδα χω-
ρίς τις αισθήσεις της, μπρούμυτα στο πεζο-
δρόμιο. Ο Θανάσης ήταν κι αυτός πεσμένος
πλάγια με την Κυριακή μέσα στα αίματα. Τα
έχασα δεν μπορώ ακόμα να το πιστέψω πώς
έγινε. Εγώ δεν ήξερα καλά τους δρόμους,
θεωρώ ότι αυτός κινούμενος με μηχανή μας
ακολούθησε, χωρίς να τον καταλάβουμε»,
ανέφερε. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ενώ είχαν χωρίσει και το είχε αποδεχτεί, μια μέρα πριν 
ο δολοφόνος έμαθε για τη νέα σχέση της και τρελάθηκε 

- Η συγκλονιστική περιγραφή του φονικού από τον φίλο της 
με τον οποίο πήγαν μαζί στο αστυνομικό τμήμα

Πώς θόλωσε και έσφαξε 
ο 39 χρονος την Κυριακή 

POLITICAL ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Θρήνος στην κηδεία της 28χρονης 
Δάκρυα, σπαραγμός κι απέραντη
οδύνη στην κηδεία της Κυριακής… Ο
πατέρας της ζήτησε δημόσια τη θανα-
τική ποινή σε όποιον το κάνει αυτό σε
γυναίκες.
Η εξόδιος ακολουθία της αδικοχαμέ-
νης Κυριακής τελέστηκε στην εκ-
κλησία του Αγίου Νεκταρίου στα Άνω
Λιόσια, με τους γονείς και τα αδέλφια
να σπαράζουν και τα ουρλιαχτά τους
να σκίζουν τις καρδιές εκατοντάδων

ανθρώπων που συγκεντρώθηκαν
ώστε να τη αποχαιρετήσουν. Η Κυ-
ριακή ήταν ντυμένη νύφη μέσα στο
λευκό φέρετρο, ενώ οι συγγενείς
μοίρασαν σε όλους λευκές μπομπο-
νιέρες.
Τραγική φιγούρα ο πατέρας της άτυ-
χης κοπέλας, ο οποίος τη μεγάλωνε
μόνος του από τα πέντε της χρόνια.
Όταν οι δημοσιογράφοι τον πλησία-
σαν, το μόνο που θέλησε να πει ήταν

μια φράση… «Θανατική ποινή σε
όποιον το κάνει αυτό στις γυναίκες». 
Από την άλλη πλευρά, η μητέρα της,
τραγική φιγούρα, φώναζε συνεχώς
«το παιδί μου, το παιδί μου», υποβα-
σταζόμενη από συγγενείς. 
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Ε
γκληματικές δράσεις με υπέ-
ρογκα κέρδη και χλιδάτη ζωή
για πολλούς από τους εμπλε-

κόμενους που συμπεριλαμβάνονται
στην τεράστια δικογραφία που σχημά-
τισε η ΕΛΑΣ. Από όλα έχει ο «μπαξές»
των παραβατικών που συνελήφθησαν.
Έμποροι ναρκωτικών, κλεπταποδόχοι,
παραχαράκτες, κλέφτες αυτοκινήτων,
πορτοφολάδες, κλεπταποδόχοι πάσης φύσε-
ως και σαν… κερασάκι στην τούρτα, στην πο-
λυμελή αυτή οργάνωση εμφανίζονται ως μέ-
λη και δυο άντρες που εμπλέκονται σε μια αν-
θρωποκτονία το 2023 αλλά και ο «πιστολέρο»
στο Γκάζι.

Συνολικά συνελήφθησαν 94 άτομα και 187
ακόμη ταυτοποιήθηκαν ως μέλη της οργάνω-
σης, ενώ έξι από αυτούς εί-
ναι έγκλειστοι σε φυλακές.
Πρόκειται για μια ακόμη
τεράστια επιτυχία της
ΕΛΑΣ, που μετά από συστη-
ματικές έρευνες έφτασε
στην εξάρθρωση εγκλημα-
τικής οργάνωσης, με συ-
νεργαζόμενες συμμορίες,
ομάδες αλλοδαπών κακο-
ποιών, ακόμα και έγκλει-
στους σε φυλακές. Έξι διαφορετικές συμ-
μορίες με ευρεία δράση από μικροκλοπές
έως και ανθρωποκτονίες.

Ο «πιστολέρο» στο Γκάζι
Κατά τη διάρκεια των ερευνών ταυτοποι-

ήθηκε ως μέλος αυτών των συμμοριών και ο
καταζητούμενος -ως φυσικός αυτουργός-
της απόπειρας ανθρωποκτονίας των τριών
Κρητικών στο Γκάζι στις 16 Φεβρουαρίου.
Πρόκειται για καταζητούμενο ο οποίος πυ-
ροβόλησε τρεις άντρες από την Κρήτη μετά
από διασκέδαση και εξακολουθεί να δια-
φεύγει της σύλληψης. Οι αρχές έκαναν δε-
κάδες εφόδους σε σπίτια και επιχειρήσεις
ατόμων που φέρονται να είναι κοντά στο πε-
ριβάλλον του Αλβανού καταζητούμενου αλ-
λά χωρίς επιτυχία. Μάλιστα τη Δευτέρα οι
άντρες της ΕΚΑΜ έκαναν ντου στο σπίτι ενός
από τους συλληφθέντες, καθώς υπήρχαν
πληροφορίες ότι θα έβρισκαν στοιχεία για
τον Αλβανό κακοποιό.

Ακόμη ένας άντρας που συνελή-
φθη ταυτοποιήθηκε ότι είχε εμπλοκή
στη δολοφονία που έγινε στις 8 Μαρ-
τίου στον Άγιο Παντελεήμονα μεταξύ
ατόμων. Ο ένας από αυτούς είχε πυ-
ροβολήσει στα τυφλά σκοτώνοντας
έναν Ιρανό που τους κυνηγούσε.

Στην τεράστια δικογραφία υπάρ-
χουν ονόματα που είχαν συλληφθεί

για μικροαδικήματα αλλά δεν είχαν αφεθεί
ελεύθεροι μετά την ανάκριση καθώς για κά-
ποιους υπήρχε ανοιχτή έρευνα από το Τμήμα
Εκβιαστών και τελικά προφυλακίστηκαν.
Όπως φαίνεται, είχαν προνοήσει και είχαν
δέσει κατηγορούμενους που οι πληροφο-
ρίες τούς ήθελαν μπλεγμένους και σε μεγα-
λύτερες υποθέσεις. 

Η τεράστια 
δικογραφία

Η τεράστια δικογραφία
αριθμεί 1.700 σελίδες και οι
237 είναι όλοι απόλυτα «δε-
μένοι», σύμφωνα με αξιωμα-
τικούς της ΕΛΑΣ, που εδώ και
πολλούς μήνες έχουν ερευ-
νήσει τα πάντα. Τα νούμερα
από τα κέρδη προκαλούν ίλιγ-

γο καθώς ανέρχονται σε εκατομμύρια ευρώ και
οι έρευνες συνεχίζονται.

Τα μέλη των συμμοριών φέρονται να
έχουν πραγματοποιήσει άνω των 480 κλοπών
από τουρίστες και πολίτες εντός των ΜΜΜ
και σε μέρη τουριστικού ενδιαφέροντος, να
έχουν διακινήσει άνω των 16.500 γραμμά-
ριων κάνναβης, 1.500 γραμμάριων κοκαΐνης
και έτερων ναρκωτικών ουσιών καθώς και
να έχουν πραγματοποιηθεί συνολικά 4.187
συναλλαγές ναρκωτικών ουσιών. Μια από τις
υποομάδες της εγκληματικής οργάνωσης,
έχει πραγματοποιήσει πάνω από 120 κλοπές
από το εσωτερικό ΙΧΕ αυτοκινήτων, και τα
μέλη άλλης ομάδας να έχουν κυκλοφορήσει
πάνω από 1.500 παραχαραγμένα χαρτονομί-
σματα. Τα μέλη της οργάνωσης είχαν συνολι-
κό οικονομικό όφελος άνω των 1.400.000 ευ-
ρώ (διαπραχθείσες κλοπές, διακίνηση ναρ-
κωτικών ουσιών, διάθεση των αφαιρεθέντων
αντικειμένων, διακίνηση παραχαραγμένων
χαρτονομισμάτων κ.λπ.).

«Ξεδόντιασε» έξι
συμμορίες η ΕΛΑΣ

Προφυλακιστέος κρίθηκε ο 39χρονος που μαχαίρωσε εν ψυχρώ την άτυχη Κυριακή λίγα μέ-
τρα μακριά από το ΑΤ Αγίων Αναργύρων. «Δεν θυμάμαι τίποτα, σήμερα έμαθα ότι έκανα κακό
στην Κυριακή», ήταν τα μόνα λόγια που είπε απευθυνόμενος στην ανακρίτρια.

Ο κατηγορούμενος οδηγήθηκε αργά χθες το μεσημέρι στα δικαστήρια, την
ώρα που φίλοι και συγγενείς της άτυχης κοπέλας έλεγαν το τελευταίο αντίο στο
νεκροταφείο. Στα ανακριτικά γραφεία τον περίμενε μια ομάδα ατόμων που βρι-
σκόταν στο κτήριο για άλλη υπόθεση και προς στιγμήν επικράτησε ένταση. Ο
κατηγορούμενος συνοδευόμενος από ισχυρή αστυνομική δύναμη παρέμεινε
ελάχιστα λεπτά στο γραφείο της 25ης ανακρίτριας. Σύμφωνα με πληροφορίες,
επικαλέστηκε σοβαρά ψυχιατρικά προβλήματα, παρέδωσε απολογητικό υπό-
μνημα με τις θέσεις του και ζήτησε τη διενέργεια ψυχιατρικής πραγματογνω-
μοσύνης, χωρίς να κάνει αναφορά στη δολοφονική επίθεση εναντίον της συν-
τρόφου του. Φέρεται να υποστήριξε ότι τα τελευταία δέκα χρόνια έχει νοσηλευ-

τεί επτά φορές σε ψυχιατρικές κλινικές. Μάλιστα, φέρεται να υποστήριξε ότι μέσα σε ένα μόλις
πεντάμηνο του 2023 είχε εισαχθεί τέσσερις φορές σε ψυχιατρικά ιδρύματα, ενώ ανέφερε πως
έχει κάνει και δύο απόπειρες αυτοκτονίας.

Επιπλέον, δήλωσε τοξικοεξαρτημένος και ζήτησε να του αναγνωριστεί το ακαταλόγιστο ή μει-
ωμένος καταλογισμός. Ο κατηγορούμενος αναμένεται να κρατηθεί στο ψυχιατρείο των φυλακών
Κορυδαλλού.

Στο ψυχιατρείο των φυλακών 
Κορυδαλλού ο κατηγορούμενος: 

«Δεν θυμάμαι τίποτε»

Η κατάθεση της υποδιοικήτριας
του ΑΤ Αγίων Αναργύρων

«Μας ζήτησε μόνο εάν μπορούμε να τη συνοδεύσουμε μέχρι το σπίτι της, γιατί πίστευε ότι ο

πρώην της την περίμενε εκεί. Επειδή δεν υπήρχε διαθέσιμο περιπολικό στο τμήμα, της είπαμε

ότι μπορούμε να καλέσουμε την Άμεση Δράση. Εκείνη είπε ότι θα έπαιρνε μόνη της και κατέ-

βηκε μαζί με τον άντρα που τη συνόδευε στην είσοδο του τμήματος. Τότε εγώ πήγα στο γραφείο

μου και μετά από ελάχιστα λεπτά, δυο τρία, άκου-

σα κάποιον να φωνάζει “την έσφαξε, την έσφα-

ξε”. Έπειτα τρέξαμε όλοι στο ισόγειο, στην είσοδο

του τμήματος και είδαμε την κοπέλα που ήταν

πριν επάνω στο γραφείο του αξιωματικού υπηρε-

σίας πεσμένη μπρούμυτα και “ποτάμι” από αίμα

να τρέχει», είπε στην κατάθεσή της η υποδιοική-

τρια του ΑΤ Αγίων Αναργύρων.

Από την πλευρά της η 23χρονη αξιωματικός

υπηρεσίας της μοιραίας βραδιάς του τμήματος

Αγίων Αναργύρων υποστήριξε: «Η κοπέλα μου

είπε ότι ο πρώην σύντροφός της την εξύβριζε, την

απειλούσε και τη βίαζε, αλλά είχε αποσύρει τη μήνυσή της εις βάρος του. Τότε η συνάδελφός

μου τη ρώτησε αν θέλει να κάνει σήμερα μήνυση και εκείνη απάντησε ότι δεν θέλει. Μας είπε

ότι το μόνο που ήθελε ήταν να την πάει κάποιο περιπολικό στο σπίτι. Η συνάδελφός μου της εξή-

γησε ότι εκείνη την ώρα δεν υπήρχε διαθέσιμο περιπολικό του τμήματος και εγώ της είπα να

καλέσει το 100, προκειμένου να δώσει κάποιο σημείο συνάντησης ή την οικία της ή το αστυνο-

μικό τμήμα, προκειμένου να μεταβούν μαζί στο σπίτι της». Ν. Τσιλ.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Εκλεκτό μέλος 
και ο «πιστολέρο» 

που είχε πυροβολήσει 
τους Κρητικούς 

στο Γκάζι - Αστρονομικά 
τα κέρδη τους, 

πάνω από 1 εκατ. 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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E
πειτα από πολύμηνη παρακολούθηση
και έρευνες η Ελληνική Αστυνομία
κατάφερε να συλλάβει επαγγελμα-

τίες διαρρήκτες από τη Γεωργία που είχαν
ρημάξει σπίτια σε όλη την Αττική. Μέχρι στιγ-
μής έχουν ταυτοποιηθεί πάνω από 16 σπίτια
με λεία άνω των 700.000 ευρώ που είχαν
αδειάσει τα μέλη της συμμορίας. Από την
Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων κατά
Ζωής και Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφά-
λειας Αττικής χρειάστηκε πολύμηνη έρευνα
ώστε να συλλάβει όλα τα μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης που έχουν στοιχεία διεθνούς
χαρακτήρα.

Σε βάρος των πέντε έως τώρα συλληφθέν-
των εκκρεμούσαν σχετικά εντάλματα σύλλη-
ψης για εγκληματική οργάνωση, διακεκριμέ-
νες κλοπές κατά συναυτουργία και κατ’ εξα-
κολούθηση, αποδοχή και διάθεση προϊόντων
εγκλήματος και νομιμοποίηση εσόδων από
εγκληματικές ενέργειες. Διαπιστώθηκε ότι
τουλάχιστον από τον Νοέμβριο του 2021 εί-
χαν συστήσει και ενταχθεί σε εγκληματική
οργάνωση διαπράττοντας πολλές διαρρήξεις
και κλοπές από οικίες σε διάφορες περιοχές
της Αττικής, με ιεραρχική δομή και συγκεκρι-
μένο τρόπο δράσης (modus operandi).

Άριστη οργάνωση
Αρχικά εντόπιζαν τους στόχους, τα σπίτια

και τα «σημάδευαν» και στη συνέχεια έψα-
χναν και εξουδετέρωναν κάμερες και συνα-
γερμούς. Παρακολουθούσαν και παρατη-
ρούσαν τις κινήσεις των υποψήφιων θυμά-
των τους όταν έφευγαν από τα σπίτια τους,
χρησιμοποιούσαν πληροφοριοδότες και τσι-
λιαδόρους τόσο πριν όσο και κατά τη διάρ-
κεια των διαρρήξεων. Έπειτα από κάθε
«μπούκα» για τη διαφυγή τους χρησιμοποι-
ούσαν «επιχειρησιακά» οχήματα, ιδιοκτη-
σίας τους, τα οποία όμως είχαν φροντίσει να
τα καταχωρίσουν σε στοιχεία άλλων ατόμων.
Παραβιάζοντας κλειδαριές, εισέρχονταν
στις οικίες και αφαιρούσαν τιμαλφή και άλλα
αντικείμενα, ενώ φρόντιζαν για την εξαφάνι-
ση αποδεικτικών στοιχείων χρησιμοποιών-
τας καθαριστικά μέσα. Όλα τα μέλη χρησι-
μοποιούσαν κώδικες προς αποφυγή ταυτο-
ποίησής τους.

Ο αρχηγός τους, ένας 44χρονος, ήταν πα-
ρών σε όλες τις περιπτώσεις διαρρήξεων-
κλοπών με ρόλο τσιλιαδόρου ή και φυσικού
αυτουργού. Τοποθετούσε σημάδια σε οικίες-
στόχους και πραγματοποιούσε κατοπτεύσεις
των πολυκατοικιών και των γύρω περιοχών.
Ενημερωνόταν από τα μέλη για τη διάθεση
των κλοπιμαίων, λαμβάνοντας γνώση για τα
χρηματικά ποσά που αποκόμιζαν.

Υπαρχηγός του ένας 38χρονος με ιδιαίτε-
ρες γνώσεις και τεχνικές διάρρηξης, συνή-
θως ήταν ο φυσικός αυτουργός των διαρρή-
ξεων, ενεργώντας πολλές φορές μόνος του.

Έκανε την πιο δύσκολη δουλειά αφού προ-
έβαινε σε κατόπτευση και προετοιμασία των
οικιών-στόχων, επιτηρούσε τις κινήσεις των
υποψήφιων θυμάτων και ενημέρωνε τους
τσιλιαδόρους. Μετά τις διαρρήξεις μοιραζό-
ταν τα κλοπιμαία με τον αρχηγό και διέφευ-
γαν προς διαφορετική κατεύθυνση.

Δύο ακόμη μέλη, ένας 34χρονος και ένας
33χρονος, ήταν τα «επιχειρησιακά» μέλη της
οργάνωσης (διαρρήκτες και πληροφοριοδό-
τες), που εναλλάσσονταν ρόλους. Έλεγχαν
τις κλειδαριές, τα συστήματα ασφαλείας,
έκαναν διαρρήξεις, εξαφάνιζαν αποδεικτικά
στοιχεία.

Στη συμμορία σημαντικό ρόλο είχε και μια
33χρονη, οικιακή βοηθός στο επάγγελμα,
που έδινε πληροφορίες στα υπόλοιπα μέλη. Η
γυναίκα αυτή μάλιστα καταχώριζε τα αυτοκί-
νητα που χρησιμοποιούσαν οι διαρρήκτες στο
όνομα συγγενικού της προσώπου.

Σε έρευνες που διενεργήθηκαν βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν: όχημα, μοτοσικλέτα, 3 λά-
πτοπ, 370 ευρώ, πλήθος κινητών και καρτών

SIM, πλήθος ηλεκτρονικών συσκευών, πλή-
θος διαρρηκτικών εργαλείων, πλήθος ρολο-
γιών και κοσμημάτων και πλήθος κλειδιών.

Τιμαλφή και μετρητά η λεία
Από την έως τώρα έρευνα έχουν εξιχνια-

στεί 16 περιπτώσεις διαρρήξεων και κλοπών
από οικίες, ενώ το παράνομο οικονομικό τους
όφελος υπολογίζεται άνω των 690.000 ευρώ.

Σε περιπτώσεις που θεωρούσαν πως είχαν
αφήσει στους χώρους των κλοπών αποτυπώ-
ματα ή βιολογικό υλικό, έριχναν καθαριστικά
υγρά όπως χλωρίνη ή άνοιγαν τα παράθυρα
για να αεριστεί ο χώρος έτσι ώστε να εξαφα-
νίσουν τυχόν αποδεικτικά στοιχεία που θα
οδηγούσαν στην ταυτοποίησή τους.

Μιλούσαν κωδικοποιημένα αναφερόμενοι
στα διαμερίσματα ως «μονά» ή «διπλά» ανά-
λογα με το αν επρόκειτο για οροφοδιαμερί-
σματα ή όχι και «ζωντανά» ή «νεκρά» ανάλο-
γα με το ήταν κατοικήσιμα ή όχι. Η πλειοψη-
φία των συλληφθέντων δήλωνε πολύ μικρά ή
«μηδενικά» εισοδήματα στο κράτος, ενώ ου-

δέποτε εντοπίστηκαν να εργάζονται. Παρ’ όλα
αυτά, καταφανώς με χρήματα από τις παρά-
νομες δραστηριότητές τους απέκτησαν πανά-
κριβα αυτοκίνητα που χρησιμοποιούσαν για
τις διαρρήξεις. Τα αυτοκίνητα αυτά τα κατα-
χώριζαν σε στοιχεία προσώπων γεωργιανής
υπηκοότητας με προφανή σκοπό αφενός να
μη φαίνονται στο όνομά τους και άρα να μην
προκύπτουν ως περιουσιακό τους στοιχείο
που δεν μπορούν να δικαιολογήσουν, αφετέ-
ρου να μην μπορούν οι Αρχές να τα κατασχέ-
σουν και άρα να αποστερήσουν περιουσία
από την εγκληματική οργάνωση.

Πέραν των αγορών αυτοκινήτων, τα μέλη
της οργάνωσης διακινούσαν πολύ συχνά με-
γάλα χρηματικά ποσά μέσω των εταιρειών
μεταφοράς χρημάτων σε διάφορους παραλή-
πτες τόσο στη Γεωργία όσο και σε άλλες χώ-
ρες του εξωτερικού, όπως την Αυστρία, τη
Γερμανία, την Κύπρο, την Ιρλανδία, την Τσεχία
και την Τουρκία, τις οποίες συχνά επισκέ-
πτονταν, κάποιες φορές μετά την τέλεση
διαρρήξεων στη χώρα μας.

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι δύο από
τους συλληφθέντες ταξίδεψαν στη χώρα μας
από την Ιταλία και έχει ξεκινήσει μια έρευνα
σχετικά με τις δραστηριότητές τους στη γειτο-
νική χώρα.

Τεράστια επιτυχία της ΕΛΑΣ που εξάρθρωσε σπείρα 
η οποία είχε ρημάξει δεκάδες σπίτια με λεία 700.000 ευρώ

Πώς δρούσαν οι Γεωργιανοί 
«επιστήμονες» στις μπούκες
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Καταγγελία 
για σεξουαλική 
κακοποίηση 8χρονης
από 64χρονο

Ακόμη μια ανατριχιαστική υπόθεση σεξουαλι-
κής κακοποίησης ανήλικης έρχεται στη δημοσιό-
τητα, αυτήν τη φορά από την Αλεξανδρούπολη. Θύ-
μα ένα κοριτσάκι μόλις 8 χρόνων και κατηγορού-
μενος ένας... 64χρονος. Σύμφωνα με πληροφορίες
των τοπικών Μέσων, νεαρή μητέρα μετέβη την Τε-
τάρτη στο αστυνομικό τμήμα της Αλεξανδρούπο-
λης, όπου και κατήγγειλε όλα όσα της αποκάλυψε η
ανήλικη κόρη της. Ότι δηλαδή τις ώρες που η μητέ-
ρα της απουσίαζε από το σπίτι τους, το οποίο βρί-
σκεται στην περιοχή Άβαντος, ο συγκεκριμένος
64χρονος γείτονας πλησίαζε την ανήλικη και προ-
σπαθούσε να την αγγίξει στα γεννητικά της όργανα,
ενώ στο παρελθόν είχε επιχειρήσει να τη φιλήσει
στο στόμα και στο στήθος. Σε βάρος του 64χρονου
σχηματίστηκε δικογραφία.

ΘΕΣΣΑΛΟΝIΚΗ:  
Πλακώθηκαν 
και του έκαψε το σπίτι

Ένα σπίτι έγινε παρανάλωμα του πυρός
στο Καλοχώρι Θεσσαλονίκης έπειτα από
διαπληκτισμό ζευγαριού. Ακολούθησαν σο-
βαρές καταγγελίες για ενδοοικογενειακή
βία. Μια 53χρονη γυναίκα οδηγήθηκε στον
εισαγγελέα και παραπέμφθηκε να δικαστεί
στο Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο,
όπως και ο 47χρονος σύντροφός της, έπειτα
από διαπληκτισμό στο σπίτι του. Η γυναίκα
κατηγορείται ότι προκάλεσε σωματικές βλά-
βες στον σύντροφό της με ψαλίδι και ένα
σπασμένο γυαλί. Ο άνδρας κατηγορείται ότι
αντέδρασε και τη χτύπησε. Στη συνέχεια η
γυναίκα φέρεται να έβαλε φωτιά σε μια στοί-
βα από ρούχα του συντρόφου της με αποτέ-
λεσμα να καεί ολοσχερώς το σπίτι. Η ΕΡΤ
αναφέρει ότι αναμένεται η δίκη στο Αυτό-
φωτο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλο-
νίκης, όπου η γυναίκα παραπέμφθηκε για
εμπρησμό, ενδοοικογενειακή σωματική
βλάβη και παράνομη οπλοφορία. Ο άνδρας
κατηγορείται για ενδοοικογενειακή απειλή
και ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη. 

ΒOΛΟΣ:  
Γιαγιά 
«συνέλαβε» 
απατεώνες... 
αστυνομικούς

Ηλικιωμένη στον Αλμυρό
Βόλου παγίδεψε σπείρα απα-
τεώνων που προσποιήθηκαν
τους αστυνομικούς και της
ζητούσαν χρήματα για να σώ-
σουν το παιδί της που δήθεν
προκάλεσε τροχαίο και σκό-
τωσε άνθρωπο. Η 79χρονη,
όταν την κάλεσαν στο τηλέ-
φωνο για να της ζητήσουν τα
χρήματα, προσποιήθηκε ότι
συμφώνησε να πληρώσει τις
70.000 ευρώ και μόλις κλεί-
στηκε η συμφωνία κάλεσε
την Αστυνομία. Η σύλληψη
έγινε κάτω από το σπίτι της
και οι δράστες, τρεις άνδρες
Ρομά, ηλικίας 21, 23 και 50
ετών δεν πρόλαβαν να πά-
ρουν μια σακούλα γεμάτη…
χαρτιά.

Η ψύχραιμη γιαγιά κατήγ-
γειλε στον εισαγγελέα και
στην Αστυνομία όσα συνέβη-
σαν και όταν τους είδε με χει-
ροπέδες τούς είπε: «Δεν
ντρέπεστε; Ντροπή σας». Οι
τρεις συλληφθέντες οδηγή-
θηκαν στο Αυτόφωρο, ζήτη-
σαν προθεσμία να απολογη-
θούν σήμερα Παρασκευή και
δήλωσαν ότι «θα τους κρίνει ο
Θεός».

Στην κατοχή των δραστών
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
τέσσερα κινητά τηλέφωνα,
ενώ επιπλέον κατασχέθηκε το
όχημα στο οποίο επέβαιναν
και μετέβησαν στο σπίτι της
ηλικιωμένης ως μέσο διευκό-
λυνσης της παράνομης δρά-
σης τους.

Η
κοινωνία της Κέρκυρας παραμένει
σοκαρισμένη από το ανατριχιαστι-
κό περιστατικό με τους ανήλικους

στην πλατεία Σαρόκο της Κέρκυρας με απο-
τέλεσμα τον τραυματισμό τεσσάρων ατό-
μων. Όπως έχει ήδη γίνει γνωστό, στη συμ-
πλοκή ενεπλάκησαν ο ΡΑ, ετών 17, θύτης
του μαχαιρώματος, και οι ΧΙ, 14 ετών, και
ΛΚ, 17 ετών, που δέχτηκαν τα χτυπήματα,
ενώ ο ΡΣ ήταν απλώς περαστικός που προ-
σπάθησε να χωρίσει τους εμπλεκομένους.
Αναζητώντας τις αιτίες αυτής
της πρωτόγνωρης στα αστυ-
νομικά χρονικά του νησιού
συμπλοκής, η Αστυνομία
έχει καταλήξει πως υπήρχαν
ερωτικά κίνητρα.

Όπως διέρρευσε λοιπόν, ο
17χρονος ΡΑ διατηρούσε
σχέση με την αδελφή του
14χρονου ΧΙ. Για άγνωστο λό-
γο (διερευνάται αν υπήρξε
ραντεβού ξεκαθαρίσματος λογαριασμού) ο
ΡΑ συναντήθηκε με τους ΧΙ και ΛΚ, που ήταν
παρέα και με άλλα παιδιά στο Σαρόκο όταν ο
ΡΑ επιτέθηκε φραστικά στην παρέα τους.
Γρήγορα ακολούθησε συμπλοκή με χτυπή-
ματα κατά του ΡΑ, με τον τελευταίο να βγά-
ζει από την τσέπη του αιχμηρό αντικείμενο
τύπου σουγιά πετυχαίνοντας πολλαπλά χτυ-
πήματα σε μηρό, πλευρά και χέρια στους ΧΙ
και ΛΚ, με ένα από αυτά να βρίσκει στο πόδι
τον ΡΣ, ο οποίος πήγε να τους χωρίσει.

«Απόπειρα ανθρωποκτονίας»
Στον εισαγγελέα Ανηλίκων Κέρκυρας

οδηγήθηκε χθες λίγο μετά τις 3 μμ ο 17χρο-
νος, σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία
κακουργηματικού χαρακτήρα για τα αδική-
ματα της απόπειρας ανθρωποκτονίας, της
βαριάς σωματικής βλάβης κατά συρροή και
κατ’ εξακολούθηση, καθώς και για παράβα-
ση της νομοθεσίας περί όπλων.

Αγγειακό ανεύρυσμα
ο 17χρονος τραυματίας

Σύμφωνα με τοπικά Μέσα, ο 17χρονος
τραυματίας, το ένα από τα τρία θύματα της
συμπλοκής, οδηγήθηκε με ασθενοφόρο
στα Ιωάννινα προκειμένου να υποβληθεί
σε αγγειογραφία, καθώς διαπιστώθηκε
αγγειακό ανεύρυσμα εξαιτίας του τραυ-
ματισμού. Τόσο ο ίδιος όσο και οι υπόλοι-
ποι τραυματίες δεν διατρέχουν κίνδυνο.

Παραμένουν όμως στο νο-
σοκομείο για προληπτι-
κούς λόγους. Ο 49χρονος
που δέχτηκε μαχαιριά όταν
πήγε να χωρίσει τα παιδιά
πήρε εξιτήριο, αφού του
παρασχέθηκαν οι πρώτες
βοήθειες.

Θυμίζουμε πως αμέσως
μετά τη συμπλοκή ο 17χρο-
νος θύτης, συνειδητοποιών-

τας τι είχε συμβεί, πως δηλαδή είχε μαχαι-
ρώσει τους δύο επίσης ανηλίκους, τράπηκε
σε φυγή λίγο πριν φτάσουν τα ασθενοφόρα
που παρέλαβαν τους τραυματίες εκτός κιν-
δύνου και τους μετέφεραν στο νοσοκομείο.

Έπειτα από έρευνες της ΕΛΑΣ ο 17χρονος
συνελήφθη περίπου 45 λεπτά μετά το περι-
στατικό σε άλλο σημείο της πόλης, ενώ πλη-
ροφορίες αναφέρουν πως η κόντρα προ-
ϋπήρχε εδώ και μερικές εβδομάδες.

Σχηματίζεται δικογραφία
Μέχρι στιγμής η δικογραφία σχηματίζε-

ται, καθώς η προανάκριση συνεχίζεται από
την Αστυνομία, ενώ αναμένεται να αποδο-
θούν οι κατηγορίες σχετικά με την υπόθεση,
οπότε και θα αποφασιστεί από τις εισαγγε-
λικές αρχές η δικαστική συνέχεια της υπό-
θεσης. Άλλωστε, υπάρχει πλούσιο βιντεο-
ληπτικό υλικό.

Άι της αγάπης
μαχαιριά 

Για ερωτικούς λόγους 
πήγε να φτάσει 

στο έγκλημα ο 17χρονος
που τραυμάτισε 
δύο aνήλικους  

και έναν 49χρονο



Ξεπαρκάρει επιτέλους και έπειτα από
αρκετή καθυστέρηση μια παλιά χρημα-
τοδότηση για την προστασία και την
ανάδειξη του όρους Αιγάλεω που είχε
εγκριθεί από το υπουργείο Εσωτερικών
επί υπουργίας Στέλιου Πέτσα. Ο πρώην
υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας
έπειτα από πρόταση του Περιβαλλοντο-
λογικού Συνδέσμου Δήμων Αθηνών -
Πειραιώς (ΠΕΣΥΔΑΠ) είχε εγκρίνει και
εντάξει στο Πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης» χρηματοδότηση 2,5 εκατ. ευρώ
για «καινοτόμες δράσεις που θα θωρα-
κίσουν το όρος Αιγάλεω απέναντι στις φωτιές και ταυτόχρονα θα
προσελκύσουν περιπατητές και ανθρώπους που αγαπούν τη φύση».

Προς τούτο πραγματοποιήθηκε την
περασμένη εβδομάδα σύσκεψη κορυ-
φαίων στελεχών του ΠΕΣΥΔΑΠ με εκ-
προσώπους της αναδόχου εταιρείας
του έργου και στελέχη του Δήμου Κο-
ρυδαλλού, που υποστηρίζει την υλοποί-
ηση του έργου, ενώ είναι και ο δήμος-
έδρα του Συνδέσμου. 

Οι συμμετέχοντες στη σύσκεψη,
όπως κρυφακούει ο Ωτακουστής, εκ-
φράζουν την αισιοδοξία τους πως «το
μεγάλο αυτό έργο μπορεί να ολοκλη-
ρωθεί σε 18 μήνες» και «να δικαιωθεί ο

πολύχρονος αγώνας υπεράσπισης της φυσικής κληρονομιάς του
όρους Αιγάλεω». Οψόμεθα.
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Ξανά πρόεδρος
του ΙΤΑ ο δήμαρχος
Παπάγου-Χολαργού
Ηλίας Αποστολόπουλος

Ομόφωνα επανεξελέγη για δεύτερη
θητεία ως πρόεδρος του Ινστιτούτου
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) της
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας
(ΚΕΔΕ) ο δήμαρχος Παπάγου-Χο-
λαργού Ηλίας Αποστολόπουλος.
Ομόφωνα επίσης εξελέγη αντιπρό-
εδρος ο δημοτικός σύμβουλος
Ηγουμενίτσας Ιωάννης Λώλος. Μέ-
λη σε νέο ΔΣ του ΙΤΑ εκλέχτηκαν οι
Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, δήμαρχος Πυ-
λαίας-Χορτιάτη, Ελένη Βάκα, δή-
μαρχος Χαλκιδέων, Ιωάννης Γκα-
ράνης, δήμαρχος Κομοτηνής, Βασί-
λειος Δερεδίνης, δημοτικός σύμ-
βουλος Γαλατσίου, Αριστείδης Νά-
κας, δημοτικός σύμβουλος Φιλοθέ-
ης-Ψυχικού, Αλέξιος Μαυραγάνης,
δημοτικός σύμβουλος Χαλανδρίου,
Δημήτρης Μπίρμπας, δημοτικός
σύμβουλος Αιγάλεω, Ιωάννης Κου-
ράκης, πρώην δήμαρχος Ηρακλεί-
ου, Νικόλαος Μελετίου, πρώην δή-
μαρχος Ασπροπύργου. Στην ψηφο-
φορία συμμετείχαν τα νέα μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου του ΙΤΑ,
αιρετοί που ορίστηκαν από το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ με επι-
κεφαλής τον πρόεδρο και δήμαρχο
Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρο
Κυρίζογλου.

Α
καριαία αντέδρασε ο
περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς

στη δήλωση του περιφερειακού
συμβούλου Μανώλη Σφακια-
νάκη για τη δολοφονία της
28χρονης γυναίκας στους Αγί-
ους Αναργύρους, τον οποίο και
αποπέμπει από την περιφερει-
ακή παράταξη της διοίκησης.

Ο Μανώλης Σφακιανάκης σε
τηλεοπτική εκπομπή υπονόησε
πως η 28χρονη προκάλεσε τον
δολοφόνο της, καθώς «μετά τον
χωρισμό της εμφανιζόταν ευτυχισμένη στα κοινωνικά δίκτυα».
Επιρρίπτοντας ευθύνες για το τραγικό συμβάν και στην ίδια την
28χρονη, είπε ότι «η κοπέλα ήταν χαρούμενη, ευτυχισμένη, το έβγα-
ζε προς τα έξω, αυτός ήταν τρελός, ήταν stalker. Αν αυτά που λένε τα

έχει γράψει, δυστυχώς έβγαζε
προς τα έξω αυτό που ένιωθε.
Τη γαλήνη. Η γαλήνη όμως αυτή
κάποιους ενοχλούσε. Όλα ήταν
μηνύματα προς αυτόν».

Η δημόσια τοποθέτηση του
Μανώλη Σφακιανάκη «δεν συ-
νάδει σε καμία περίπτωση με
την ηθική μου, τις αρχές και τις
αξίες μου, ούτε με τον τρόπο με
τον οποίο οφείλουν να λειτουρ-
γούν όλοι οι εκπρόσωποι της
περιφέρειας», δήλωσε ο Νίκος
Χαρδαλιάς. Ως εκ τούτου, «με

τις δηλώσεις αυτές ο Μανώλης Σφακιανάκης έθεσε εαυτόν εκτός
της παράταξης “Αττική Μπροστά” και από σήμερα (σ.σ.: χθες) παύει
να αποτελεί μέλος της περιφερειακής ομάδας μας», εξήγησε ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής.

«Μαζί Χτί-ζουμε» στον Δήμο Κηφισιάς
Η συνέργεια των ΟΤΑ με τον ιδιωτικό τομέα είναι η

αυτοδιοικητική φιλοσοφία του νέου δημάρχου Κηφι-
σιάς Βασίλη Ξυπολυτά. Σε αυτό το αυτοδιοικητικό
πνεύμα ο δήμαρχος Κηφισιάς συγκρότησε ομάδα ερ-
γασίας για την υλοποίηση του προγράμματος κοινωνι-
κής ευθύνης του δήμου «Μαζί Χτί-ζουμε», στην οποία
συμμετέχουν άνθρωποι του δήμου, τεχνοκράτες και
απλοί δημότες.

Υπενθυμίζεται ότι το πρόγραμμα αυτό είχε ενταχθεί
στους δέκα άξονες του «στρατηγικού πλάνου» του δη-
μάρχου για τις πρώτες 120 μέρες διοίκησής του και κα-
τά την παρουσίασή του στις 14 Ιανουαρίου είχε σημει-
ώσει ότι «στη δράση αυτή θα συμβάλλουν τόσο οι επι-

χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο βιομηχανικό πάρκο του Δήμου Κηφισιάς όσο και όλοι οι
συνδημότες με στόχο να αποτρέπονται οι αντιπαλότητες».

Ύψιστη προτεραιότητα χαρακτηρίζει η δημοτική αρχή Κηφισιάς την κοινωνική ευθύνη καθώς,
όπως σημειώνει, «αγωνίζεται καθημερινά για τη διασφάλιση της ευημερίας των κατοίκων της πό-
λης» και προσθέτει ότι «σε μια πρωτόγνωρη εποχή η συνέργεια των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης με τον ιδιωτικό τομέα μπορεί να επιφέρει οφέλη για την κοινωνία».

Δρομολογoύνται προστασία και ανάδειξη του όρους Αιγάλεω

Εκτός περιφερειακής ομάδας Χαρδαλιά 
ο Μανώλης Σφακιανάκης

Με τη Χίλαρι Κλίντον
συναντήθηκε 
ο Κώστας
Μπακογιάννης

Με την πρώην πρώτη κυρία και
υπουργό Εξωτερικών αλλά και υπο-
ψήφια πρόεδρο των ΗΠΑ κόντρα
στον Ντόναλντ Τραμπ στις εκλογές
του 2016 Χίλαρι Κλίντον συναντήθη-
κε κατά το ταξίδι του στις ΗΠΑ ο
πρώην δήμαρχος Αθηναίων Κώστας
Μπακογιάννης. «Μεγάλη τιμή να
συναντώ τη Χίλαρι Κλίντον. Σε μια
πολύ ενδιαφέρουσα συγκυρία για
την πολιτική παγκοσμίως, συζητή-
σαμε για τις νέες προκλήσεις, τις νέ-
ες προσδοκίες, τις νέες ανάγκες των
πολιτών», έγραψε ο Κώστας Μπα-
κογιάννης σε σχετική ανάρτηση
στον προσωπικό του λογαριασμό
στο Facebook. Επιπλέον, ο πρώην
δήμαρχος Αθηναίων συζήτησε «τις
ματαιώσεις των νέων, τα εμπόδια
των γυναικών, τις νέες ταχύτητες,
την τεχνητή νοημοσύνη και, φυσικά,
τις εξαιρετικές ελληνοαμερικανικές
σχέσεις και την πολύ καλή εικόνα
της Ελλάδας στις ΗΠΑ». Εννοείται
πως «δεν έχασα την ευκαιρία να την
προσκαλέσω στην Αθήνα, κάτι που
δέχτηκε με μεγάλη χαρά. Την περι-
μένουμε», καταλήγει ο Κώστας
Μπακογιάννης.



Τ
εράστιο παραγωγικό κενό και
απώλεια παγίου κεφαλαίου 40,2
δισ. ευρώ προκάλεσε η κρίση στην

ελληνική οικονομία από το 2011 έως και
το 2023, ενώ θα απαιτηθεί μια δεκαετία
για να επιστρέψουμε στα επίπεδα προ
μνημονίων!

Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει
από μελέτη της Eurobank σχετικά
με την αξία των υποδομών και των
κατασκευών για την Ελλάδα, καθώς
με βάση τα επίσημα στοιχεία απο-
δεικνύεται ότι οι πόροι που οδηγή-
θηκαν στις υποδομές κατά τη διάρ-
κεια της κρίσης χρέους μειώθηκαν
ή, σε κάποιους επιμέρους τομείς,

παρέμειναν στάσιμοι, με αποτέλεσμα τη
συρρίκνωση του κεφαλαιουχικού εξο-
πλισμού και του δυνητικού προϊόντος της
οικονομίας. Με εξαίρεση τις επενδύσεις
σε κατοικίες από τα νοικοκυριά μέσω
τραπεζικού συστήματος, εκτιμάται ότι η
μείωση του παγίου κεφαλαίου μέσω του
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων
μειώθηκε κατά 9,6 δισ. ευρώ, επί του συ-
νόλου των 40,2 δισ. ευρώ.

Τι πρέπει να γίνει για...
να επιστρέψουν τα λεφτά

Σύμφωνα με υπολογισμούς, όπως ανα-
φέρει η Eurobank, οι δημόσιες επενδύ-
σεις θα πρέπει να υπερβαίνουν το 3,3%
του ΑΕΠ ετησίως έτσι ώστε το κεφάλαιο
της γενικής κυβέρνησης να εισέλθει σε
ανοδική τροχιά, ενώ θα πρέπει να αυξά-
νονται με μέσο ετήσιο ρυθμό 4,4% ώστε
έως το 2033 να ανακτηθούν οι απώλειες
του δημόσιου κεφαλαίου κατά τη διάρ-
κεια της κρίσης χρέους. Μάλιστα, δεν αρ-
κεί μόνο η αύξηση των δημόσιων επενδύ-
σεων, αλλά θα απαιτηθεί και σημαντική
ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων σε
υποδομές ώστε να ανακτηθούν οι απώ-
λειες κατά τη διάρκεια των μνημονίων.

Σύμφωνα με τη σχετική μελέτη της Μο-
νάδας Οικονομικής Ανάλυσης και Έρευ-
νας της Eurobank και τους συγγραφείς
της, τον δρα Θεόδωρο Σταματίου, ανώτε-
ρο οικονομολόγο, και τον δρα Στυλιανό
Γώγο, ερευνητή οικονομολόγο, οι επεν-
δύσεις σε υποδομές ενισχύουν το εμπό-
ριο αγαθών και υπηρεσιών και οδηγούν
στη διάχυση και ενσωμάτωση τεχνολο-
γιών αιχμής στον παραγωγικό ιστό. Επι-
πλέον, παράγουν μεγάλα οφέλη για τις
περιφέρειες, θωρακίζουν την οικονομία
και την κοινωνία έναντι μεγάλων και
απρόβλεπτων κρίσεων (σε ενέργεια, τρό-
φιμα, φάρμακα και στρατιωτικό εξοπλι-
σμό), αναδεικνύουν τα γεωγραφικά πλεο-
νεκτήματα της χώρας και βελτιώνουν την
ποιότητα ζωής των πολιτών τόσο στα με-
γάλα αστικά κέντρα όσο και στην ύπαιθρο.

Επενδύσεις σε φυσικές
και ψηφιακές υποδομές

Οι συντάκτες της μελέτης αναφέρουν
ότι, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τη μεγάλη συμ-
βολή των δημόσιων έργων υποδομής, η
προαναφερθείσα πτώση του δημόσιου
κεφαλαίου αντανακλά κυρίως τη συρρί-
κνωση του κεφαλαίου των υποδομών,

στοιχείο που αποτελεί πηγή αρνητικών
εξωτερικών οικονομιών. Μάλιστα, η ομά-
δα των τεχνοκρατών προτείνει και συγκε-
κριμένες πολιτικές για να ανακτηθεί το
χαμένο πάγιο κεφάλαιο. 

Πιο συγκεκριμένα, προτείνει επενδύ-
σεις σε φυσικές και ψηφιακές υποδομές
με προτεραιότητα στον σιδηρόδρομο, στα

οδικά δίκτυα, στα λιμάνια και στα αερο-
δρόμια, διευκόλυνση των ξένων επενδύ-
σεων, ενίσχυση της διασυνδεσιμότητας,
συνέργειες μεταξύ δημόσιου και ιδιωτι-
κού τομέα, αναθεώρηση και εκσυγχρονι-
σμό του νομικού πλαισίου για τις επενδύ-
σεις σε υποδομές, ισχυρή δημοσιονομική
διαχείριση και διαφάνεια, αξιοποίηση δα-
νειακών κεφαλαίων από το Ταμείο Ανά-
καμψης και σχεδιασμό ανθεκτικών υπο-
δομών για την αντιμετώπιση της κλιματι-
κής κρίσης. 
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Τα μνημόνια «εξαφάνισαν»
πάγιο κεφάλαιο €40,2 δισ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έργα στον... αέρα λόγω της μεγάλης έλλειψης χεριών στις κατασκευές!
Στον... αέρα κινδυνεύουν να τιναχτούν κρίσιμες υποδομές της χώρας τα επόμενα χρόνια λόγω της έλλειψης εργατικών χε-
ριών. Όπως επισημαίνει στη μελέτη για τις υποδομές η Eurobank, σημαντική πρόκληση στην προσπάθεια ενίσχυσης των
υποδομών κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο αποτελεί η έντονη έλλειψη εργαζο-
μένων στις κατασκευές. Ο υποκλάδος των υποδομών θα πρέπει να ανταγωνιστεί με
τους υπόλοιπους υποκλάδους των κατασκευών για την προσέλκυση εργαζόμενων,
σε μια περίοδο μάλιστα που βρίσκονται εν εξελίξει πολλά μεγάλα έργα υποδομών σε
όλη την ελληνική επικράτεια. Στην κατασκευή δρόμων, σιδηροδρομικών γραμμών
και κοινωφελών έργων η απασχόληση από τα 33.800 άτομα το 2009 μειώθηκε στα
16.900 άτομα το 2020, δηλαδή στο μισό! Μάλιστα, στη μεταπανδημική περίοδο, μετά
και τον πόλεμο στην Ουκρανία και τη συνεπακόλουθη ενεργειακή κρίση, το κατα-
σκευαστικό κόστος σε όρους υλικών έχει αυξηθεί σημαντικά. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής, το κόστος των νέων κατασκευών στο δ’ τρίμηνο του 2023 διαμορφώθηκε στο 21% σε σχέση με το 2019. Μάλιστα, οι τι-
μές των υλικών ενισχύθηκαν κατά 25,9% και των αμοιβών των τεχνιτών κατά 12,9%. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ανεκτέλεστο
υπόλοιπο έργων των κατασκευαστικών ομίλων της χώρας ανέρχεται στα 15,35 δισ. ευρώ, ενώ αποτελούν είδος προς εξαφά-
νιση οι υπεργολάβοι, καθιστώντας προβληματική την έγκαιρη και άρτια ολοκλήρωση πολλών έργων υποδομής. 

Η μελέτη της Eurobank για τις απώλειες που 
δεν πρόκειται να ανακτηθούν πριν από το 2032! 
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H δράση «Φορτίζω Παντού» επιδοτεί με 30 εκατ. ευ-
ρώ την εγκατάσταση δημοσίως προσβάσιμων σημείων
επαναφόρτισης που περιλαμβάνονται στα Σχέδια Φόρ-
τισης Ηλεκτρικών Οχημάτων (ΣΦΗΟ) των δήμων. Οι δή-
μοι μπορούν να υποβάλουν αιτήματα προδέσμευσης
της επένδυσης στο πληροφοριακό σύστημα (https://for-
tizopantou.gov.gr), εφόσον έχουν δημοσιοποιήσει τη
σχετική διακήρυξη του διαγωνισμού παραχώρησης.

H Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ), με την οποία τί-
θενται στη διάθεση των δήμων τα Πρότυπα Τεύχη Δια-
γωνισμών Παραχώρησης για την Ανάπτυξη, Διαχείριση
και Λειτουργία Δημοσίως Προσβάσιμων Σημείων Επα-
ναφόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων που περιλαμβάνον-
ται σε ΣΦΗΟ, υπογράφηκε για τη συμμετοχή των δήμων
στην ανάπτυξη της ηλεκτροκίνησης και στην επίτευξη

των εθνικών στόχων μείωσης των αέριων εκπομπών.
Δυνατότητα υποβολής νέων αιτήσεων στη δράση «Κι-

νούμαι Ηλεκτρικά - β’ κύκλος» μέσω της επαναδιάθε-

σης πόρων, ύψους 1 εκατ. ευρώ, παρέχεται μετά την
εφαρμογή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης με αριθμό
358265/Β’ 6700/27-11-2023, με την οποία θεσπίστηκε
προθεσμία 45 ημερών για την υποβολή δελτίου παραγ-
γελίας οχήματος με καταβολή προκαταβολής ή συμφω-
νητικού χρονομίσθωσης με προκαταβολή.

Η διάταξη αυτή δίνει τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν
με τον καλύτερο τρόπο τα διαθέσιμα κεφάλαια. Με τη
λήξη της τελευταίας προθεσμίας των 45 ημερών διαπι-
στώθηκε ότι δεν ανταποκρίθηκαν 323 αιτούντες. Οι αι-
τήσεις τους απορρίφθηκαν, με αποτέλεσμα να αποδε-
σμευτεί ποσό 1 εκατ. ευρώ για νέες αιτήσεις. Η ημερο-
μηνία έναρξης υποβολής των νέων αιτήσεων ξεκίνησε
χθες, 4 Απριλίου, και αιτήσεις μπορούν να υποβάλλον-
ται μέχρι εξάντλησης του διαθέσιμου ποσού.

Δ
ιανύουμε τις πρώτες ημέρες του
Απριλίου και στα ενθαρρυντικά
μηνύματα για την πορεία του

τουρισμού τη φετινή χρονιά έρχεται να
προστεθεί και ο απολογισμός της επιβα-
τικής κίνησης του πρώτου τριμήνου της
Aegean. Σύμφωνα με τα στοιχεία που

ανακοίνωσε η αεροπορική εταιρεία,
συνολικά μετέφερε 2.853.891 επι-
βάτες την περίοδο Ιανουαρίου-
Μαρτίου, σε ένα τρίμηνο που παρα-
δοσιακά είναι αδύναμο τουριστικά,
σημειώνοντας αύξηση από την αντί-

στοιχη περίοδο του 2023 σε ποσοστό
11%, καθώς το ίδιο διάστημα του περ-
σινού έτους είχαν διακινηθεί συνο-

λικά 2.574.678 επιβάτες στο δίκτυό της,
περισσότεροι κατά 279.213.

Αντίστοιχα ισορροπημένη ήταν και η
ανάπτυξη σε σχέση με το 2023. Στο δί-
κτυο εξωτερικού της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης σημειώθηκε αύξηση στο
+10%, γεγονός που επιβεβαιώνει τη δέ-
σμευση της εταιρείας για την ανάπτυξη
και των δυο κύριων αεροδρομίων της
χώρας που έχουν σημαντική διεθνή δρα-
στηριότητα και κατά τη διάρκεια του χει-
μώνα.  

Το δίκτυο της AEGEAN, τη χειμερινή
περίοδο, περιελάβανε 85 απευθείας
συνδέσεις από και προς προορισμούς
του εξωτερικού, με 10 συνολικά από αυ-
τές να πραγματοποιούνται για πρώτη φο-
ρά τον φετινό χειμώνα, όπως των Μπιλμ-
πάο, Μπρατισλάβα, Τάλιν, της Βαρκελώ-
νης από Θεσσαλονίκη καθώς και του νέ-
ου δρομολογίου στο Ντουμπάι.

18,5 εκατ. θέσεις το ’23
Για πρώτη φορά, κατά τη χειμερινή πε-

ρίοδο πραγματοποιήθηκε, σε συνεργα-
σία με ειδικούς Tour Operators του εξω-
τερικού, πρόγραμμα χειμερινού τουρι-
σμού στη Ρόδο, διασυνδέοντας το νησί
με περισσότερους από 20 προορισμούς

με τη Σκανδιναβία, τη Γαλλία, τη Γερμα-
νία και την Αγγλία. Επίσης συνεχίστηκε
και επεκτάθηκε η δεκαετής πλέον συ-
νεργασία της με την ΤΕΜΕΣ, για πτήσεις
κατά τη χειμερινή περίοδο από και προς

την Καλαμάτα με τη Γερμανία, τη Σουη-
δία και τη Δανία. 

Αξιοσημείωτο είναι πως η αύξηση
στην επιβατική κίνηση εξωτερικού ξεπέ-
ρασε το 27% για την Αθήνα και το 32% για

τη Θεσσαλονίκη, εάν συγκριθεί με την
αντίστοιχη περίοδο το προπανδημικού
έτους, το 2019, καταγράφοντας τα πρώτα
σημαντικά αποτελέσματα για την εται-
ρεία αλλά και τον ελληνικό τουρισμό από
τη συστηματική επένδυση της Aegean
στη διατήρηση του δικτύου, της διασυν-
δεσιμότητας και των συχνοτήτων κατά τη
χειμερινή περίοδο.

Το 2023 η Aegean προσέφερε συνο-
λικά περισσότερες από 18,5 εκατ. θέ-
σεις, εκ των οποίων τα 11,1 εκατ. αφο-
ρούσαν θέσεις εξωτερικού, δηλαδή 2,1
εκατ. περισσότερες συγκριτικά με το
2022 και 800 χιλιάδες περισσότερες
από το 2019. Το δίκτυό της περιλάμβανε
συνολικά 180 προορισμούς σε 49 χώρες
με 307 απευθείας δρομολόγια τακτικών
και ναυλωμένων πτήσεων, ενώ επιχεί-
ρησε με 76 αεροπλάνα παραλαμβάνον-
τας ακόμη 9 νέα αεροσκάφη Airbus
320/321 neo που ήταν προγραμματι-
σμένα για το 2023. 

Στο 30% η αύξηση προς 
την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη!

«Κινούμαι Ηλεκτρικά 2»: Πέφτουν €30 εκατ. για τα ΣΦΗΟ και επαναδιάθεση 1 εκατ. για νέες αιτήσεις 

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στα 3 εκατ. πέταξε 
η επιβατική κίνηση 

της Aegean 
το α’ τρίμηνο του 2024
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«Η
Άκτωρ θα επιδιώξει την επέ-
κταση του αποτυπώματός της
στη Ρουμανία μέσα από την

αξιοποίηση των νέων ευκαιριών της αγοράς
που θα προκύψουν στο μέλλον, όπως οι
ΣΔΙΤ και οι παραχωρήσεις», δήλωσε ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της Άκτωρ
Αλέξανδρος Εξάρχου στο Συνέδριο «Eco-

nomist Impact» που πραγματοποι-
ήθηκε την Πέμπτη στο Βουκουρέστι.

Στη συζήτηση του Συνεδρίου συμμε-
τείχαν ο υφυπουργός Μεταφορών και
Υποδομών της Ρουμανίας Ionut Savoiu,
ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών της Ελλάδας Νίκος Ταχιάος (εξ
αποστάσεως) και η γενική γραμματέας
Ιδιωτικών Επενδύσεων του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης Βίκυ Λοΐζου.

Όπως υπογράμμισε ο κ. Εξάρχου,
από την πρώτη στιγμή της ολοκλήρωσης
της εξαγοράς της Άκτωρ από τον Όμιλο
Intrakat η Ρουμανία αποτέλεσε ύψιστη
προτεραιότητα για την Άκτωρ, η οποία κι-
νητοποίησε τεράστιους υλικούς και αν-
θρώπινους πόρους προκειμένου να επι-
ταχυνθούν οι εργασίες αποπεράτωσης
των έργων της εκεί. «Η Άκτωρ, η οποία
είναι παρούσα στη Ρουμανία εδώ και 20
χρόνια, ενισχύθηκε το τελευταίο διάστη-
μα με σημαντικά κεφάλαια ώστε να επι-
ταχύνει την εκτέλεση των έργων της στη
Ρουμανία», σημείωσε ο επικεφαλής της
Άκτωρ.

Ο απολογισμός των έργων
Παράλληλα, ο κ. Εξάρχου προχώρησε

και σε έναν απολογισμό προόδου των εν
εξελίξει μεγάλων έργων που υλοποιεί η
Άκτωρ στη Ρουμανία, αθροιστικού προ-
ϋπολογισμού €1,3 δισ. Μεταξύ άλλων, ανα-
φέρθηκε στο Lot 3 του περιφερειακού αυ-
τοκινητόδρομου Βουκουρεστίου A0 (63%
του φυσικού αντικειμένου), ο οποίος θα
ολοκληρωθεί το καλοκαίρι και στο υποτμή-
μα 2 της σιδηροδρομικής γραμμής Apata-

Cata (21,7% του φυσικού αντικειμένου), ένα
δύσκολο τεχνικό έργο, το οποίο αποτελεί
ένα από τα ελάχιστα στην Ευρώπη, όπου θα
γίνει παράλληλη χρήση 4 μηχανημάτων

διάνοιξης σηράγγων.
Ο επικεφαλής της Άκτωρ τόνισε ότι

αποτελεί ισχυρή πεποίθηση του Ομίλου
Intrakat ότι η Ρουμανία διαθέτει διευρυ-

μένες προοπτικές στο πλαίσιο της ευρω-
παϊκής οικογένειας και των γεωπολιτικών
ανακατατάξεων στην ευρύτερη περιοχή.
Και επισήμανε ότι η χώρα έχει αποκτήσει
ευρύτερο ενδιαφέρον, καθώς η ανοικο-
δόμηση της Ουκρανίας μετά τη λήξη του
πολέμου θα περνάει μέσα από τη Ρουμα-
νία και τους σιδηροδρομικούς και οδι-
κούς άξονες που θα συνδέουν το Αιγαίο
με τη Μαύρη Θάλασσα.

Υπεγράφη χθες στα κεντρικά γραφεία της ΕΥΔΑΠ η Σύμβαση
για την έναρξη των έργων κατασκευής αποχετευτικού δικτύου
στους οικισμούς Γραμματικό, Καλέντζι, Άνω Σούλι και Άγιος
Παντελεήμονας του Δήμου Μαραθώνα από τη γενική διευθύν-
τρια Μεγάλων Έργων της ΕΥΔΑΠ Γ. Στεφανάκου και τον εκπρό-
σωπο της αναδόχου κατασκευαστικής εταιρείας ΕΛΤΕΡΓΑ ΑΕ
Π. Τσάμπρα, παρουσία του προέδρου Γ. Στεργίου, του διευθύ-
νοντος συμβούλου Χ. Σαχίνη και του δημάρχου Μαραθώνα Στ.
Τσίρκα. Το έργο αποτελεί τμήμα του μεγάλου έργου αναβάθμι-
σης της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Αττικής μέσα από
την κατασκευή ενός σύγχρονου δικτύου αποχέτευσης, ενι-
σχύοντας τις αναπτυξιακές προοπτικές της περιοχής και υιοθε-
τώντας βέλτιστες πρακτικές για την προστασία του περιβάλλον-
τος και των υδάτων.

Με την υπογραφή της σύμβασης προϋπολογισμού 11.736.014
ευρώ (προ ΦΠΑ) θα ξεκινήσουν άμεσα οι εργασίες για την κατα-
σκευή περίπου 30 χλμ. αγωγών δικτύου ακαθάρτων και 1.510
εξωτερικών διακλαδώσεων για τη σύνδεση των ακινήτων των ως
άνω οικισμών με το κεντρικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων.

Το έργο, διάρκειας 18 μηνών, συγχρηματοδοτείται (με ποσο-
στό 92,79%) από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πυλώνας
Ανάκαμψης 1 «Πράσινη Μετάβαση», Άξονας Προτεραιότητας
1.4 «Αειφόρος χρήση των πόρων, ανθεκτικότητα στην κλιματική
αλλαγή και διατήρηση της βιοποικιλότητας», που συγχρηματο-
δοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Υποέρ-
γο «α. Υποδομή δικτύου αποχέτευσης και εγκαταστάσεις επε-

ξεργασίας λυμάτων [ΕΕΛ]» της Δράσης «Επεξεργασία και κα-
θαρισμός αστικών λυμάτων περιβαλλοντικά ευαίσθητων οικι-
σμών και εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων σε επιλεγμένες πό-
λεις» με αναγνωριστικό 16846, ενταγμένης στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας με κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5164462).

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ Χ. Σαχίνης τόνισε τη ση-
μασία του νέου έργου για την αναβάθμιση των υποδομών της
Ανατολικής Αττικής: «Η κατασκευή του αποχετευτικού δικτύου
του Δήμου Μαραθώνος, που θα συνδέσει περισσότερα από
1.500 ακίνητα σε Γραμματικό, Καλέντζι, Άνω Σούλι και Άγιο
Παντελεήμονα, αποτελεί μέρος της ευρύτερης στρατηγικής
ανάπτυξης ολοκληρωμένων υποδομών αποχέτευσης και επε-
ξεργασίας λυμάτων, την οποία υλοποιεί η ΕΥΔΑΠ στην Ανατολι-
κή Αττική, με σκοπό την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των
πολιτών. Πρόκειται για συντονισμένες ενέργειες υιοθέτησης
των αρχών της βιώσιμης ανάπτυξης και της κυκλικής οικονο-
μίας που εφαρμόζει η εταιρεία στη δημιουργία σύγχρονων απο-
χετευτικών δικτύων και Κέντρων Επεξεργασίας Λυμάτων
(ΚΕΛ), συνολικής επένδυσης ύψους περίπου 1 δισ. ευρώ».

Ξεκινούν αποχετευτικά έργα σε Γραμματικό, Καλέντζι, Άνω Σούλι και Άγιο Παντελεήμονα

Όλα όσα είπε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Άκτωρ στο Συνέδριο «Economist Impact» 
που πραγματοποιήθηκε χθες στο Βουκουρέστι

«H Άκτωρ θα επεκταθεί 
περαιτέρω στη Ρουμανία» 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ:  

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΕΥΔΑΠ - ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΑ

Από αριστερά, ο πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ Γ. Στεργίου, ο δήμαρχος
Μαραθώνα Σ. Τσίρκας, η γενική διευθύντρια Μεγάλων Έργων

Γ. Στεφανάκου, ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ Χ. 
Σαχίνης και ο εκπρόσωπος της ΕΛΤΕΡΓΑ ΑΕ Π. Τσάμπρας
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
Mytilineos Energy & Metals, σε κοινοπραξία με
τη Siemens Energy Global GmbH & Co KG και
Siemens Energy sp. z o.o. (Siemens Energy),

ανέλαβε την κατασκευή μονάδας CCGT ισχύος 560 MW
με σχετική υποδομή στο εργοστάσιο παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας Adamow στην περιοχή Turek της Πο-
λωνίας. Συγκεκριμένα, η κοινοπραξία έχει υπογράψει
σύμβαση μελέτης, προμήθειας και κατασκευής (EPC)
με τη θυγατρική της ZE PAK, PAK CCGT Sp z o.o. για την
κατασκευή ενός σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας υψηλής απόδοσης σε τεχνολογία συνδυασμένου
κύκλου (CCGT) ισχύος 560 MW, που αποτελείται από
έναν αεριοστρόβιλο και έναν ατμοστρόβιλο, με τη χρήση
πύργου ψύξης και κατασκευής εγκατάστασης φυσικού
αερίου στην περιοχή του σταθμού παραγωγής ηλεκτρι-

κής ενέργειας με συνοδευτική υποδομή. Πρόκειται για
το δεύτερο ενεργειακό έργο της Mytilineos στην Πολω-
νία, καθώς η εταιρεία έχει ήδη υπογράψει σύμβαση EPC
και κατασκευάζει επί του παρόντος ένα έργο CCGT 560
MW στο Grudziadz, και πάλι σε κοινοπραξία με τη Sie-
mens Energy.

Το έργο PAK CCGT αναμένεται να ολοκληρωθεί το
δεύτερο τρίμηνο του 2027 και για την ανάπτυξή του θα
συμμετάσχουν πολωνικές και διεθνείς αναθέτουσες
εταιρείες και προμηθευτές. Στο αποκορύφωμα της κα-
τασκευής του, 700 εργαζόμενοι και επόπτες αναμένεται
να συμμετάσχουν στο εργοτάξιο. Η συμβατική τιμή για
τη Mytilineos ανέρχεται περίπου σε 250 εκατ. ευρώ. Η
συνολική επένδυση υπερβαίνει την αξία των 2,3 δισ.
ζλότι Πολωνίας (500 εκατ. ευρώ).

ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή: Τέσσερα
φ/β έργα στο Αμύνταιο με
πόρους του ΤΑΑ και δάνειο
από τις Alpha Bank, Eurobank
και Εθνική Τράπεζα

Στην υπογραφή δανειακών συμβάσεων
με τους ενεργειακούς ομίλους RWE και ΔΕΗ
έχουν προχωρήσει οι Alpha Bank, Eu-
robank και Εθνική Τράπεζα για την κατα-
σκευή τεσσάρων φωτοβολταϊκών έργων,
συνολικής ισχύος 730 MWp (691 MWac), στο
Αμύνταιο της Δυτικής Μακεδονίας, με τη
συμβολή του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας (ΤΑΑ). Τα έργα αναπτύσσονται,
εντός των ορίων του πρώην λιγνιτικού πεδί-
ου Αμυνταίου, από την εταιρεία ΜΕΤΩΝ
Ενεργειακή ΑΕ, στην οποία συμμετέχουν η
RWE Renewables Europe & Australia (51%)
και η ΔΕΗ Ανανεώσιμες (49%), θυγατρικές
της RWE και της ΔΕΗ αντιστοίχως.

Κτήμα Λαζαρίδη: Ομολογιακό
δάνειο 1,23 εκατ. ευρώ -
Σύμβαση με Eurobank

Η εταιρεία Κτήμα Κώστα Λαζαρίδη ΑΕ
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι στις
2/4/2024 σύναψε με την Τράπεζα Eurobank
Ανώνυμη Εταιρεία Σύμβαση Κάλυψης Κοι-
νού Ομολογιακού Δανείου ποσού
1.234.472,00 ευρώ. Το ομολογιακό δάνειο
είναι διάρκειας δέκα ετών και θα χρησιμο-
ποιηθεί εξολοκλήρου για τη χρηματοδότηση
ποσοστού 50% των δαπανών της επένδυσης
που υποβλήθηκε στο υποέργο Εκσυγχρονι-
σμός του Πρωτογενούς Τομέα της δράσης
Οικονομικός Μετασχηματισμός του Αγροτι-
κού Τομέα του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας και αφορά την επέκταση δυνα-
μικότητας του οινοποιείου και αμπελώνων.

Quest: Άνοδος 8% 
στα καθαρά κέρδη

Ο Όμιλος Quest κατά το 2023 κατέγραψε
ενοποιημένες πωλήσεις 1,2 δισ. ευρώ, κέρ-
δη EBITDA 83,3 εκατ. ευρώ, κέρδη προ φό-
ρων 58,9 εκατ. ευρώ και κέρδη μετά από φό-
ρους 45,4 εκατ. ευρώ. Σε σύγκριση με το
2022, σημείωσαν αύξηση οι πωλήσεις κατά
16%, η λειτουργική κερδοφορία (EBITDA)
κατά 15,7%, τα κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) κατά
7,3% και τα καθαρά κέρδη (ΕAΤ) κατά 8%. Ση-
μειώνεται ότι τα ποσά του 2022 περιείχαν
κεφαλαιακά κέρδη 1,3 εκατ. ευρώ από την
πώληση μειοψηφικών συμμετοχών και
έκτακτα ανόργανα έσοδα 1,2 εκατ. ευρώ.
Εξαιρώντας τα εν λόγω έκτακτα και ανόργα-
να αποτελέσματα, τα κέρδη προ φόρων στο
2023 είναι βελτιωμένα κατά περίπου 12,5%
σε σχέση με τα προσαρμοσμένα πέρσι.

Mytilineos: Κατασκευάζει δεύτερη μονάδα 
ηλεκτροπαραγωγής CCGT ισχύος 560 MW στην Πολωνία

Ο κύκλος εργασιών του ομίλου της
Motor Oil για τη χρήση 2023 διαμορ-
φώθηκε σε 13,31 δισ. ευρώ έναντι
16,63 δισ. ευρώ τη χρήση 2022, πα-
ρουσιάζοντας μείωση κατά 19,93%. Τα
κέρδη προ φόρων του ομίλου διαμορ-
φώθηκαν το 2023 σε 1.038.471 χιλ.
ευρώ έναντι κερδών 1.557.453 χιλ.
ευρώ το 2022. Τα κέρδη μετά από φό-
ρους του ομίλου διαμορφώθηκαν το
2023 σε 806,684 εκατ. ευρώ έναντι
κερδών 967,2 εκατ. ευρώ το 2022. Η
διοίκηση της εταιρείας, συνεπής στην
πολιτική της για τη μεγιστοποίηση της

μερισματικής απόδοσης των μετόχων της, θα προτείνει στην ερχόμενη Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση τη
διανομή συνολικού μερίσματος για τη χρήση 2023 ποσού 199.409.364 ευρώ (ή 1,80 ευρώ ανά μετοχή), που απο-
τελεί το υψηλότερο ποσό που έχει διανείμει η εταιρεία από την εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο Αθηνών.

Motor Oil: Στα 806 εκατ. ευρώ τα καθαρά κέρδη το 2023 -
Συνολικό μέρισμα 1,8 ευρώ/μετοχή
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Eurobank: Έμφαση στη στήριξη
των εργαζομένων της 
και των οικογενειών τους

Έμφαση στη στήριξη των εργαζομένων της και
των οικογενειών τους με στόχο να υποστηρίζεται,
στην πράξη, κάθε φάση στον κύκλο της οικογενει-
ακής ζωής των εργαζομένων αλλά και να συμβάλει
με τις δικές της δυνάμεις στη μεγάλη δημογραφική
πρόκληση που αντιμετωπίζει η χώρα μας δίνει η
Eurobank. Ειδικότερα, στη Eurobank, σύμφωνα με
στοιχεία της τράπεζας, ανάμεσα στις πολιτικές της
περιλαμβάνονται:

• Επίδομα γέννησης τέκνου: H Eurobank δίνει
μηναίο επίδομα για κάθε παιδί σε εργαζόμενους
που όταν το αποκτούν έχουν ετήσιο μισθό ως
38.500 ευρώ. Συγκεκριμένα, οι εργαζόμενοι που
έχουν μισθό έως 2.000 ευρώ λαμβάνουν ετησιο-
ποιημένο επίδομα γέννησης τέκνου:

- Από το πρώτο παιδί 2.184 ευρώ, δεύτερο παιδί
επιπλέον 2.296 ευρώ, τρίτο παιδί επιπλέον 3.234
ευρώ, τέταρτο επιπλέον 3.598 ευρώ, πέμπτο επι-
πλέον 4.046 ευρώ, έκτο επιπλέον 4.564 ευρώ.

- Εκείνοι που έχουν μισθό έως από 2.000 ως
2.750 ευρώ λαμβάνουν τα μισά.

Αυτό το επίδομα λαμβάνεται ως τα 21 έτη του παι-
διού ακόμη κι αν ο μισθός του γονέα αυξηθεί.

•Παροχή πολυτέκνων: Η Eurobank από το 2006
ενισχύει ετησίως τους εργαζόμενους από το τρίτο
παιδί. Αυτή η παροχή φτάνει έως και τα 21 έτη του
παιδιού.

Νέα Senior Partner της KPMG 
η Μαρίνα Καπετανάκη

Νέα Senior Partner της KPMG στην Ελλάδα ανα-
δείχθηκε η Μαρίνα Καπετανάκη, η οποία αναλαμ-
βάνει τα νέα καθήκοντά της από την 1η Ιουλίου
2024, διαδεχόμενη τον Νικόλαο Βουνισέα στην
ηγεσία της εταιρείας. Η κ. Καπετανάκη είναι πτυχι-
ούχος Οικονομικών και ορκωτός ελεγκτής, μέλος
του ΣΟΕΛ και προέρχεται από τους κόλπους της
KPMG, στην οποία εργάζεται για περισσότερα από
25 χρόνια. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Principia: Με νέο όνομα 
η κοινοπραξία Enel - Macquarie
στην Ελλάδα

Principia είναι το όνομα της νέας εταιρείας ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, η οποία ιδρύθηκε από
τους μετόχους της, Enel SpA και Macquarie Asset
Management και δραστηριοποιείται ήδη από το
2008 ως μέρος της Enel Green Power στην Ελλάδα.
Το νέο όνομα και η εταιρική ταυτότητα της Principia
παρουσιάστηκε επίσημα σε εκδήλωση για συνερ-
γάτες, θεσμικούς και παραγωγικούς εταίρους της
εταιρείας, παρουσία των βασικών μετόχων της, του
υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας Θεόδωρου
Σκυλακάκη και του υπουργού Ανάπτυξης Κωνσταν-
τίνου Σκρέκα. Με όραμα να δημιουργήσει ένα βιώ-
σιμο μέλλον και αποστολή να επιταχύνει την ενερ-
γειακή μετάβαση προς ένα πράσινο και καθαρό
μοντέλο παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές, η Principia θα αποτελέσει παράδειγμα σύμ-
πραξης που δημιουργεί αξία κατά πολύ μεγαλύτερη
από το άθροισμα των μερών της. 

Attica Group: Νέος CFO 
o Γιώργος Νικολακόπουλος

Τη θέση του επιτελικού διευθυντή Χρηματοοικο-
νομικών (CFO) της Attica Group με ισχύ από 1ης
Απριλίου 2024 ανέλαβε ο Γιώργος Νικολακόπου-
λος. Ο κ. Νικολακόπουλος διαθέτει περισσότερα
από είκοσι χρόνια εμπειρίας στον χρηματοοικονο-
μικό κλάδο. Τα τελευταία έτη διετέλεσε γενικός δι-
ευθυντής της doValue Greece ως επικεφαλής δια-
χείρισης Corporate & SME δανείων. Προηγούμενα,
εργάστηκε στη Eurobank με αντίστοιχες αρμοδιό-
τητες από τη θέση του αναπληρωτή γενικού διευ-
θυντή. Ξεκίνησε την επαγγελματική του πορεία στην
Grant Thornton, όπου ανέλαβε μια σειρά θέσεων
ευθύνης, ολοκληρώνοντας τη 14ετή συνεργασία του
από τη θέση του Partner, Head of Transactional
Services. Είναι κάτοχος πτυχίου Οικονομικών από
το Πανεπιστήμιο Αθηνών και μεταπτυχιακού τίτλου
στο Banking & Finance από το University of Wales.

Στα δάνεια του Ταμείου 
Ανάκαμψης η Attica Bank

Υπογράφηκε την Τετάρτη 3 Απριλίου 2024 η επιχει-
ρησιακή συμφωνία μεταξύ του Ελληνικού Δημοσί-
ου, εκπροσωπούμενου από τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, αρμό-
διο για το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
Νίκο Παπαθανάση, και της Attica Bank για την αξιο-
ποίηση των δανειακών πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Οι συνολι-
κοί πόροι του ΤΑΑ, μετά την επιτυχή αναθεώρηση
του αρχικού σχεδίου, ανέρχονται πλέον στα 36 δισ.
ευρώ -18,22 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και 17,73
δισ. ευρώ σε δάνεια- ενώ μετά την έγκριση από
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς των τριών πρώτων
σχετικών αιτημάτων πληρωμής, η Ελλάδα έχει ήδη
λάβει πόρους ύψους 14,7 δισ. ευρώ. Η διευθύνου-
σα σύμβουλος της Attica Bank Ελένη Βρεττού δή-
λωσε σχετικά: «Στην Attica Bank, πιστοί στον ανα-
πτυξιακό σχεδιασμό μας, έχουμε τη δυνατότητα να
λειτουργήσουμε υποστηρικτικά στο πελατολόγιό
μας, αξιοποιώντας τις ευκαιρίες και τα χρηματοδο-
τικά εργαλεία του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. Με διάθεση συνεργασίας και προγραμ-
ματισμό, καλούμε τις οραματικές επιχειρήσεις να
μοιραστούν μαζί μας τα επενδυτικά και αναπτυξια-
κά τους σχέδια και να καταθέσουν τα σχετικά αιτή-
ματά τους».

O CEO της Principia
Αριστοτέλης Χαντάβας



Δ
εν πρόκειται να αφήσει το
υπουργείο Ανάπτυξης σε...
χλωρό κλαρί όσους αισχρο-

κερδούν, κάτι που φάνηκε και από τα
χθεσινά πρόστιμα, ύψους 1,3 εκατ.

ευρώ, που έριξε ο
υπουργός Κώστας
Σκρέκας σε 13 επιχει-
ρήσεις.

Σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν α ,
έπειτα από ελέγχους
που πραγματοποί-
ησαν οι υπηρεσίες
του υπουργείου Ανά-

πτυξης διαπιστώθηκαν παραβάσεις
των διατάξεων περί αθέμιτης κερ-
δοφορίας, δηλαδή για αποκόμιση
μεικτού κέρδους υψηλότερου από
το αντίστοιχο μεικτό κέρδος του
2021 σε συγκεκριμένα προϊόντα από
13 διαφορετικές επιχειρήσεις. Τα
πρόστιμα επιβλήθηκαν σε εταιρεία
κλιματιστικών (737.000 ευρώ), ει-
δών διατροφής (263.000 ευρώ), εμ-
πορίας κρεάτων (62.000 ευρώ) και
σε άλλη εταιρεία τροφίμων (55.000
ευρώ), ενώ στις υπόλοιπες 9 εται-
ρείες επιβλήθηκαν πρόστιμα
183.000 ευρώ.

Τα πρόστιμα αποτελούν ένα ακόμη
μήνυμα της κυβέρνησης προς την

αγορά, ότι δεν πρόκειται να ανεχτεί
την παραμικρή παραβίωση της νομο-
θεσίας και δεν θα... ησυχάσει αν δεν
υπάρχει συνεχής μείωση τιμών. 

Όπως δήλωσε ο υπουργός Ανά-
πτυξης Κώστας Σκρέκας, «η μάχη
της κυβέρνησής μας και του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης για την έμπρακτη
καταπολέμηση της ακρίβειας και του
πληθωρισμού της απληστίας είναι
διαρκής», ενώ «δεν πρόκειται να
δείξουμε καμία ανοχή, συνεχίζουμε
και εντείνουμε, με αυστηρούς ελέγ-
χους, την τιμωρία της αισχροκέρδει-
ας σε όλη την αγορά». 

Ο κ. Σκρέκας ξεκαθάρισε ότι όσοι
δεν τηρούν τον νόμο εντοπίζονται και
πληρώνουν ακριβά κάθε παράβαση,
ενώ τα πρώτα θετικά αποτελέσματα
των νέων μέτρων είναι ήδη ορατά με
αποκλιμάκωση των τιμών σε χιλιά-
δες βασικά προϊόντα.

Ο κ. Σκρέκας διαβεβαίωσε τους
καταναλωτές ότι η κυβέρνηση δεν

εφησυχάζει και ενισχύει συνεχώς
τους ελεγκτικούς μηχανισμούς
ώστε να διορθωθούν όλες οι στρε-
βλώσεις στον χώρο του εμπορίου
και να επικρατήσουν η νομιμότητα
και ο υγιής ανταγωνισμός στην αγο-
ρά προς όφελος όλων των κατανα-
λωτών. Σημειώνεται ότι το κατανα-
λωτικό κοινό καλείται από το υπουρ-
γείο, όταν εντοπίζει φαινόμενα αθέ-
μιτων εμπορικών πρακτικών από
επιχειρήσεις, να υποβάλει καταγγε-
λία στην ψηφιακή πλατφόρμα της
Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του
υπουργείου Ανάπτυξης (https://ka-
taggelies.mindev.gov.gr/).

Εξάλλου, το υπουργείο Ανάπτυξης
προτίθεται να ανακοινώσει μέσα στο
προσεχές διάστημα νέα μέτρα για τα
τρόφιμα και κυρίως για τα είδη ευ-
ρείας λαϊκής κατανάλωσης (απορρυ-
παντικά, καθαριστικά, είδη προσω-
πικής υγιεινής, βρεφικές πάνες
κ.λπ.). Μάλιστα, βρίσκεται στο μι-
κροσκόπιο η λειτουργία του «κόφτη»
30% στις παροχές των προμηθευτών
προς τις αλυσίδες σουπερμάρκετ και
εξετάζεται η επέκτασή του σε συγκε-
κριμένες κατηγορίες τροφίμων,
όπου υπάρχουν πολλές προωθητι-
κές ενέργειες.
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Καμπάνες 1,3 εκατ. ευρώ
σε 13 επιχειρήσεις έριξε

ο Κώστας Σκρέκας

Μήνυμα Χατζηδάκη 
στις αγορές για 
την πιστή τήρηση 
των κανόνων της ΕΕ

Σαφές μήνυμα προς τους διεθνείς
οργανισμούς και τις αγορές στέλνει η
ελληνική κυβέρνηση σε
σχέση με την εκπλή-
ρωση των στόχων
που απορρέουν
από τους νέους
δ η μ ο σ ι ο ν ο μ ι -
κούς κανόνες της
Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.  Σύμφωνα με
αναλυτική ανακοίνωση του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, η Ελλάδα δεν πρόκειται
να ξοδέψει τα περισσεύματα, τα οποία
θα τα κρατάει για τις δύσκολες περιό-
δους, ενώ αναφέρεται ότι θα υπάρξει
ειδική μεταχείριση των αμυντικών δα-
πανών με βάση τις πρόσφατες αποφά-
σεις που έλαβε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
για όλες τις χώρες.  Ο υπουργός Κω-
στής Χατζηδάκης διαβεβαιώνει τόσο
την Ευρώπη όσο και τις αγορές ότι η
Ελλάδα θα καταβάλει ιδιαίτερη προ-
σπάθεια προκειμένου να επιτύχει τα-
χύτερη μείωση του χρέους με βάση
τους νέους κανόνες που θέτει η ΕΕ. 

Έχουν ρυθμιστεί
οφειλές 5,52 δισ.
μέσω εξωδικαστικού
συμβιβασμού

Σταθερά αυξητική τάση παρουσιά-
ζουν οι αιτήσεις του εξωδικαστικού
μηχανισμού, καθώς μέχρι στιγμής
έχουν ρυθμιστεί χρέη προς Δημόσιο
και τράπεζες, ύψους 5,52 δισ. ευρώ.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, οι επιτυχείς ρυθμί-
σεις στο τέλος Μαρτίου ανήλθαν σε
15.408, ενώ μόνο τον Μάρτιο υποβλή-
θηκαν 6.525 νέες αιτήσεις και συνο-
λικά το α’ τρίμηνο 19.320, έναντι πε-
ρίπου 9.500, το αντίστοιχο περσινό
διάστημα.  Επίσης, σύμφωνα με τα
στοιχεία της Γενικής Γραμματείας
Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Δια-
χείρισης Ιδιωτικού Χρέους, μέσα
στον Μάρτιο πραγματοποιήθηκαν
1.087 νέες επιτυχείς ρυθμίσεις οφει-
λών, που αντιστοιχούν σε αρχικές
οφειλές ύψους 355 εκατ. ευρώ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σέντρα και... πρόστιμο
για όσους αισχροκερδούν 
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Α
υτό που γίνεται φέτος στο πρωτάθλημα της Super
League 1 είναι η ελληνική έκδοση της… Premier
League. Όπως στην Αγγλία όλα μπορούν να συμ-

βούν σε όλες τις ομάδες, έτσι κι εδώ και το μαρτυρούν τα
αποτελέσματα της εμβόλιμης αγωνιστικής. Ο Παναθηναϊ-
κός είχε να διανύσει το «πράσινο μίλι του» κόντρα στην
ΑΕΚ. Νίκη ίσον ζωή. Ισοπαλία ή ήττα, αντίο ζωή. Το κατά-
φερε με ανατροπή 2-1 σε ένα ματς που άρεσε πολύ. Όπως
άρεσαν και το Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ 2-3 και το ΑΕΚ -
Ολυμπιακός 1-0 την προπερασμένη αγωνιστική. Χρόνια εί-
χε η Ελλάδα να παρακολουθήσει ωραία παιχνίδια, μακριά
από σκοπιμότητες. Η Ένωση προηγήθηκε με τον Βίντα,
Μπακασέτας το 1-1, Ιωαννίδης το 2-1. Ο Παναθηναϊκός νί-
κησε, η βαθμολογία αναμορφώθηκε, ο ΠΑΟΚ πέρασε
μπροστά καθότι νίκησε στην Τούμπα 3-1 τη Λαμία που
προηγήθηκε με τον Μαρτίνες και τον δυσκόλεψε στη συ-

νέχεια. Ο Μιχαηλίδης ισοφάρισε και στην επανάληψη ακο-
λούθησαν δύο γκολ του Σβαμπ, το δεύτερο με πέναλτι.

Ο Ολυμπιακός με το 3-0 επί του Άρη στο Φάληρο είναι
και αυτός υποψήφιος στην υπόθεση «τίτλος». Όχι ως
γκραν φαβορί, αλλά έχει τα ποσοστά του επτά αγωνιστικές
πριν από το τέλος. Και αυτός έπαιξε ωραία μπάλα και αν
δεν είχε τις αλλεπάλληλες αλλαγές προπονητή αλλά και τα

διαιτητικά λάθη εις βάρος του αλλά και έναν μηδενισμό
στο ματς με τον Παναθηναϊκό λόγω του τραυματισμού του
Χουάνκαρ η βαθμολογία δεν θα ήταν η ίδια. Ελ Κααμπί,
Ποντένσε και Καρβάλιο τα γκολ.

Η αγωνιστική της περασμένης Τετάρτης μπορεί να ήταν
ευχάριστη για τους οπαδούς του Παναθηναϊκού, αλλά συ-
νάμα άρχισαν να προετοιμάζουν τον εαυτό τους για την
επόμενη χωρίς τον Φώτη Ιωαννίδη στο ρόστερ. Αυτό το
παιδί, που έκανε και πάλι απίθανα πράγματα στο χορτάρι,
δημιούργησε το ένα γκολ και πέτυχε τον άλλο κόντρα στον
Μουκουντί. Είναι άλλη κλάση παίκτη, όχι συμβατή με το
επίπεδο του ποδοσφαίρου και της ελληνικής κουλτούρας
γενικότερα. Βρήκε και έναν κώδικα επικοινωνίας με τον
Μπακασέτα, σκόρερ της ισοφάρισης και πάει για άλλες...
πολιτείες το καλοκαίρι. Και με χοντρά λεφτά. Μπορεί σε
πολιτείες Premier League. Α.Φ.

Για άλλες... πολιτείες ο Φώτης Ιωαννίδης, 
οδήγησε τον Παναθηναϊκό σε νίκη με ανατροπή

2-1 κόντρα στην ΑΕΚ - Ο ΠΑΟΚ πέρασε 
μπροστά στη βαθμολογία με το 3-1 

επί της Λαμίας, ενώ ο Ολυμπιακός ανεβαίνει 
και απειλεί με το 3-0 επί του Άρη

Γίναμε
Premier
League

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(29 αγ.)

1. ΠΑΟΚ ....................66......72-25

2. ΑΕΚ ......................65......66-27

3. Παναθηναϊκός......62......69-26

4. Ολυμπιακός..........60......62-28

5. Άρης ....................48......43-33

6. Λαμία ....................34......37-54

Επόμενη αγωνιστική
Κυριακή 7 Απριλίου 

17.00: Λαμία - Ολυμπιακός
19.30: Άρης - Παναθηναϊκός

20.30: ΑΕΚ - ΠΑΟΚ

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΙΣΟΒΑΘΜΙΑΣ
1. Σε περίπτωση που προκύπτει ισο-

βαθμία ομάδων στα Playoffs 

και Playouts, τότε για τις ομάδες

που ισοβαθμούν τα κριτήρια 

κατάταξης κατά σειρά είναι τα εξής:

• Το σύνολο των βαθμών 

που συγκέντρωσε η καθεμιά 

σε όλους τους μεταξύ τους αγώνες

του πρωταθλήματος (κατά 

την κανονική περίοδο και 

τα Playoffs/Playouts αθροιστικά).

• Τη διαφορά τερμάτων που έχει 

η κάθε ομάδα μεταξύ των εκ νέου

ισοβαθμούντων ομάδων σε όλους

τους μεταξύ τους αγώνες του 

πρωταθλήματος (κατά την 

κανονική περίοδο και 

τα πλέι οφ/πλέι άουτ αθροιστικά).

•Τη θέση που κατέλαβε η κάθε

ομάδα μεταξύ των εκ νέου 

ισοβαθμούντων ομάδων 

στην κανονική περίοδο 

του πρωταθλήματος.



Με την Κ19 θα παίξει η Φενερμπα-
χτσέ τον τελικό του τουρκικού Σούπερ
Καπ μεθαύριο Κυριακή κόντρα στη
Γαλατασαράι. Μετά το ματς αυτό, στις
14 Απριλίου, η ομάδα της Πόλης θα έρ-
θει στον Πειραιά για το πρώτο παιχνίδι
με τον Ολυμπιακό στη φάση των 8 του
Conference League. Γιατί πάρθηκε
αυτή η απόφαση; Λόγω των φοβερών
επεισοδίων που έγιναν στο παιχνίδι
της με την Τραμπζονσπόρ στην Τραπε-
ζούντα, όπου στο τέλος του ματς
μπούκαραν οι οπαδοί των γηπεδού-
χων και ξυλοκόπησαν αρκετούς παί-
κτες της πολίτικης ομάδας. Τρεις παί-
κτες της Φενέρ αντέδρασαν και αντι-
μετωπίζουν κατηγορίες με την τουρκι-
κή δικαιοσύνη. Η ομάδα της Τραπε-

ζούντας τιμωρήθηκε με πέντε αγώνες
χωρίς κόσμο. Η Φενέρ του ζάπλουτου

Αλί Κοτς έκανε και γενική συνέλευση
με την παρουσία 23.000 μελών. 

Φενέρ: Με την Κ19 στον τελικό Από 8.800 εισιτήρια 
οι φιναλίστ

Αν ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ -ή ένας εξ αυ-
τών- φτάσουν στον τελικό του Conference
League που θα διεξαχθεί στην «ΟΠΑΠ Arena»
στις 29 Μαΐου, τότε θα λάβουν μόλις 8.800 εισι-
τήρια. Αυτή είναι η απόφαση της UEFA για το γή-
πεδο που χωράει 32.000 θεατές. Οι δύο φιναλίστ
δηλαδή θα πάρουν στο σύνολο 17.600 εισιτήρια.
Τα υπόλοιπα, περίπου 5.000 εισιτήρια, είναι για
τους χορηγούς και τα υπόλοιπα θα διατεθούν
στον απλό κόσμο μέσω Διαδικτύου.

Ο Γιάννης δεν μπορεί,
ούτε οι Μπακς

Υποτίθεται ότι οι Μπακς με τον ερχομό του Λί-
λαρντ θα ήταν σούπερ φαβορί για τον τίτλο. Ο Λί-
λαρντ δεν έπαιξε για δεύτερο σερί ματς και οι
Μπακς έχασαν στην έδρα τους 111-101 από την
αναπληρωματική ομάδα των Μέμφις Γκρίζλις. Ο
Γιάννης πάλεψε μόνος του, αλλά δεν τα κατάφε-
ρε. Ολοκλήρωσε την αναμέτρηση έχοντας 21
πόντους, 7 ριμπάουντ, 8 ασίστ, 1 κλέψιμο και 5
μπλοκ σε 32 λεπτά συμμετοχής, με 10/19 δίπον-
τα, 1/3 βολές, έχοντας και τέσσερις άστοχες προ-
σπάθειες για τρίποντο.

Όλοι θέλουν τον Βαγγέλη
Το γερμανικό Sky Sports δημοσίευσε ένα ρε-

πορτάζ σύμφωνα με το οποίο οκτώ ομάδες εξε-
τάζουν πολύ σοβαρά το ενδεχόμενο απόκτησης
του Βαγγέλη Παυλίδη το ερχόμενο καλοκαίρι.
Η τιμή του παίκτη, σύμφωνα με την Άλκμααρ,
είναι στα 18 εκατ. ευρώ. Ανάμεσά τους και ομά-
δες της Μπουντεσλίγκα, ενώ ο 25χρονος επιθε-
τικός έχει για μεγάλο θαυμαστή του και τον
Λουίς φαν Γκάαλ, ο οποίος εκτελεί χρέη συμ-
βούλου στον Άγιαξ.

Τιμωρήθηκε και το θύμα!
Στην Ισπανία ο ρατσισμός παίρνει ανεξέλεγ-

κτες διαστάσεις και ο Σεΐχ Σαρ, τερματοφύλακας
της Ράγιο Μαχαδαόντα, τιμωρήθηκε με δύο αγω-
νιστικές για την αποβολή του στον αγώνα του πε-
ρασμένου Σαββάτου με τη Σεστάο. Όταν οπαδός
της γηπεδούχου ομάδας άρχισε να τον βρίζει με
ρατσιστικούς χαρακτηρισμούς, ο Σενεγαλέζος
τερματοφύλακας τον βούτηξε από το κασκόλ,
ενώ στη συνέχεια κινήθηκε απειλητικά και κατά
του διαιτητή, θεωρώντας πως δεν έπραξε τα δέ-
οντα για να τον προστατεύσει.

Group therapy από τον Αλμέιδα
Όπως στον αποκλεισμό από τον Άρη στο Κύπελ-

λο, έτσι και προχθές στην ήττα από τον Παναθη-
ναϊκό με ανατροπή ο Αλμέιδα μάζεψε τους παί-
κτες του στα αποδυτήρια μετά το ματς και τα είπαν
για ώρα. Ο Αργεντινός κόουτς πέρασε στο μυαλό
των παικτών πως όλοι νικούν και όλοι χάνουν, κα-
λύπτοντας έτσι τον Μουκουντί, ο οποίος έχασε
την μπάλα δύο φορές από την πίεση του Παναθη-
ναϊκού με συνέπεια να δεχτεί δύο γκολ.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Φαντασία 
και νίκη μες 
στην Ιταλία

Φανταστική η ομάδα πόλο του Ολυμπιακού, νίκησε στην Ιταλία 13-12 την Μπρέσια και, σε συνδυασμό
με τη νίκη της Φερεντσβάρος επί της Μπαρτσελονέτα στην Ισπανία (10-8), έμεινε μόνη στην προνομιούχο 
δεύτερη θέση του Β’ Ομίλου. Αν η ομάδα του Χέρβο Κόλιανιν νικήσει την επόμενη αγωνιστική 
στον Πειραιά τους Μαγυάρους, θα βρεθεί αγκαλιά με την πρόκριση στο Final 4 της Μάλτας.
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O διευθυντής της ΕΜΥ μιλάει 
για το πώς ασχολήθηκε λόγω... έρωτα

με τη μετεωρολογία και τονίζει πως
απλός κόσμος, εφοπλιστές 

και πολιτικοί τού ζητούν ενημέρωση
για τον καιρό πριν από κάποιο event

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ικρός επιθυμούσε να γίνει ναυτικός, να μπαρ-
κάρει με τον θαλασσόλυκο πατέρα του και να
γνωρίσει τον φανταχτερό κόσμο που περιέγρα-

φαν οι καπεταναίοι της Άνδρου, εξάπτοντας την παιδική
του φαντασία. Ο διευθυντής του Εθνικού Μετεωρολογι-
κού Κέντρου (ΕΜΥ) Θοδωρής Κολυδάς, ο οποίος βρί-
σκεται επί χρόνια στην πρώτη γραμμή της υπηρεσίας του
αλλά και της ενημέρωσης στο Star, τελικά έμεινε στη...
στεριά και μέσα από το επάγγελμα του μετεωρολόγου
ταξιδεύει πλέον νοητά σε όλο τον πλανήτη για τη δική
μας ασφάλεια.

Μιλήστε μου για τη διαδρομή σας από τις Κυκλά-
δες στην Αθήνα.

Γεννήθηκα και μεγάλωσα στις Στενιές Άνδρου. Τελεί-
ωσα το Ναυτικό Γυμνάσιο με σκοπό να βγω στις θάλασ-
σες. Η μητέρα μου ωστόσο με απέτρεψε. Δεν ήθελε να
γίνω ναυτικός, να μπαρκάρω όπως ο πατέρας μου, μαζί
με τον οποίο ονειρευόμουν μικρός υπερατλαντικά ταξί-
δια στο ίδιο βαπόρι. Τον είχε στερηθεί και αρνιόταν ένας
ακόμη άντρας της οικογένειας να φύγει μακριά. Ως μα-
θητής του 20, επόμενη επιλογή μου ήταν το πανεπιστή-
μιο, έδωσα εξετάσεις και πέρασα στο Μαθηματικό με τη
σκέψη να γίνω καθηγητής.

Η μετεωρολογία πώς προέκυψε;
Από έναν έρωτα! Για τη σύζυγό μου, εννοώ. Όταν αρ-
ραβωνιαστήκαμε μου ζήτησε μια βάση για την οικο-
γένειά μας χωρίς μεταθέσεις. Βρήκα την προκήρυξη
για τη μετεωρολογία και έδωσα εξετάσεις. Ζορίστη-
κα με τα ανώτερα μαθηματικά -είχαν περάσει και
χρόνια από τις σπουδές μου- αλλά με τη βοήθεια της
αδελφής μου, που μου έκανε ιδιαίτερα, πέρασα σε
καλή σειρά.

Η σύζυγός σας είναι συνάδελφός σας;
Η γυναίκα μου, η Xαρούλα Καλογρίδου, είναι τραγουδί-
στρια και εξασκούσε το επάγγελμα μέχρι και πριν από τον
κορονοϊό. Σήμερα το κάνει μέσω YouTube και ερμηνεύει
τραγούδια σε στίχους της αδελφής μου Κατερίνας Κολυ-
δά. Έχουμε αποκτήσει μια όμορφη οικογένεια, τρία υπέ-
ροχα παιδιά με μουσική παιδεία, αλλά κανείς δεν ασχο-
λήθηκε με το πεντάγραμμο ή το δικό μου επάγγελμα.

Είστε πολύ ενεργός στα social media. Δέχεστε
ερωτήσεις από πολίτες για συγκεκριμένα events;

Βέβαια, από τηλεθεατές, αγρότες, εφοπλιστές, πολιτι-
κούς και διασημότητες για γάμους, εκδηλώσεις σημαν-
τικές, οργανώσεις θεαμάτων.

Έχετε δικλίδες ηρεμίας;
Απολαμβάνω να παίζω μπριτζ, μου αρέσει επίσης το
υποβρύχιο ψάρεμα, όχι τόσο για τα καλούδια της θά-
λασσας αλλά για την ηρεμία στον βυθό της. Ε, αν μπρο-
στά μου τυχαία βρεθεί και ένα χταποδάκι, δεν θα κάνω
τα στραβά μάτια! Παράλληλα, γράφω δύο βιβλία για τη
μετεωρολογία με απλούς, κατανοητούς όρους και
γλώσσα.

Πώς βρεθήκατε από την ΕΜΥ στην τηλεόραση;
Η αρχή της τηλεοπτικής μου καριέρας έγινε το 1990,
όταν συνεργάστηκα με τον πρώην διοικητή της ΕΜΥ
Σπύρο Λινάρδο, ο οποίος εμφανιζόταν τότε στην τηλεό-
ραση του ΑΝΤ1. Βλέποντας έναν εργατικό νέο με φιλότι-
μο, μου ζήτησε να τον βοηθάω τα Σαββατοκύριακα και
έπειτα με πρότεινε ως συνεργάτη του στο κανάλι. Ακο-
λούθησε το Star έπειτα από πρόσκληση του Νίκου Μα-
στοράκη, συνέχισα στο Mega σε μια πολύχρονη συνερ-
γασία, για να επιστρέψω και πάλι εδώ.

Το πρώτο έκτακτο που κληθήκατε να ανακοινώσετε;

Τον μαρτιάτικο ιστορικό χιονιά του 1987 και έπειτα τον
καύσωνα του καλοκαιριού της ίδιας χρονιάς.

Χρειάστηκε να κάνετε ειδική πρόβλεψη για ένα
δυσάρεστο γεγονός;

Στην αεροπορική τραγωδία του 1997 με το Γιάκοβλεφ
στα Πιέρια όρη. Οι διασώστες αναζητούσαν απεγνωσμέ-
να εν μέσω πυκνών νεφώσεων να εντοπίσουν τα συν-
τρίμμια και ήταν αδύνατο. Είχα ενημερώσει πως θα εί-
χαν μόνο μία ευκαιρία, την τρίτη μέρα, που θα άνοιγε ο
καιρός και τότε το βρήκαν.

Ο χαρακτηρισμός «μετεωρολογική βόμβα» είναι
υπαρκτός όρος στη μετεωρολογία;

Φυσικά, υπάρχει στη βιβλιογραφία και είμαι υπεύθυνος
για την εισαγωγή της!

Παραδέχεστε τους συναδέλφους σας στα κα-
νάλια;

Ο μόνος μετεωρολόγος που παραδέχομαι είναι ο Πανα-
γιώτης Γιαννόπουλος στην ΕΡΤ, ο οποίος κάνει εξαιρετι-
κή δουλειά. Οι υπόλοιποι δεν είναι συνάδελφοι, δεν δια-
θέτουν μεταπτυχιακό πανεπιστημίου και δεν εργάζονται
στην ΕΜΥ.

Δηλαδή;
Ορισμένες φορές κάνουν on air βιαστικές προβλέψεις
για ένα καιρικό φαινόμενο που διακρίνεται σε μάκρος
αρκετών ημερών. Αποτέλεσμα αυτού, όταν δεν βγαίνει η
πρόβλεψη, να τα ακούει η Εθνική Μετεωρολογική Υπη-
ρεσία και είναι άδικο. Παρατηρούμε κάποιες τάσεις, αλ-
λά πρέπει να περιμένουμε λίγα 24ωρα για να επαληθευ-
τούν και με εγκυρότητα να τα ανακοινώσουμε.

Να ρωτήσω τι καιρό θα έχουμε το Πάσχα;
Του 2024 ή του 2025; (γέλια) Λίγη υπομονή!

«Είμαι... υπεύθυνος 
για τη μετεωρολογική βόμβα»

ΘΟΔΩΡΗΣ 
ΚΟΛΥΔΑΣ:
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«Φωτιά και νερό»:
Συγκίνηση και 

ένθερμα 
χειροκροτήματα

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η επίσημη
πρεμιέρα της παράστασης «Φωτιά και νερό» της
Χρύσας Σπηλιώτη. Στο κατάμεστο από κόσμο

«Μικρό Γκλόρια» παρευρέθηκαν αγαπημένα πρόσωπα
του πολιτισμού, λαμπεροί ηθοποιοί και δημοσιογράφοι.

Αλεξάνδρα Ούστα, Έλενα Τυρέα Αννίτα Κούλη, Γιώργος Γαλίτης Θανάσης Θεολόγης, Πάνος Σταθακόπουλος

Ανδρέας Κωνσταντινίδης, Στέλιος Καλαθάς, Γιάννης Αθητάκης Θάνος Καληώρας, Στέλιος Καλαθάς, Γιάννης Λαγουδάκος

Έλενα Τυρέα, Δημήτρης Γεωργαλάς Νατάσα Βησσαρίωνος, Γιάννης Βίτσας, Αρετή Χαρτοφύλακα Μάνος Αντωνιάδης, Λεωνίδας Αργυρόπουλος

Πάνος 
Σταθακόπουλος,
Τάκης 
Τζαμαργιάς,
Χριστίνα 
Αλεξανιάν, 
Στέλιος 
Καλαθάς, 
Δημήτρης 
Γεωργαλάς, 
Χάρης Ρώμας





Η
λοίμωξη από τον ιό των ανθρώπινων
θηλωμάτων (HPV), αυτόν δηλαδή που
προκαλεί τα κονδυλώματα, είναι πιθα-

νόν να αυξάνει τη θνησιμότητα εξαιτίας της αθη-
ροσκλήρωσης. Στο συμπέρασμα αυτό κατέληξε
μια μελέτη που δημοσιεύτηκε πρόσφατα στο
«European Heart Journal». Τα ευρήματά της
προστίθενται σε άλλα στοιχεία που συνδέουν
τον HPV, όπως και άλλους ιούς, με υψηλό αριθ-
μό θανάτων από καρδιαγγειακή νόσο αλλά και
με υψηλότερο κίνδυνο μη θανατηφόρων επει-
σοδίων. Οι παχύσαρκοι είναι αυτοί που κινδυ-
νεύουν περισσότερο από όλους, σύμφωνα με τη
μελέτη.

«Μέχρι σήμερα γνωρίζουμε ότι ορισμένοι
υπότυποι του συγκριμένου ιού μπορούν να προ-
καλέσουν οξυτενή κονδυλώματα, τα οποία είναι
πιθανόν να εξελιχθούν σε καρκίνο όχι μόνο του
τραχήλου της μήτρας αλλά και άλλων οργάνων
όπως το αιδοίο, το πέος και το στόμα. Για την
αποφυγή αυτής της εξέλιξης έχουμε τα μέσα για
ταυτοποίηση των υποτύπων και για τη θεραπεία
των βλαβών που προκαλούν. Έχουμε επίσης στη
διάθεσή μας εμβόλια που ελαχιστοποιούν τις πι-
θανότητες μόλυνσης από 9 επικίνδυνα στελέχη
του ιού, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είναι τα μο-
ναδικά που μπορεί να προκαλέσουν καρκίνο. Η
έρευνα σχετικά με τις επιπτώσεις που μπορεί να
έχει η μόλυνση από τον HPV έχει επεκταθεί και
σε άλλα όργανα, όπως στην καρδιά. Αν και βρί-
σκεται σε αρχικά στάδια και απαιτείται η διενέρ-
γεια μεγάλων μελετών, τα ευρήματα δείχνουν

ότι από τη στιγμή που εισέρχεται στον οργανισμό
μπορεί να ανιχνευτεί και σε άλλα σημεία, όπως
στις αθηρωματικές πλάκες, και να τις αποσταθε-
ροποιήσει. Αν και μένουν ακόμη πολλά να δια-
λευκανθούν, το σίγουρο είναι ότι η πρόληψη σώ-

ζει ζωές», επισημαίνει ο δερματολόγος-αφρο-
δισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου.

Οι αθηρωματικές πλάκες δημιουργούνται
σταδιακά από τη συσσώρευση λιπιδίων, φλεγ-
μονωδών κυττάρων και θρομβογόνων παραγόν-
των στα τοιχώματα των μεσαίων και μεγάλων
αρτηριών. Εμποδίζουν τη φυσιολογική ροή του
αίματος, αυξάνοντας την πιθανότητα ρήξης
τους, εγκεφαλικού, εμφράγματος ή ανακοπής.
Οι λοιμώξεις έχουν μπει στο μικροσκόπιο των
ερευνητών ως πιθανοί παράγοντες κινδύνου για
αθηροσκλήρωση εδώ και πολλές δεκαετίες.
Εκτός από τον ιό των κονδυλωμάτων (HPV),
έχουν ενοχοποιηθεί και άλλοι ιοί, όπως ο κυττα-
ρομεγαλοϊός και ο ιός της ανθρώπινης ανοσοα-
νεπάρκειας (HIV). Τα ευρήματα της μελέτης που
δημοσιεύτηκε στο «European Heart Journal»
παρέχουν ισχυρές αποδείξεις ότι οι ιοί επιβαρύ-
νουν την αθηροσκλήρωση. Οι επιστήμονες δεν
γνωρίζουν τους μηχανισμούς μέσω των οποίων
προκύπτει ο κίνδυνος. Πιθανόν ο ιός που προ-
καλεί τα κονδυλώματα να εισβάλει στις αθηρω-
ματικές πλάκες, προκαλώντας έτσι την αύξηση
ή/και την αστάθειά τους, όπως υποστηρίζουν
ορισμένοι που έχουν αναφέρει ανίχνευση DNA
και πρωτεΐνης του HPV σε στεφανιαίες αρτηρίες
με πλάκα. 
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Θεραπευτική μέθοδος 
Η πλέον σύγχρονη θεραπευτική μέθοδος
των μυρμηγκιών είναι το λέιζερ διοξειδί-
ου, το οποίο μπορεί ακόμη και σε μία συνε-
δρία να απαλλάξει τον ασθενή από αυτές.
Εναλλακτικά μπορεί να χρησιμοποιηθεί
κρυοθεραπεία, δηλαδή η εφαρμογή υγρού
αζώτου στη βλάβη. Άλλη επιλογή είναι η
διαθερμοπηξία, που με τη χρήση ηλεκτρι-
κού ρεύματος αφαιρείται η μυρμηγκιά και
καυτηριάζεται η ρίζα της. Η προστασία από
τους υποτύπους του ιού HPV που προκα-
λούν οξυτενή κονδυλώματα (αυτά που εμ-
φανίζονται στους βλεννογόνους) είναι η
σημαντικότερη, γιατί σε αυτά περιλαμβά-
νονται και εκείνοι που μπορεί να προκαλέ-
σουν καρκίνο στη γεννητική, πρωκτική και
στοματική περιοχή. Ο τακτικός έλεγχος
επιτρέπει τον έγκαιρο εντοπισμό τους και
την έναρξη θεραπείας προτού οι βλάβες
εξαπλωθούν. Η πιο ανώδυνη θεραπεία αυ-
τών των μικρών προεξοχών του δέρματος
που μοιάζουν με ελιές ή μικρά κουνουπι-
δάκια γίνεται με εξειδικευμένα λέιζερ.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος

Σύμφωνα με μελέτη, οι παχύσαρκοι
κινδυνεύουν περισσότερο από όλους

Ιός των κονδυλωμάτων
και καρδιά
Ιός των κονδυλωμάτων
και καρδιά



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η είσοδος της Αφροδίτης από σήμερα
στο δικό σας ζώδιο αλλάζει τη διάθεσή
σας και νιώθετε ότι γοητεύετε τους άλ-
λους. Η κοινωνική σας ζωή σταδιακά θα
ανανεώνεται, αλλά θα υπάρξουν και πα-
γίδες που πρέπει να τις εντοπίζετε. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Με το πέρασμα του κυβερνήτη σας στον
12ο τομέα, αρχίζετε σταδιακά να γίνεστε
περισσότερο ευαίσθητοι με τη συναισθη-
ματική σας ζωή. Στενοχωριέστε πιο εύκο-
λα, ενώ δεν βλέπετε με αισιοδοξία ό,τι
αφορά τις πολύ προσωπικές σας σχέσεις. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι κοινωνικές σας επαφές θα γίνουν έντο-
να ευχάριστες και ίσως μέσα από αυτές
αναπτυχθούν κάποια επαγγελματία σας
σχέδια. Για τους αδέσμευτους η περίοδος
αυτή είναι καλή και μπορεί να κάνετε εν-
διαφέρουσες γνωριμίες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Αφροδίτη από σήμερα περνά στο ζενίθ
του ωροσκοπίου σας, ενώ θα είστε αρκετά
ενεργοί σε επαγγελματικά θέματα. Γενικό-
τερα η εργασία και θέματα προβολής των
ικανοτήτων σας θα σας απασχολήσουν για
αρκετό καιρό. 

Λέων
(23/7-22/8)
Με την Αφροδίτη να περνά στο ζώδιο
του Κριού, οι προοπτικές που ανοίγονται
μπροστά σας είναι πολλές και σίγουρα
θα υπάρξουν πνευματικές ανησυχίες.
Θα έχετε συναντήσεις με αγαπημένα
σας πρόσωπα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το πέρασμα της Αφροδίτης στον 8ο τομέα
σας σάς ανανεώνει σε προσωπικό επίπεδο,
αλλά σταδιακά βάζετε και τις οικονομικές
σας υποθέσεις σε σειρά. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο κυβερνήτης σας, η Αφροδίτη, περνά
από σήμερα στο διαμετρικά απέναντι ζώ-
διο από το δικό σας, τον Κριό, κάτι που
ενισχύει την ανάγκη σας για συντροφι-
κότητα. Οι αδέσμευτοι μπαίνουν σε πε-
ρίοδο σημαντικών εξελίξεων. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη σήμερα περνά στο ζώδιο του
Κριού βοηθώντας την καθημερινότητά
σας, κυρίως στα πρακτικά θέματα και
στον εργασιακό σας χώρο. Ίσως να υπάρ-
ξει κάποιο πρόσωπο που θα σας στηρίξει
στα επαγγελματικά σας βήματα, κυρίως
αν τώρα κάνετε το ξεκίνημά σας σε αυτό
τον τομέα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη στη νέα της θέση ευνοεί τη
συναισθηματική σας ζωή, αλλά μην
ανοίγεστε υπερβολικά σε καταστάσεις
που μπορεί να μην τις ελέγχετε απόλυτα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη περνά στον Κριό, όπου σας δη-
μιουργείται η ανάγκη να βιώσετε όμορφες
οικογενειακές στιγμές. Δεν αποκλείεται να
φροντίσετε αυτό το διάστημα τον χώρο σας
και να δεχτείτε επίσκεψη από κάποιο αγα-
πημένο σας πρόσωπο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Αφροδίτη στον τομέα της επικοινω-
νίας σας σάς δίνει την ευκαιρία να πείτε
κάποια πράγματα που για καιρό κρύβα-
τε μέσα σας και τώρα νιώθετε ότι είναι η
κατάλληλη στιγμή να σας καταλάβουν οι
άλλοι. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Αφροδίτη εγκαταλείπει το δικό σας
ζώδιο και περνά στον Κριό, όπου αναζη-
τάτε περισσότερο την αρμονία μέσα στις
σχέσεις σας. Βέβαια, στη δίνη των γεγο-
νότων μην ξεχνάτε ότι τα οικονομικά σας
θέλουν περισσότερο φροντίδα και καλή
διαχείριση.
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H Αφροδίτη περνά από σήμερα στο ζώδιο του Κριού,
όπου θα παραμείνει έως τις 29 Απριλίου. Είναι μια
περίοδος που οι σχέσεις και τα οικονομικά περνούν

σε ταραγμένη περίοδο, κατά την οποία συνδυαστικά με τον
ανάδρομο Ερμή θα πρυτανεύσει δυστυχώς η ασυνεννοησία.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει κάποιες ανανεωτικές τάσεις σε οικονομικά
και συναισθηματικά θέματα. 
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Κοιμάται και η τύχη του
δουλεύει…

Α
υτός βλέπει αγώνες και η τύχη του δουλεύει. Ο Στέφανος Κασσελάκης είπε ότι θα κάνει ό,τι μπορεί

για να βοηθήσει τον Τσίπρα στο εξωτερικό! Θα χρησιμοποιήσει ο καπετάν - Στέφανος τις τεράστιες

γνωριμίες του για να κάνει καριέρα ο άχαστος στην Ευρώπη! Τυχερέ Τσίπρα…


